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                                                                PROTOKÓŁ NR XXVIII/26 
z XXVIII sesji Rady Miejskiej w Gryfinie 

w dniu 26 marca 2026 r. 
 

Sesja rozpoczęła się  o godz. 1000 i trwała do godz. 1515. 
 
W posiedzeniu udział wzięli: 
1. Burmistrz Miasta i Gminy Gryfino Mieczysław Sawaryn 
2. Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Gryfino Aleksandra Szymanowicz 
3. Sekretarz Miasta i Gminy Gryfino Janina Major 
4. Skarbnik Miasta i Gminy Gryfino Beata Blejsz 
5. Radca Prawny Tomasz Uldynowicz 
 

Ad. I. Sprawy regulaminowe 
- otwarcie obrad i stwierdzenie quorum. 
Otwarcia obrad dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Gryfinie Rafał Guga. Przywitał 
radnych Rady Miejskiej w Gryfinie, burmistrza Mieczysława Sawaryna, zastępcę burmistrza 
Aleksandrę Szymanowicz, sekretarz, skarbnik, radcę prawnego, Dyrektor Biblioteki 
Publicznej, Sylwię Mencel wraz z zastępcą Dyrektora, panią Anetą Polak, Dyrektor 
Gryfińskiego Domu Kultury, Monikę Drabik, Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej, Elżbietę 
Kowalską sołtysów, pracowników urzędu oraz mieszkańców gminy Gryfino oglądających 
transmisję sesji.  
 
Przewodniczący Rady Miejskiej odczytał formułę dotyczącą przetwarzania danych 
osobowych. 
Na podstawie listy obecności oraz systemu Przewodniczący stwierdził kworum. Na stan 
rady 21 osób w posiedzeniu uczestniczyło 20 radnych.  
Listy obecności radnych na sesji stanowią załączniki nr 1-2.  
Lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 3. 
Godzinowa lista obecności załącznik nr 4. 
Porządek obrad stanowi załącznik nr 5. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
 
- przyjęcie protokołów z: XXV, XXVI, XXVII sesji. 
W związku z brakiem uwag Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga poddał pod 
głosowanie przyjęcie protokołów z: XXV, XXVI i XXVII sesji Rady Miejskiej w Gryfinie.    
W wyniku głosowania na stan Rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych, w głosowaniu 
wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem protokołów głosowało 19 radnych, przy 1 głosie 
wstrzymującym się,  głosów przeciwnych nie było. Przewodniczący odczytał wyniki 
głosowania i stwierdził, że protokoły zostały przyjęte.  
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
 
Ad. II. Zgłaszanie wniosków w sprawie zmiany porządku obrad. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Tutaj na początku chciałbym państwa poinformować, że w terminie wpłynęły druki nr 11, 12 
i 13/28, bo wpłynęły 19 marca. 24 marca wpłynęła autopoprawka do druku nr 12/28 i mamy 
taki wniosek, szanowni państwo, czy pan przewodniczący? Mamy takie wnioski 
o wprowadzenie w punkcie 27 druku nr 14/28, jest to projekt uchwały zmieniający uchwałę 
nr 15/116/25 w sprawie powołania doraźnej komisji do spraw statutu Gminy Gryfino oraz 
statutów sołectw, ustalenia przedmiotu jej działania i określenia składu osobowego, to 
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jest pierwszy wniosek. I drugi wniosek dwóch komisji według kolejności, najpierw był 
wniosek, który trochę, że tak powiem, nam się zagubił, ale został poprawiony przez drugą 
komisję, mamy wniosek Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Publicznego i później 
Komisji Rewizyjnej, one są tożsame. Obydwie komisje wnioskują o zmianę porządku obrad 
XXVIII sesji Rady Miejskiej w Gryfinie poprzez wprowadzenie pod obrady sprawozdania 
z działalności Straży Miejskiej w Gryfinie z 2025 roku, sprawozdania z działalności 
Gminnego Centrum Zarządzania Kryzysowego za rok 2025 oraz sprawozdania z działalności 
Ochotniczych Straży Pożarnych Gminy Gryfino, takie wnioski, szanowni państwo, do mnie 
wpłynęły. Czy ktoś z państwa chciałby się odnieść, złożyć wniosek w sprawie oczywiście 
zmiany porządku obrad? Nie mam zgłoszeń, szanowni państwo, to przegłosujemy osobno 
obydwa wnioski, czyli najpierw, jeżeli chodzi o komisję, szanowni państwo, o komisję 
doraźną, znaczy o poprawkę de facto do druku nr 15/116/25, jest to druk zmieniający tę 
uchwałę w sprawie powołania doraźnej komisji do spraw statutu Gminy Gryfino oraz 
statutów sołectw, ustalenia przedmiotu jej działania i określenia składu osobowego. 
Możemy? I oczywiście wprowadzilibyśmy to, szanowni państwo, w punkcie 17 po 
Wieloletniej Prognozie Finansowej, jesteśmy gotowi do przegłosowania?  
 
Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga poddał pod głosowanie wniosek o zmianę 
porządku obrad polegającą na wprowadzeniu w punkcie  17 projektu uchwały zmieniającej 
uchwałę nr 15/116/25 w sprawie powołania doraźnej komisji do spraw statutu Gminy 
Gryfino oraz statutów sołectw, ustalenia przedmiotu jej działania i określenia składu 
osobowego - druk nr 14/28.  
W wyniku głosowania na stan Rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych, w głosowaniu 
wzięło udział 20 radnych. Za zmianą głosowało 18 radnych, przy 1 głosie wstrzymującym się 
i 1  głosie przeciwnym. Przewodniczący odczytał wyniki głosowania i stwierdził, że 
porządek obrad został zmieniony.  
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
 
Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga poddał pod głosowanie wniosek o zmianę 
porządku obrad polegającą na wprowadzeniu sprawozdań z działalności w 2025 roku 
Gminnego Centrum Zarządzania Kryzysowego, Ochotniczych Straży Pożarnych, Straży 
Miejskiej w punkcie 18. 
W wyniku głosowania na stan Rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych, w głosowaniu 
wzięło udział 20 radnych. Za zmianą głosowało 19 radnych przy 1 głosie przeciwnym, 
głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący odczytał wyniki głosowania 
i stwierdził, że porządek obrad został zmieniony.  
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Mam głos w dyskusji, pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, proszę bardzo, udzielam 
głosu.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Panie przewodniczący, taka jedna tylko uwaga, ponieważ te sprawozdania w swoim planie 
pracy miała Komisja Spraw Społecznych, materiał jest gotowy, więc prośba do obsługi, 
żeby może przesłać pozostałym radnym te informacje, które my dostaliśmy, to też ułatwi 
prowadzenie dyskusji w tych punktach.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Rozumiem, że chodzi o przesłanie na skrzynki mailowe.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Tak jest. Nie, na e-sesji.  
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Ad. III. Przedstawienie złożonych interpelacji i zapytań.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Proszę bardzo, kto z państwa chciałby zabrać głos? O głos poprosił pan przewodniczący 
Tomasz Namieciński, udzielam głosu.  
Tomasz Namieciński (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję bardzo. Panie przewodniczący, ja mam 5 interpelacji, ja nie będę ich czytał, 
natomiast powiem tylko czego dotyczą, drogi gminnej w Gardnie, stanu ścieżki rowerowej 
oraz dróg gminnych, prac porządkowych na drodze gminnej, uszkodzonego oświetlenia 
oraz drogi gminnej w Wełtyniu, te cztery są moimi interpelacjami, natomiast ostatnia 
interpelacja jest złożona wspólnie z kolegą, panem przewodniczącym radnym 
Władysławem Adamem Sobczakiem. Także przekazuję panu te interpelacje, dziękuję 
bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiła pani radna Agnieszka Hajduk-Misiak, 
proszę bardzo, udzielam pani radnej głos.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Pani burmistrz, panie przewodniczący, wysoka rado, chciałabym złożyć interpelację 
dotyczącą pilnej potrzeby doświetlenia ulicy w miejscowości Szczawno. Chodzi tutaj 
o odcinek drogi od zjazdu z Armii Krajowej do ścieżki rowerowej. Droga jest własnością 
powiatu, ale natomiast doświetlenie jest w kwestii gminy, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiła pani przewodnicząca Anna Pęciak, proszę 
bardzo.  
Anna Pęciak (Radna) 
Dziękuję panie przewodniczący, pani burmistrz, szanowni państwo interpelację, zapytanie 
składam w sprawie kortów tenisowych. Proszę o udzielenie informacji, jakie jest 
merytoryczne uzasadnienie przejęcia części terenu wydzierżawionego na 20 lat, wydaniu 
46 617 000 zł bez posiadanego planu jego wykorzystania. Czy umowa na wydzierżawienie 
terenu kortów podpisana z upoważnienia burmistrza w pełni zabezpiecza interesy Gminy 
Gryfino? W jakim dziale, rozdziale, paragrafie zapisane były pieniądze na demontaż 
stalowych trybun z przejętego na podstawie aneksu terenu? Kiedy zostały one tam 
zapisane i czy w pierwotnej wersji budżetu, czy zostały one tam wpisane w późniejszym 
terminie? Jeżeli w późniejszym, to proszę o podanie stosownej uchwały w tym zakresie, to 
jest pierwsza. Druga interpelacja, powtórzę, 26 lutego złożyłam interpelację, zapytanie 
w sprawie placu Barnima, na którą otrzymałam odpowiedź. Natomiast w sprawie 
podejrzenia złamanego prawa, tak uważam, przeczytam jeszcze raz, bo na to nie 
otrzymałam: Proszę o udzielenie odpowiedzi w sprawie artykułu w Gazecie Gryfińskiej nr 
02/778 pt. "Na placu Barnima będzie i pięknie", w którym jego autor-redaktor Kamil Miller, 
powołując się na informacje uzyskane bezpośrednio od wiceburmistrza Tomasza Millera, 
podał do publicznej wiadomości, że oferent z najniższą ceną nie złożył kompletu 
dokumentów. Informacja ta została przekazana jeszcze przed oficjalnym badaniem ofert. 
Czy burmistrz widzi naruszenie prawa w tym zakresie? Jeżeli tak, to jakie wyciągnie 
konsekwencje w stosunku do swojego pracownika? Jeżeli nie, to proszę o jednoznaczne 
stanowisko w tym zakresie, to jest druga. Trzecią interpelację, zapytanie nie będę czytała, 
bo to mieszkaniec gminy, zgłosił się w sprawie pomnika na cmentarzu, jest to dość duże, 
także złożę to na ręce pana przewodniczącego, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosił pan przewodniczący Leszek Łozowiecki, 
proszę bardzo, udzielam głosu.  
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Leszek Łozowiecki (Radny) 
Panie przewodniczący, pani burmistrz, szanowni państwo, chciałbym złożyć interpelację, 
zapytanie, zgodnie z paragrafem 23 statutu Gminy Gryfino składam interpelację, zapytanie 
w sprawie świetlicy wiejskiej w Daleszewie. Jest to interpelacja wspólna m.in. pani Anny 
Pęciak i pana Rafała Gugi oraz mojej skromnej osoby, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Czy ktoś z państwa chciałby jeszcze zabrać głos? Proszę bardzo, o głos 
poprosił pan radny Piotr Zwoliński, proszę bardzo.  
Piotr Zwoliński (Radny) 
Dziękuję, szanowni państwo, też kilka interpelacji. Pierwsza w zakresie współpracy Gminy 
Gryfino z zarządcami, właścicielami dróg. Druga w zakresie zagospodarowania terenu 
bezpośrednio przyległego do nowej części cmentarza. Kolejna remontu ulicy Iwaszkiewicza 
na odcinku od ulicy Krasińskiego do Szkoły Podstawowej nr 3. Kolejna dotycząca remontu 
ulicy Reymonta, kolejna dotycząca remontu ulicy Wyspiańskiego, kolejna dotycząca 
regulacji częstotliwości włączania oświetlenia drogowego. I jeszcze jedna dotycząca 
uzyskania informacji, na jakim etapie jest sporządzanie, przygotowanie dokumentacji 
w zakresie budowy obwodnicy Czepina, Daleszewa i Radziszewa, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Czy ktoś z państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Dziękuję. Jeżeli nie, 
szanowni państwo, to ja sobie też pozwolę zabrać głos i sobie nawet udzielę. Mam też kilka 
spraw, zapytań, interpelacji, pierwsza dotyczy poprawy bezpieczeństwa na przejściu dla 
pieszych na ulicy Jana Pawła II w Gryfinie. Druga dotyczy monitoringu na terenie Gminy 
Gryfino, następnie harmonogramu budowy i remontów dróg na terenie Gminy Gryfino. 
Następnie stanu nawierzchni ulicy Józefa Zbigniewa Woroszczaka, stanowiącej drogę 
wewnętrzną na obiektach sportowych w Gryfinie, następnie wyjazdów na szkolenia. 
Szanowni państwo, w sprawie sporu zbiorowego pracowników Centrum Sportu i Rekreacji 
w Gryfinie. Dobrze, szanowni państwo, jeszcze raz zapytam, czy ktoś z państwa chciałby 
zabrać głos? Nie widzę szanowni państwo, zamykam punkt przedstawienie złożonych 
interpelacji i zapytań, bardzo państwu dziękuję. 
 
Interpelacja radnych Tomasza Namiecińskiego i Władysława Sobczaka stanowi załącznik nr 
7. 
Interpelacje radnego Tomasza Namiecińskiego stanowią załącznik nr 8,9,10,11. 
Interpelacja radnej Agnieszki Hajduk-Misiak stanowi załącznik nr 12. 
Interpelacje radnej Anny Pęciak stanowią załącznik nr 13,14,15. 
Interpelacja radnej Anny Pęciak, radnych Leszka Łozowieckiego i Rafała Gugi stanowi 
załącznik nr 16. 
Interpelacje radnego Piotra Zwolińskiego stanowią załącznik nr 17,18,19,20,21,22,23. 
Interpelacje radnego Rafała Gugi stanowią załącznik nr 24,25,26,27,28,29. 
 
Ad. IV. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Gryfinie w roku 2025 
i przedstawienia potrzeb w zakresie pomocy społecznej na 2026 rok – DRUK NR 1/XXVIII. 
 
Stanowiska Komisji Rady stanowią załącznik nr 30. 
Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Gryfinie w roku 2025 
i przedstawienie potrzeb w zakresie pomocy społecznej na 2026 rok Rada Miejska przyjęła 
do wiadomości.  
Sprawozdanie stanowi załącznik nr 31. 
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Ad. V.  Sprawozdanie z działalności Gryfińskiego Domu Kultury w 2025 roku - DRUK NR 
2/XXVIII. 
 
Stanowiska Komisji Rady stanowią załącznik nr 30. 
Sprawozdanie z działalności Gryfińskiego Domu Kultury w 2025 roku Rada Miejska przyjęła 
do wiadomości. 
Sprawozdanie stanowi załącznik nr 32. 
 
Ad. VI. Sprawozdanie z działalności Biblioteki Publicznej w 2025 roku – DRUK NR 3/XXVIII. 
 
Stanowiska Komisji Rady stanowią załącznik nr 30. 
Sprawozdanie z działalności Biblioteki Publicznej w 2025 roku do wiadomości rada Miejska 
przyjęła do wiadomości. 
Sprawozdanie stanowi załącznik nr 33. 
 
Ad. VII. Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nieodpłatne nabycie przez Gminę 
Gryfino nieruchomości niezabudowanych przeznaczonych na cele publiczne – DRUK NR 
4/XXVIII. 
 
Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Bardzo państwu dziękuję. Otwieram dyskusję w tym punkcie, kto z państwa chciałby 
zabrać głos? Proszę bardzo, o głos poprosił pan radny Piotr Zwoliński, proszę bardzo, 
udzielam głosu.  
Piotr Zwoliński (Radny) 
Dziękuję, szanowni państwo, przy tym projekcie uchwały i przy kolejnym ja mam tam kilka 
wątpliwości, znaczy w zasadzie taką główną jedną dużą wątpliwość. Czy nam jako Gminie 
Gryfino potrzebne są kolejne grunty od innych zarządców, którzy chcą usilnie się tych 
gruntów pozbyć tylko dlatego, aby nie ponosić kosztów? Gmina Gryfino, panie 
przewodniczący, pani burmistrz, Gmina Gryfino ma wiele zadań własnych do realizacji, 
choćby na infrastrukturze drogowej, pieszej, oświetleniowej, kanalizacyjnej i dzisiaj 
przyjmowanie tych gruntów, które będą rodziły ze sobą, bo tutaj napisane jest w projekcie 
uchwały nieodpłatne nabycie, okej, natomiast później koszty dla Gminy Gryfino w zakresie 
zadań własnych. Uważam, że te dwie uchwały, ta i następna, są niezasadne na dzień 
dzisiejszy i moje stanowisko wyrażę w głosowaniu, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosił pan przewodniczący Tomasz Namieciński, 
proszę bardzo.  
Tomasz Namieciński (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję bardzo. No dziwię się głosowi mojego przedmówcy, koledze Piotrowi, bo wydaje 
mi się, że ostatnio mu to wytłumaczyłem, ale jeszcze raz wytłumaczę, być może będzie 
łatwiej zrozumieć. Natomiast co do przejęcia, ja bym nie był takim sceptykiem co do 
przejmowania nieodpłatnie czy bezpłatnie działek od Krajowego Ośrodka Wsparcia 
Rolnictwa, bo ja o ile pamiętam, szanowni państwo, to zdaje się, że na Jana Pawła II 
niedawno kupiliśmy, czy zamierzamy kupić, przyjęliśmy taki projekt uchwały, gdzie 
wydajemy 200 000 na to, żeby, panie Piotrze, wykupić nieruchomość od osób prywatnych 
za 200 000 zł dotyczących rewitalizacji zbiornika wodnego i wtedy trzeba było być może się 
zastanawiać nad tym, czy wydajemy takie środki, czy nie. Natomiast w tym przypadku, 
w przypadku tych pięciu działek, szanowni państwo, nie wydajemy złotówki i tyle. I my 
mamy naprawdę kilka działek gdzieś tam na terenach wiejskich, które w jakiś sposób 
usprawnią funkcjonowanie w tych miejscowościach, a przede wszystkim przyniosą ulgę 
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mieszkańcom i sołtysom. Ja powiem, o co chodzi w tych pięciu działkach, szanowni 
państwo, za tymi działkami tak naprawdę sołectwo Gardno zabiega od kilku, kilkunastu lat, 
można powiedzieć. Historia wie jedno, to są czasy jeszcze pana śp. burmistrza Henryka 
Piłata. Już wtedy chcieliśmy jako miejscowość te działki przyjąć, bo jeżeli ktoś był 
w Gardnie, to wie, o czym mówię. To są działki, które są pomiędzy krzyżem, wzdłuż osiedla, 
a pomiędzy, sklepem pana Artura Kryształowicza, czyli mamy taki w środku 
w miejscowości, mamy taki plac koło hektara, który jest co roku zarośnięty trawą. Jeszcze 
najlepszy numer jest z tego wszystkiego taki, że te działki, mamy tam pas drogowy, drogi 
powiatowej, który ma 5 m, obowiązek utrzymywanie tego pasa, obowiązek ma Powiat 
Gryfiński. Mamy pas kolejne 6 m, który jest wzdłuż tych oczywiście działek, który jest 
własnością gminy i mamy te największe działki KOWR-u. Oczywiście i powiat, i gmina co 
roku gdzieś tam wywiązują się ze swojego zadania, te działki są utrzymane, wykaszane. 
Natomiast problem jest z KOWR-em, który dwa razy w roku wykasza te działki. Mieliśmy już 
taką sytuację, gdzie było bardzo suche lato i groziło to zagrożeniem pożarowym, w okolicy 
sześciu bloków, gdzie mieszkają ludzie. Natomiast uspokajam, koszty nie będą duże, bo my 
to zrobimy w ramach zadań własnych sołectwa, w ramach funduszu sołeckiego, to jest 
kwestia tego, żeby zsynchronizować pewne rzeczy, bo ja też o to zawsze prosiłem. Jak 
mamy trzy podmioty, do trzech podmiotów jako sołtys pisałem, żeby mi przesłano 
harmonogram, bo mamy sytuację taką, powiat skosi swoje. Teraz my oczywiście się 
dostosujemy do powiatu, bo kosimy to w ramach zadań własnych, a KOWR, było to różnie, 
w zeszłym roku działki wykosił nam w miesiącu listopadzie, co było bezsensowne 
całkowicie. Uporządkujemy tą miejscowość, my nie takie rzeczy, panie Piotrze, robiliśmy, 
nie oglądając się na innych, bo my, ja też o tym mówiłem, rondo w Gardnie, które było 
zarośnięte, o ile państwo pamiętacie, widzieliście, jak ono wyglądało jakimiś tam krzakami, 
w ramach projektu udało nam się te rondo posprzątać, uzyskać zgodę zarządcy tego ronda, 
posiać tam trawę i posadzić krokusy. Teraz, jak będziecie państwo jechali, to zobaczycie, 
jak to wygląda, bo my jako mieszkańcy nie mogliśmy na to patrzeć i my teraz też jako 
mieszkańcy Gardna, koło 900 osób, które tam mieszkają, nie możemy na to patrzeć, na ten 
nieporządek. I bardzo dobrze, że tak się stało szkoda, że tak późno, bo ja o to zabiegałem 
już dawno. My mamy pewien pomysł, oczywiście na te działki, bo swego czasu chciano nam 
tam wpisać miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego mieszkania socjalne, na 
który się nie zgodziliśmy. W ramach studium i planu są tam tereny zielone i my te tereny 
tam zrobimy w perspektywie czasowej. Być może, to jest jeszcze też temat pana 
poprzedniego sołtysa Tadeusza Fellera, który o to bardzo zabiegał mieliśmy pomysł, żeby 
zrobić tam zielony skwer, czyli jakieś alejki, czyli posadzenie tam roślinności, drzew, 
krzewów i ławeczek. I tak chcemy zrobić, my chcemy w końcu tą miejscowość 
uporządkować. Dlatego dziwię się takim słowom, tak na marginesie. Także to nie jest jakiś 
wymysł, nie wiadomo jaki, tylko my w końcu chcemy w naszych miejscowościach zrobić 
porządek, bo ten plac przez następne lata będzie stał zarośnięty. A ktokolwiek by nie był 
sołtysem czy radnym w miejscowości Gardno, będzie zabiegał o to, żeby KOWR te działki 
łaskawie wykosił. Tłumaczę jeszcze raz: dwa razy w roku KOWR kosi swoje działki, my je 
będziemy kosili, kiedy będzie taka potrzeba, a nie kiedy będziemy mieli harmonogram. 
I zrobimy to w ramach własnych, co panu gwarantuję, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiła pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, 
proszę bardzo.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Dziękuję bardzo, panie przewodniczący, chciałabym wzmocnić głos Tomasza 
Namiecińskiego, ponieważ szanowni państwo, na wsi też mieszkają ludzie. Potrzebujemy 
terenów do realizacji celów społecznych, publicznych i nie możemy po prostu pozwolić na 
to, żeby wysprzedać do ostatniego metra działki i postawić bloki. Gardno jest takim 
typowym przykładem: blokowisko, mnóstwo ludzi, więc takie tereny zielone czy 
zagospodarowane w ten czy inny sposób, to już myślę, będą decyzje mieszkańców właśnie 
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Gardna, są jak najbardziej potrzebne na wsiach. Większość prac w pasie drogi wykonują 
mieszkańcy, zwłaszcza jeśli są to drogi powiatowe, bo powiat to tylko od granicy z jednej 
strony do granicy z drugiej strony i po usilnych problemach może czasami uda się ściągnąć 
zarządcę, żeby wykonał swoją robotę. A to my, mieszkańcy, dbamy o te tereny i faktycznie, 
tak jak Tomek wspomina, teren zapuszczony, niekoszony przez KOWR, więc trzymam kciuki 
i mam nadzieję, że będzie to kolejne ładne miejsce w miejscowości Gardno, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosił pan radny Roman Krysiak, proszę bardzo, 
udzielam głosu.  
Roman Krysiak (Radny) 
To ja jeszcze bardziej wzmocnię ten głos, dlatego że wszyscy wiemy, że po transformacji 
ustrojowej tych terenów takich pozostawionych jest bardzo dużo na terenach wiejskich, 
w szczególności na terenach popegeerowskich, do których nikt się nie poczuwa, o które 
nikt nie dba, a te tereny tam są. Przykładem jest Sobiemyśl, przykładem jest Parsówek, 
przykładem Stare Brynki i dużo, dużo takich działek. I dobrze, że gmina przyjmuje takie 
tereny i podejrzewam, że to nie będzie koniec, bo jeszcze kilka działek tam wymaga 
uporządkowania. Odnośnie Parsówka, tam nie ma jakichś wielkich ceregieli, to jest 
zatoczka autobusowa, z której korzystają mieszkańcy Parsówka, dzieci dojeżdżające do 
szkoły, nakładów nie wiadomo jakich tam nie będzie. Także ja będę głosował za przyjęciem 
jednej i drugiej uchwały, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosił pan przewodniczący Władysław Sobczak, 
proszę bardzo.  
Władysław Sobczak (Radny) 
Dziękuję, wydaje mi się, że nie będę wzmacniał tego głosu już, natomiast powiem, że 
faktycznie prawdą jest to, że nasze wioski potrzebują takich terenów. Zresztą, nie wiem, 
czy ktoś jechał przez Gardno, na przykład jak były takie... Nie ma kto dbać. My musimy to, 
my sami dbamy o to i my nie możemy patrzeć na harmonogram, bo trawa trochę szybciej 
rośnie niż ten harmonogram obejmuje. I każda wioska właściwie sama gospodaruje na 
tych swoich włościach i myślę, że to jest słuszne, że gmina to bierze i oddaje właściwie 
właścicielom, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. O głos poprosił ponownie pan przewodniczący Tomasz Namieciński, 
proszę bardzo.  
Tomasz Namieciński (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Po raz ostatni, panie przewodniczący, dziękuję. Szanowni państwo, jeżeli ktoś działa 
w samorządzie, bo mamy tutaj dużo osób, które są radnymi od kilku lat i to jest prawda, co 
powiedział mój kolega Roman Krysiak, mamy 28 miejscowości wiejskich, 29 statut działek 
i właścicieli jest różny. My nie zapominajmy, że my też tutaj podejmowaliśmy uchwały 
i będziemy podejmowali takie uchwały dotyczące na przykład spółdzielni mieszkaniowej 
Gardno, gdzie ludzie są w tak zwanym szachu, bo nic nie mogą zrobić. Ja państwa 
namawiam na jedną rzecz, że tam, gdzie można sytuację prawną wyprostować, to trzeba po 
prostu to robić, bo to jest ulga przede wszystkim dla mieszkańców miejscowości wiejskich 
i ja tak samo to, co Roman mówił tutaj o miejscowościach popegeerowskich, tak właśnie 
jest, że po iluś tam latach tych PGR-ów nie mamy od 30 lat czy nawet więcej, natomiast 
sytuacja własnościowa jest taka, jaka jest. I każdy pomysł wyprostowania sytuacji prawnej 
naprawdę jest dobrym pomysłem, bo to działa przede wszystkim dla dobra ludzi, którzy 
w tych danych miejscowościach mieszkają. I pewnie będziemy mieli jeszcze 
w perspektywie czasowej różne sytuacje i będziemy przyjmowali różne uchwały dotyczące 
prostowania tych sytuacji prawnych. Natomiast jeszcze tak w ramach uzupełnienia powiem 
jedną rzecz, my jako sołectwo Gardno, nie jako Tomasz Namieciński, tylko jako sołectwo 
Gardno, czyli jako społeczność w trzech kolejnych zebraniach wiejskich, od 2023 roku 
składaliśmy wnioski w tej kwestii właśnie przejęcia tych działek. Co roku takie wnioski jako 
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zebranie wiejskie, które jest najważniejszym ciałem, bo tam przychodzą mieszkańcy i to 
mieszkańcy postulują i to jest głos mieszkańców, a nie głos Tomasza Namiecińskiego. 
Jeżeli ktoś chce, proszę sobie sprawdzić, jakie wnioski były składane przez takie ciało jak 
zebranie wiejskie w Gardno w trzech kolejnych latach, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosił pan radny Roman Krysiak, proszę bardzo.  
Roman Krysiak (Radny) 
Też króciutko odnośnie mego marzenia, ale i marzenia mieszkańców Drzenina, przejęciu 
pewnej działki i pewnego terenu, o którym państwo pewnie wiecie i uprzedzam, na pewno 
to wygeneruje jakieś koszty. W Drzeninie jest piękny park, kompleks parkowy z piękną 
aleją lipową, to jest w zasobach KOWR-u. Ja już rozmawiałem tam z przedstawicielami 
KOWR-u i oni pewnie byliby zgodni, tylko gmina musiałaby wystąpić z pismem, 
z zapytaniem, na jakich zasadach. Ja nie mówię, że cały teren parku, bo ten park jest 
prawie tak duży, może nawet większy niż park Gryfiński i tam drzewa są okazy takie, na 
których aż dech zapiera w piersiach. Przez 30 kilka lat ten teren nie był czyszczony, nikt 
o niego nie zabiegał, tam trzeba było teraz zabiegi pielęgnacyjne wykonać, ale jeśli 
państwo będziecie jeździli niedługo nową ścieżką rowerową obok Drzenina, na chwilę 
przystańcie, możecie się nawet przespacerować tą aleją lipową i zastanówcie się, czy nie 
warto tego terenu kiedyś przejąć na barki gminne, bo naprawdę, naprawdę warto, dziękuję 
bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Ja też poprosiłem, szanowni państwo, o głos i powiem szczerze, tak 
trochę ze zdziwieniem i ze smutkiem słucham tej dyskusji, bo chyba niepotrzebnie się tutaj 
podgrzewa trochę atmosfera. Sądzę, wydaje mi się, oczywiście nie wiem, za chwilę 
zobaczymy, natomiast wydaje mi się, że tutaj nie będzie jakiegoś większego problemu. 
Powiem szczerze, słuchając, czytając wcześniej projekt, czy słuchając tej dyskusji, szanowni 
państwo, dla mnie to jest logiczne, że jeżeli de facto bezkosztowo możemy przyjmować 
działki, które, przypominam, zwiększają majątek gminy, to jest zjawisko jak najbardziej 
korzystne, jak ktoś daje, to trzeba, szczerze mówiąc, brać. Czy później będziemy ponosili 
koszty? Dlaczego nie? Jeżeli coś ma poprawiać funkcjonowanie, wizerunek gminy, to 
właśnie po to tutaj jesteśmy. Natomiast zasmuciła mnie trochę, szanowni państwo, 
dyskusja, bo tak trochę ona uciekła i takie stwierdzenia gdzieś padły w kierunku: tu wieś, 
tu miasto. Szanowni państwo, my jesteśmy radnymi gminy Gryfino i jeżeli będzie taki 
projekt dotyczący miasta, sądzę, że też nie będzie problemu. Jeżeli jest projekt dotyczący 
w tym przypadku Gardna, to analizujemy, czy to jest korzystny, każdy w swoim sumieniu, 
czy nie. No nie wiem, chyba za bardzo tutaj gdzieś nie w tym kierunku, szanowni państwo, 
podążamy. Na poprzedniej sesji było powiedziane, chyba na poprzedniej przyjmowaliśmy 
w celu poprawy retencji, tak to sobie nazwijmy i też tutaj chyba nie było większej dyskusji. 
Najważniejsze argumenty, jeżeli nawet gdyby mieszkańcy Gardna nie chcieli tego zrobić 
z zakresu funduszu sołeckiego, to byśmy sądzę, rozważali, czy nie zrobić tego w ramach 
środków budżetowych. Jeżeli to ma wyglądać lepiej, ładniej, korzystniej, być sferą dla 
mieszkańców pozytywną, to po to tu jesteśmy, róbmy to. No i szanowni państwo, patrzmy 
całościowo na gminę, całościowo na gminę, bo wszędzie mieszkają tacy sami mieszkańcy. 
Mają troszeczkę inne okoliczności, ci na mieszkający na terenach wiejskich gdzieś dalej, 
muszą dojechać do miasta w jakimś tam celu, ale mają na przykład też korzyści z tego 
wynikające, ciszę, spokój. Ale to są tacy sami mieszkańcy, tacy sami mieszkańcy, nie 
dzielmy się w taki sposób, zastanawiajmy się, czy coś jest korzystne dla gminy 
i mieszkańców, czy nie, taki mój apel. Ja, szanowni państwo, absolutnie w tym przypadku 
będę głosował za, bo jeżeli powiększamy majątek gminy, to jak najbardziej, tylko się 
cieszyć i tylko przyklasnąć. Ja dziękuję, szanowni państwo, i zapytam, czy są jeszcze głosy 
w dyskusji? Nie mam zgłoszeń, szanowni państwo, zamykam dyskusję w tym punkcie 
i przystępujemy do głosowania.  
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Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
nieodpłatne nabycie przez Gminę Gryfino nieruchomości niezabudowanych 
przeznaczonych na cele publiczne.  
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie ww. projekt uchwały. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
19 radnych, przy 1 głosie przeciwnym. Głosów wstrzymujących się nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/196/26 stanowi załącznik nr 34. 

Ad. VIII. Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nieodpłatne nabycie przez gminę 
Gryfino nieruchomości niezabudowanej przeznaczonej na cele publiczne – DRUK NR 
5/XXVIII.  

Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Bardzo dziękuję. Szanowni państwo, tak, już widzę zgłoszenie, chciałem powiedzieć, pani 
sekretarz, bo mi się wyświetliło, za chwilę przekażę, tylko chciałbym, szanowni państwo, 
tutaj przekazać, że za chwilę, a no tak, dobrze, już oddaję, bo to jest ustna autopoprawka. 
Proszę bardzo, pani naczelnik Teresa Drążek, udzielam głosu.  
Teresa Drążek (Naczelnik Wydziału Działalności Gospodarczej, Rolnictwa i Gospodarki 
Nieruchomościami) 
Bardzo dziękuję, panie przewodniczący. Ja tylko chciałam bardzo prosić państwa, 
jednocześnie przeprosić, ponieważ w uzasadnieniu wkradła nam się jedna dodatkowa 
litera, której nie powinniśmy mieć. Także oczywiście jest przystanków komunikacyjnych, 
a nie komunikacyjnych. Będzie to oczywiście, już to zostało poprawione, także tyle z mojej 
strony, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie i proszę nie mieć złudzeń, przemawiała pani naczelnik Teresa Drążek, 
a nie pani sekretarz Janina Major, bo widzę zdziwienie gdzieś tak się wyświetlało. Dobrze, 
szanowni państwo, więc z uwzględnieniem tej autopoprawki dotyczącej literówki, proszę 
bardzo, otwieram dyskusję w tym punkcie, kto z państwa chciałby zabrać głos? Ja tylko, 
szanowni państwo, już bez zabierania głosu powiem tylko, że ja oczywiście zapomniałem 
tego powiedzieć przy swoim głosie, ale każdy też ma prawo głosować, jak chce, nie ma 
problemu, to zgodnie z sumieniem, także nie wymagajmy panie przewodniczący, nie 
namawiajmy, nie przekonujmy, bo rozmawiać możemy, ale niech to tak będzie. Dobrze, 
o głos poprosiła pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, proszę bardzo.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Ja korzystając z okazji, że jest pani naczelnik, pani Teresa, chcę podziękować, że mamy 
w końcu linki do bardzo czytelnych mapek i to pomaga w procedowaniu projektów uchwał, 
także dziękuję bardzo. Myślę, że również w imieniu pozostałych radnych.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję, dołączamy się do podziękowań, czy ktoś z państwa chciałby jeszcze zabrać głos? 
Szanowni państwo, nie mam zgłoszeń, przechodzimy do głosowania, uchwała Rady 
Miejskiej w Gryfinie z dnia 26 marca 2026 roku w sprawie wyrażenia zgody na nieodpłatne 
nabycie przez gminę Gryfino nieruchomości niezabudowanej przeznaczonej na cele 
publiczne wraz z autopoprawką zgłoszoną przez panią naczelnik. 

 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
nieodpłatne nabycie przez gminę Gryfino nieruchomości niezabudowanej przeznaczonej 
na cele publiczne wraz z autopoprawką. 
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Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie ww. projekt uchwały. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
19 radnych, przy 1 głosie przeciwnym. Głosów wstrzymujących się nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/197/26 stanowi załącznik nr 35. 
 
Ad. IX. Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 
położonej w obrębie ewidencyjnym Gryfino 4- DRUK NR 6/XXVIII. 
 
Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
 
Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
Nikt z radnych nie zgłosił się do dyskusji. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
sprzedaż nieruchomości gruntowej położonej w obrębie ewidencyjnym Gryfino 4. 
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie ww. projekt uchwały. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
20 radnych, głosów wstrzymujących się i przeciwnych nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/198/26 stanowi załącznik nr 36. 
 
Ad. X. Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości gruntowej 
położonej w obrębie ewidencyjnym Chlebowo – DRUK NR 7/XXVIII. 
 
Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, otwieram dyskusję w tym punkcie, kto z państwa chciałby zabrać 
głos? O głos poprosiła pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, proszę bardzo.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Ja mam pytanie do pana burmistrza, ponieważ jest to miejscowość znacznie oddalona od 
centrum Gryfina, generalnie niewiele też inwestujemy tam w tej miejscowości, czy 
wystawiając na sprzedaż tą działkę, czy będziemy mieć tereny na cele publiczne w tej 
miejscowości, bo są tam oczekiwania, że w przyszłości być może powstanie świetlica, może 
jakieś inne cele społeczne będą realizowane, a czasami bywa tak, że po prostu 
zapominamy o tym, żeby takie tereny pozostawić właśnie na działania społeczne. 
Odpowiedź, jeśli są takie tereny, warunkuje moje głosowanie, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Proszę tak, proszę bardzo, pani naczelnik Teresa Drążek, mimo tego, 
co jest napisane.  
Teresa Drążek (Naczelnik Wydziału Działalności Gospodarczej, Rolnictwa i Gospodarki 
Nieruchomościami) 
Ja już odpowiem odnośnie samych terenów, my w Chlebowie mamy jeszcze tereny takie, 
tam nawet w pobliżu są takie tereny, one są w tej chwili wykorzystywane rolniczo, więc jest 
kwestia zastanowienia się, w jaki sposób je zagospodarować. Natomiast ten projekt jest 
jakby konsekwencją wniosku mieszkańców Chlebowa, mamy zainteresowanych 
mieszkańców Chlebowa, którzy chcieliby kupić tą działkę i ewentualnie wybudować tam 
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swój dom, więc mam nadzieję, że uda nam się w przetargu ją sprzedać. Natomiast 
w Chlebowie mamy jeszcze inne działki gminne.  
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
sprzedaż nieruchomości gruntowej położonej w obrębie ewidencyjnym Chlebowo. 
Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie ww. projekt uchwały. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
20 radnych, głosów wstrzymujących się i przeciwnych nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/199/26 stanowi załącznik nr 37. 
 
Przewodniczący Rady ogłosił przerwę w obradach do godziny 11:20. 
Po przerwie przewodniczący wznowił obrady. 
 
Ad. XI. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia Strategii rozwoju gminy Gryfino na 2040 rok – 
DRUK NR 8/XXVIII. 
 
Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Bardzo dziękuję. Szanowni państwo, otwieram dyskusję w tym punkcie, ale jeżeli państwo 
pozwolą, to na początek witam bardzo serdecznie dzisiaj z nami na sali doktora 
habilitowanego Andrzeja Raszkowskiego, profesora Uniwersytetu Wrocławskiego, który 
jest autorem strategii, bardzo serdecznie, panie profesorze, witamy. Witam panie, które 
merytorycznie przeprowadziły ten projekt de facto do dzisiejszej sesji bardzo fachowo, 
także bardzo paniom też za to dziękuję. Szanowni państwo, odbyło się spotkanie 
zorganizowane w tej sprawie dla radnych Rady Miejskiej, mieliśmy łączenie z panem 
profesorem. Powiem szczerze, byłem pod wielkim wrażeniem, fajna z jednej strony fajna, 
bo fajnie się dyskutowało, ale wnioski były niestety smutne. Sądzę, że zaraz też o tym 
będziemy mówili, także dziękuję za tą dostępność paniom, dziękuję za tą dostępność panu 
profesorowi. Szanowni państwo, takim krótkim tytułem wstępu otworzyłem tą dyskusję. 
Jeżeli pozwolicie, to na początek przekażę głos autorowi, czyli panu profesorowi, bo mamy 
prezentację. Proszę bardzo, tylko poproszę o chwilkę, żebyśmy się mogli też przesiąść, 
żebyśmy też mogli widzieć.  
dr hab. Andrzej Raszkowski (prof. UEW) 
Dzień dobry, szanowni państwo, ja na początku chciałbym podziękować za możliwość 
pracy nad tak interesującym dokumentem, istotnym dla gminy Gryfino, jest to znaczące 
wyróżnienie. Chciałem też podziękować bardzo tutaj paniom i wszystkim zaangażowanym 
ze strony gminy za bardzo znaczące i merytoryczne wsparcie w całym długim procesie, 
a jaki on ten proces był, to zaraz o tym powiemy i za to serdecznie dziękuję. Szanowni 
państwo, ja zacznę może pozytywnie, postaram się przynajmniej, więc mam przyjemność 
współpracować z samorządami blisko 20 lat nad, głównie nad dokumentami 
strategicznymi. To są strategie rozwoju gmin, to są programy rewitalizacji, to są studia 
wykonalności dla projektów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej. Znam ten 
samorząd, można powiedzieć, z różnych perspektyw, ponieważ też od początku właściwie 
tego okresu dofinansowania samorządów ze środków europejskich współpracuję 
z urzędami marszałkowskimi i ostatnimi laty również z Komisją Europejską, gdzie oceniamy 
już na poziomie Europy projekty również samorządowe. I chciałem powiedzieć, że myślę, 
że pozycja gminy Gryfino na tym tle, co pokazał też proces tworzenia naszego dokumentu, 
ja jestem umiarkowanym optymistą, o tak bym to ujął chyba. Więc pomimo tych zagrożeń, 
które nas czekają, nie wszystkie literalnie dotyczą gminy Gryfino, są zjawiskami 
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ogólnopolskimi, z którymi gmina też będzie musiała sobie poradzić, jak na przykład 
zjawisko depopulacji, które jest dużym problemem, a które tak naprawdę poza kilkoma 
dużymi miastami i stolicą oczywiście dotknie znakomitą większość samorządów. Myślę, że 
dzisiaj ta wiedza, że my o tym wiemy, jest dla nas też cennym takim zasobem, zasobem 
wiedzy. Ja przejdę teraz przez taki schemat naszego opracowania, zobaczymy, jakie są cele, 
jakie są nasze ambicje, misja, wizja, jaka jest struktura dokumentu i też dlaczego ten 
dokument powstaje i czemu on ma służyć. Ja tutaj pomijam kwestie po prostu 
proceduralne, że ustawa na nas, po raz, po raz pierwszy od reaktywacji samorządu w 90 
roku, strategia w 2026 roku będzie dokumentem obligatoryjnym, jest to pierwszy 
przypadek. Ja wiem, że gminy strategię miały, ale to było fakultatywne. Ta fakultatywność 
i taka pewna nie uznaniowość została w przypadku powiatu, proszę zwrócić uwagę, co 
ciekawe, natomiast powiaty i tak te strategie opracowują. Jak widzimy, większość powiatów 
te strategie też opracowuje, natomiast dla gminy ta strategia jest obligatoryjna. I co to 
znaczy? O ile w poprzednich naborach, na przykład na projekty współfinansowane ze 
środków zewnętrznych, ze szczególnym uwzględnieniem funduszy europejskich, było tak, 
że za wykazanie zbieżności ze strategią rozwoju województwa zachodniopomorskiego 
przykładowo były punkty, po prostu jakieś po prostu punkty w naborze dotyczącym 
różnych aspektów infrastruktury, turystyki, edukacji, a teraz może być to warunek 
konieczny i to jest ta różnica znacząca. Czyli nasza strategia ma nam w domyśle otworzyć 
możliwości jak najszerszego pozyskiwania środków zewnętrznych, ale to nie wszystko. Czyli 
przesłanki są generalnie dwie i pierwsza przesłanka jest taka, żeby efektem finalnym 
wdrażania strategii, która jest dokumentem kierunkowym zaplanowanym na wiele lat, na 
kilkanaście, żeby efektem był wzrost jakości życia mieszkańców. Bo to jest chyba taki, to 
jest ten cel horyzontalny, do którego wszyscy dążymy, czyli na końcu jest mieszkaniec, na 
końcu jest jakość życia, poprzez wdrażanie sukcesywne wszystkich celów i tych elementów, 
które mamy w strategii zaplanowane, czyli strategia pozwala nam lepiej samorządem 
zarządzać, gminą. To nie o to chodzi, że coś jest źle, tylko zawsze można zrobić jeszcze 
lepiej i dopasowywać się po prostu do zmieniającej się rzeczywistości. Czasami pojawia się 
takie zapytanie, też żeśmy o tym rozmawiali, że strategia jest na pewnym poziomie 
ogólności. Zgadza się i tak samorządy dziś do tego podchodzą. Może pod koniec lat 90 to 
się trochę inaczej robiło, gdzie tych środków i tych możliwości rozwojowych dla gminy było 
po prostu mniej i się wtedy wpisywało, że projekt, numer, działka, obręb, źródło, 
finansowanie i było po prostu jakby taka strategia była takim przedłużeniem prognoz 
finansowych samorządu. Dziś tak nie jest z kilku względów. Po pierwsze te horyzonty się 
wydłużyły, nawet jak państwo sprawdzicie, to kiedyś strategie były na 4-5 lat, dziś są na 12-
10 i to nie dotyczy gminy Gryfino, tylko ogółem samorządów w Polsce. One są też spięte 
z okresami programowania funduszy europejskich, które jeszcze cały czas, do tego za 
chwilę wrócę, ale one jeszcze cały czas będą miały dla nas znaczenie. Do tego, tak jak tutaj 
u nas w gminie dochodzą kwestie aglomeracyjne, kwestia położenia i to wszystko też 
determinuje, jeszcze inne możliwości dofinansowania projektów też, to są wyzwania, ale to 
są też potencjalne możliwości rozwojowe. Czyli przesłanką jest to, żeby tym samorządem 
lepiej zarządzać i móc pozyskiwać środki zewnętrzne, jeżeli będzie taka możliwość, to żeby 
też z tego w jak najszerszym zakresie korzystać. I to, co wspomniałem, te strategie się 
zmieniały i dzisiaj one muszą jakby być taką odpowiedzią na zmieniającą się rzeczywistość. 
Ja tylko dam jeden przykład, zwróćcie państwo uwagę, jak się cofniemy do 2019 roku, bo to 
był ostatni spokojny rok, 2019 gospodarka była wtedy w bardzo dobrej kondycji, gminy też, 
pozyskiwaliśmy środki finansowe, jakby nic się nie działo. Wydawało się, że idziemy 
w stronę takiej jednej globalnej wioski, tak otwartości i zobaczcie państwo, przez te 6 lat, 
trochę więcej, wydarzyło się kilka wojen, koronawirusa pandemia. Kto mógł to przewidzieć, 
prawda, w 2019 roku, że za chwilę nadejdzie pandemia koronawirusa, później będziemy 
mieli wojnę u sąsiadów, teraz kolejne konflikty wybuchają, a to jest tylko 7 lat, nie 50, ani 
nie nawet 30, więc ta rzeczywistość wokół nas jest tak turbulentna, zmienna, że musimy się 
do niej dopasowywać i nasza strategia odpowiada, stara się odpowiadać na te wyzwania. 
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Wspomniałem o perspektywie 2021-27, czyli tej obecnej, ale już zaraz będziemy się 
zastanawiać nad wykorzystaniem środków 28-34 i to nas bardzo w gminie interesuje też. 
Plus 2, czyli te środki będą wydawane przynajmniej do 2036 roku, a to już stwarza 
naprawdę ten horyzont inwestycyjny duży, długi. Jest to czas na domknięcie luki 
cywilizacyjnej, czyli na dokończenie projektów infrastrukturalnych w gminie, na 
inwestowanie jeszcze lepsze w edukację, na kwestie związane z wykorzystaniem 
współpracy transgranicznej. Czyli te lata to jest dla nas domknięcie luki cywilizacyjnej 
i o ile dzisiaj na poziomie krajowym my dogoniliśmy Japonię, wcześniej Portugalię, przed 
chwilą Hiszpanię dosłownie pod względem PKB per capita z uwzględnieniem parytetu siły 
nabywczej, o tyle do 31-2 roku możemy dogonić Wielką Brytanię, co jest wręcz szokującym 
wskaźnikiem, ale tak się może stać. I również poprzez to, że nasze gminy są efektywne, bo 
jak zobaczymy sobie na poprzednie okresy programowania, to nasze samorządy 
wykorzystywały prawie najlepiej środki w Europie. Chyba po Irlandii na drugim miejscu 
byliśmy, ale Irlandia to jest malutki organizm gospodarczy, nie taki duży jak Polska, więc to 
jesteśmy naprawdę tu, no to jest zasługa samorządów po prostu, w tym tutaj naszej gminy 
Gryfino też i dokładamy się do tego rozwoju, więc to są te perspektywy. Myślę, że w tym 
28-34 będzie trochę większy, zakładamy, że będzie trochę większy nacisk na człowieka, bo 
na przykład będą podwojone środki na Erasmusa, na wymianę międzynarodową dla 
naszych szkół, też to jest też ważne, żeby nasza młodzież z tego korzystała i jako też 
dydaktyk bardzo do tego zachęcam, bo trzeba jedną rzecz powiedzieć, że i to też dotyczy 
edukacji w gminie. My, jeżeli popatrzymy na te rankingi, zobaczycie państwo nasze 
uczelnie, no to zobaczycie, że one z reguły są najwyżej dwie, to jest Uniwersytet 
Warszawski, Uniwersytet Jagielloński, one są tam w którejś setce. To prawda, tylko 
zwróćcie państwo uwagę, że tam jest najbardziej jakby w tych wskaźnikach najbardziej 
brana jest pod uwagę nauka, ale jeżeli zobaczymy na dydaktykę również to, co uczymy 
w gminie, jakich nauczycieli mamy, to już zmienia perspektywę i tutaj nasza edukacja 
polska, nasza polska w sensie w Gryfinie i w innych miejscach już jest na całkiem innym 
poziomie, na całkiem wysokim. Więc jakby rozgraniczam te dwie rzeczy, żeby zostawić 
państwa z tym, że nasza edukacja również na poziomie szkół średnich, podstawówek 
i później dalej to jest trochę inny level tak zwany i on jest po prostu wyższy, bo tam zaszyte 
jest w tych wskaźnikach światowych tak zwanych, no po prostu cytowania, nobliści, tak, na 
co innego się patrzy, czyli bym tutaj o tym pamiętał, że my wypadamy całkiem dobrze. 
I myślę, że gmina również w tym kierunku dokłada starań, a pamiętajmy, że poza rynkiem 
pracy to jest właściwie druga rzecz wyboru, dlaczego mieszkańcy w Gryfinie mogą chcieć 
być. Czyli ceny nieruchomości, z tego tutaj słyszałem, że to wcale już nie jest takie 
atrakcyjne, mi podpowiadano, jak mówiłem ten argument, bo to jednak duże miasta są 
bardzo drogie, jak państwo wiecie, bardzo, bardzo drogie i nic nie wskazuje na to, żeby one 
były tańsze. Mam tu na myśli, Szczecin przede wszystkim, tak, dla państwa, ale szanowni 
państwo, zróbmy taki przegląd dużych aglomeracji. Najtańsza jest Łódź, to jakby ktoś 
pytał, jeśli chodzi o duże miasta, ale już średnia cena Warszawy dobija do 20 000 za metr, 
średnia, co oznacza, że te apartamenty w centrum to jest 40 za metr, Wrocław, mieszkania 
w centrum 20 000 już powoli się zbliżają, a na obrzeżach po 14 i tak dalej. Szczecin wcale 
też nie jest najtańszym miejscem i to promieniuje również na gminę Gryfino, siłą rzeczy. 
Wciąż jeszcze ta różnica jest, bo trzeba byłoby to policzyć, bo czasami te różnice są dosyć 
znaczące. Na przykład we Wrocławiu to nawet dochodzą do 60% ceny Śródmieścia jest na 
obrzeżach, to duża różnica. Nie wiem, czy taka relacja jest tutaj u państwa, czy aż taka. 
Może nie być aż tak duża różnica. Natomiast to jest jeszcze tak, myślę, że może być mniej, 
bo tam jest aż do we Wrocławiu, myślę, że znajdziemy, bo tam w centrum będzie, wiecie 
państwo, po 18, tak, a na obrzeżach będzie pewnie po 12 jakoś, to trzeba oczywiście, 
przyjmujemy pewne przybliżenia, ale do czego zmierzam? Rynek pracy, edukacja to zawsze 
będzie przyciągało ludzi. Do tego kwestia, mimo wszystko jeszcze tańszych nieruchomości 
niż na przykład w Szczecinie, to są te rzeczy, które my są za nami. Lokalizacja gminy jest 
znana, natomiast jeszcze jest kwestia pracy i rozwoju zdalnego i nauki zdalnej. Zwróćcie 
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państwo uwagę, że my już nie musimy na studia wyjeżdżać do przysłowiowej Warszawy, 
tylko możemy studiować u siebie w dużej mierze hybrydowo. To też przemawia za 
mniejszymi gminami po prostu, gdzie kiedyś te miasto jakby, nas tu zagospodarowywało 
czyli szukaliśmy różnych elementów. Ja chciałem też odczarować turystykę, ja bardzo 
doceniam jakby walory gminy Gryfino i to jest fakt. Natomiast prawda jest taka, bo 
samorządowcy ogółem bardzo chcieliby się rozwijać w oparciu o turystykę. No tak jest, to 
jest przyjemne, miłe, zależy z jakiej perspektywy, zaraz o tym powiem. Ale tak naprawdę 
z tak z turystyki sensu stricte to w Polsce żyje relatywnie niewiele gmin. To są gminy, 
wiecie państwo, typu Karpacz nasz, Zakopane. Zakopane jest w ogóle kategorią samą 
w sobie. Do tego dochodzą gminy takie jak Mielno, Międzyzdroje, Szklarska, Poręba, 
Karpacz, Świeradów, Zdrój, Białka, trochę byśmy tego wymienili, ale to w skali 2500 gmin, 
prawda cyrka to nie jest duża liczba, więc tak naprawdę z tej turystyki to żyje niewiele 
miast. A jeżeli już te miasta są na pograniczu i myślę, że to jest bardziej tak zwany case 
Gryfina, bo tutaj przywołam Jelenią Górę, to jest miasto turystyczne tylko z nazwy. Ono jest 
przemysłowo-usługowe, tam hotel nie powstał od 30 lat, a mają 20 km dalej Śnieżkę, 
a hotel nie powstał od 30 lat, teraz pierwszy powstaje. To zobaczcie państwo, jak to jest 
ograniczone, ten impakt. Także nie martwimy się tą turystyką, tylko staramy się właśnie ją 
uzupełnić. Dla Gryfina turystyka weekendowa na przykład na pewno, wyobrażam sobie, że 
tak by mogło to w tą stronę iść. Tu myślę, że jest pewien potencjał, ale pokazuję państwu 
to na takim przykładzie szerszym, że to on jest ograniczony. Tu ktoś wspomniał z państwa 
Zakopane, to tylko krótko powiem, że trzy topowe destynacje od lat w Polsce to jest 
powiat kołobrzeski i co ciekawe, on często wygrywa z Warszawą pod względem 
udzielonych noclegów, to jest ciekawostka. Ja bym tego nie obstawił, gdybym nie wiedział, 
wiem, to mówię, ale bym tego nie obstawił, gdybym miał tak postawić pieniądze. Potem 
jest Warszawa i Zakopane, to jest top 3 destynacji. Także państwo do Kołobrzegu jeździcie, 
to wspieracie numer jeden często, a wszyscy Kołobrzeg pewnie znamy, lubimy, więc bardzo 
ładna promenada światowa, także jest super. Wykorzystanie przewag konkurencyjnych, ta 
strategia ma nam to umożliwić, między innymi ta przewaga lokalizacyjna również, na cele 
zaraz sobie popatrzymy i źródła danych. Myśmy bazowali najszerzej, jak potrafiliśmy, to są 
oczywiście dane Głównego Urzędu Statystycznego, to są dane dostarczane przez Urząd 
Gminy i wszystkie oczywiście przypisy zostały wykorzystane. Strategia jest bardzo 
transparentna pod tym względem, ale staraliśmy się w jak najszerszym zakresie to 
wykorzystać, żeby opisać te nasze szanse i zagrożenia. Teraz popatrzymy sobie tylko 
syntetycznie, bo dokument razem z diagnozą wyszedł nam w miarę obszernym 
opracowaniem. Natomiast zrównoważony rozwój jako zasada integrująca polityki 
społeczne, gospodarcze i środowiskowe to jakby ten cel dotyczący zrównoważonego 
rozwoju. On ma tak naprawdę 3 filary, czyli jeden filar to jest człowiek, mieszkaniec, drugi 
filar to jest gospodarka lokalna i trzeci filar to jest środowisko, tak w dużym skrócie. 
I wokół tego się jakby ten rozwój dzieje, a myśmy cele jeszcze inaczej pomyśleli. 
Rozbiliśmy je na 5 kategorii, tak żeby każdy projekt dla gminy Gryfino mógł znaleźć swoje 
odzwierciedlenie w tych celach, żeby nam nic nie umknęło, co mogłoby dla gminy być 
dobre. I co następuje? Cel społeczny, tak go nazwijmy, to jest zaangażowana i kreatywna 
społeczność lokalna jako fundament rozwoju gminy. No w czasach, depopulacji, ten 
mieszkaniec jest bardzo istotny, dlatego wspomniałem o dobrej edukacji, o cenach 
nieruchomości, o rynku pracy, bezpieczeństwo, zanieczyszczenie powietrza. To są rzeczy 
i wiele innych oczywiście, ale to są rzeczy, na które mieszkaniec w pierwszej kolejności 
zwraca uwagę. Ja myślę, wiecie państwo, tak się zastanawiałem nad tym wielokrotnie, ale 
myślę paradoksalnie, że ten rozwój technologiczny, to że mamy teraz sztuczną inteligencję, 
że mamy, nie wiem, Netflix, tak, że mamy Spotify, że mamy uniwersytet hybrydowy, gdzie 
możemy studiować w Gryfinie i dojeżdżać do wybranego dużego miasta, to jest duży plus 
i to jest ogromne osiągnięcie. Dostęp do edukacji nigdy w historii ludzkości nie był tak 
dobry i tak tani. Wiecie państwo, dzisiaj wyjście do kina, do Heliosa to jest, nie wiem, 
z dziewczyną 100 zł, czy z popcornem, a za to kupimy 2 naprawdę... Jeszcze drożej? Także 
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oczywiście, że to wyjście jest najważniejsze, natomiast książka zaraz za tym i chcę pokazać, 
że po prostu ten dostęp, że książkę kupimy za 30 zł, to chciałem jakby powiedzieć. No to 
sami państwo rozumiecie, to już nie możemy tego argumentu używać, że ta wiedza jest jak 
dawniej bywało, że ludzie nie studiowali, bo nie mieli książki, a tak było. Jeszcze to się 
może dzisiaj wydać abstrakcją, ale jeszcze jak opowiadali mi, starsze osoby w rodzinie, 
czasami osoby rezygnowały z studiowania włókiennictwa w Łodzi, bo nie było książki, bo 
była jedna gdzieś tam w Warszawie, została po wojnie i do niej dostępu nie było i ludzie 
mówią: "A to ja nie mam z czego uczyć się, to ja rezygnuję." Takie czasy, lata 50. Dzisiaj 
mamy całkiem inaczej i dzisiaj można zrobić praktycznie każdą uczelnię z poziomu Gryfina 
i to jest dużo dla naszej młodzieży i dla wszystkich nas, także tak to jest. Rozwój 
gospodarki w tym sektora turystycznego oraz współpraca w ramach aglomeracji 
szczecińskiej, myślę, że to nie ulega tutaj wątpliwości, że współpraca i realizowanie 
wspólnych projektów, pozyskiwanie środków, rozwijanie się. Pamiętajmy też 
o perspektywie, tak jak wspomniałem o Jeleniej Górze, to dla ludzi w Polsce to są 
Karkonosze. Dla lokalsów to Karkonosze to jest, wiecie, Gołębiewski i Karpacz, to są 
Karkonosze, tudzież Szklarska Poręba, Szrenica i właściwie tu się kończy i Świeradów, to są 
już góry Izerskie, to już lokalsi powiedzą, że to już trochę inaczej, ale dla ludzi, gdzie byłeś? 
W Jeleniej Górze, a Karkonosze. Tak samo państwo jesteście postrzegani jako aglomeracja 
szczecińska tutaj, jak tak szeroko rozumiana i to jest pozytywne, myślę. Tak, oczywiście, że 
tak, Szczecin jest nad morzem, tak, to swoją drogą, że tak z perspektywy mieszkańca Polski 
to Szczecin jest nad morzem często. Natomiast i to jest powiem państwu pozytywne 
postrzeganie, to nie jest w sensie jakimś tu negatywnym, tak jak ja to odbieram. Szczęście, 
Szczecin jest w ogóle postrzegany w Polsce jako miasto, które się rozwija dosyć 
dynamicznie i na tle tych takich miast, które najbardziej się rozwijają, czyli ta trójka: 
Warszawa, Kraków, Wrocław, potem jest Poznań, Trójmiasto, to Szczecin też wygląda 
całkiem solidnie i to też tutaj ma dla nas, ja mam wrażenie, pozytyw. Kolejne cele, 
następny środowiskowy, zintegrowane działania na rzecz ochrony środowiska, adaptacji 
do zmian klimatu. Możemy w ciemno zakładać, że będą na to środki finansowe z różnych 
źródeł i trzeba się do tego po prostu przygotować. Ja wiem, że państwo jesteście jakby 
profesjonalnie przygotowani do tych wyzwań, ale to trzeba mieć na uwadze, czyli strategia 
nam pokazuje, jakby uprzedza pewne rzeczy, które mogą się wydarzyć i my, będąc do tego 
przygotowani, lepiej wykorzystujemy te szanse rozwojowe, to jest dużo. Dalej rozwój 
nowoczesnej infrastruktury technicznej i społecznej, my cały czas jeszcze zasypujemy tą 
lukę chyba cywilizacyjną, tak trzeba nazwać po 89 roku i jeszcze nam brakuje trochę dróg, 
jeszcze nam brakuje trochę chodników, jeszcze nam brakuje oświetlenia nie jesteśmy 
jeszcze Szwajcarią, gdzie każda doniczka już jest na swoim miejscu, ale idziemy do przodu 
i to też nasze samorządy wiedzą. Dochodzimy do takiego momentu, że dzisiaj państwo 
jesteście na szlaku, który pokonują Czesi, którzy teraz odkryli Bałtyk, jakkolwiek to 
zabrzmi, że odkryli Bałtyk, ale tak jest. I ta Eska, która teraz została do Czech dociągnięta, 
tak to nazwijmy, Lubawka, to jest też przełomowy element, bo mamy tam niedaleko bardzo 
bogatą Pragę, która jest tak bogata, że winduje całe PKB czeskie do góry i Czesi mają 
persaldo wyższy poziom rozwoju, między innymi dzięki aglomeracji praskiej. Gdyby wyjąć 
tą Pragę, to już to wygląda trochę inaczej. No ktoś powie: "Wyjmiemy Warszawę też." Tak, 
ale Warszawa tak nie promieniuje na cały kraj, nie jakby nie wpływa na Szczecin, wiecie 
państwo, ta relacja nie jest taka jak w Czechach. Ale do czego zmierzam i co to ma 
wspólnego z gminą? To jest szlak, który Czesi pokonują do Międzyzdrojów, do Mielna czy 
do już coraz droższego, niestety, Świnoujścia, najdroższego chyba tak naprawdę na całym... 
Nie wiem, czy to, Świnoujście nie jest najdroższe na całym wybrzeżu. Chyba tak, może, 
może Gdańsk, tak, Trójmiasto, ale chyba Świnoujście zaczyna wygrywać jako najdroższe. 
Cena za metr, persaldo apartamentu i tych wszystkich działek, które oni posiadają, 
bliskość niemieckiej granicy tu robi swoje, ale też takie zaszłości historyczne, czyli 
Świnoujście, no drogo. Infrastruktura i też do każdego z tych celów, jak państwo 
zapoznawaliście się z dokumentem, to zwróciliście uwagę, że do każdego z nich 
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dopasowaliśmy szereg zadań do wykonania, które mają nam ułatwiać, czyli powiem tylko 
krótko, jak to wygląda w praktyce. Składa urząd o pieniądze, pokazuje, że jest zbieżność ze 
strategią rozwoju województwa zachodniopomorskiego, pokazuje, z którym celem, 
z którym zadaniem i dodaje do tego interpretację i to idzie po prostu w ramach naboru, 
tak, to jest w praktyce. Tu pewnie też siedzą praktycy takich środków, więc wiedzą, że tak 
to mniej więcej wygląda, a to jest bardzo ważne i to też ułatwiać będzie osobom tutaj 
z gminy, które będą te środki pozyskiwać, po prostu. I na tym nam zależało, żeby ten 
dokument coś robił później, tak jak go skończymy, to żeby on po prostu gdzieś żył, 
a uchwalimy, tam zrobiliśmy fajnie. No właśnie chodziło, żeby chociaż ułatwiał osobom, 
które będą pieniądze dla gminy składać wnioski. Efektywne zarządzanie publiczne oraz 
wzmocnienie marki gminy, ja wiem, że państwo macie też to rozwinięte, bo to, jeżeli jest 
cel tak sformułowany, to nie chodzi o to, żeby naprawiać, tylko chodzi o to, żeby było 
jeszcze lepiej, po prostu, żeby jeszcze więcej środków pozyskać, żeby jeszcze coś lepiej 
zrobić, a państwo pod tym względem, chociażby wasz system identyfikacji wizualnej, to już 
was wyróżnia w całej Polsce. Także to nie jest tak, że mamy cel, bo nie było, no to zrobimy 
cel. No właśnie nie, chodzi o to, żeby jak coś jest dobrego, to robimy taki akcelerator. To 
jest taka teoria, wiecie państwo, że jak jest lider, to się tego lidera wspiera, czyli jak jest 
dobra promocja w gminie Gryfino i dobry system identyfikacji wizualnej, a jest, no to się to 
jeszcze bardziej robi z tego mnożnik na po prostu na całą Polskę. I taka strategia 
z elementami waszego systemu identyfikacji wizualnej, ona potem w całej Polsce jest 
ściągana na Internecie, oglądana przez firmy, przez inwestorów, przez doktorantów, przez 
studentów. I o to też nam chodziło, żeby ona nie była nudna, żeby były właśnie 
przedstawione jakieś wykresy, tabele, żeby to przyciągało tego odbiorcę. I to jest zarazem 
reklama Gryfina na lata tak, mamy nadzieję. I teraz, ja tylko króciutko, potem chcę jeszcze 
oddać państwu głos, ale powiem tylko króciutko, struktura dokumentu jest de facto 
determinowana ustawą, więc tutaj jakby nic mądrego więcej nie powiemy. Czyli my 
musimy się trzymać jakby ustawowych wymogów, a one są takie, że mamy diagnozę, która 
jest co prawda dokumentem fakultatywnym, ale wspierającym rozwój strategii tak też się 
stało w naszym przypadku, ale jest fakultatywna. Rekomendacje nie są, czyli jakby 
ustawodawca przewidział, że od tego momentu zaczynają się elementy obligatoryjne 
i pierwszym są rekomendacje, potem analiza SWOT, misja i wizja gminy i to zostawienie 
celów, które widzieliśmy przed chwilą, do tego podpięte kierunki działań, zadania. Potem, 
najistotniejsze z punktu widzenia pieniędzy dla gminy, tak chyba można to w skrócie ująć 
to jest to zbieżność założeń z kluczowymi opracowaniami strategicznymi i tutaj mamy kilka 
poziomów. Mamy poziom unijny, regionalny, województwo zachodniopomorskie i ten 
poziom tutaj bardziej lokalny, regionalny, czyli mamy jakby kilka poziomów wykazania 
i tam mamy po prostu to zestawienie tabelaryczne, które można użyć do wniosku czy do 
innych jakichś aplikacji. Model struktury funkcjonalno-przestrzennej, on ma zadanie 
kierunkowe, on nie stoi w sprzeczności z polityką, bo zostało to oczywiście opiniowane 
przez Zarząd Województwa Zachodniopomorskiego i został on zaopiniowany pozytywnie, 
ale nie jest to plan ogólny, nie jest to miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego. 
Jest to tak jak cała strategia kierunkowy, pokazujący, w jakich kierunkach 
zagospodarowania przestrzennego gmina się rozwija i to zostało pozytywnie zaopiniowane 
przez Zarząd Województwa. I dalej obszary strategicznej interwencji, określenie strategii 
rozwoju województwa zachodniopomorskiego, również tu się wpisaliśmy jako gmina 
Gryfino dobrze i również dostaliśmy pozytywną opinię Zarządu w tym aspekcie. A to jest 
też bardzo ważne, to są właśnie te elementy, o których mówiłem wcześniej, to jest ta 
zbieżność. Bo ktoś pyta, co to znaczy, że jest zbieżne? No to właśnie te elementy tutaj są. 
Dalej, to jest rozdział dedykowany, tak trzeba chyba powiedzieć ukłon w stronę Wód 
Polskich, tak to tak to nazwijmy i też pozytywnie Wody Polskie tu nas wsparły uwagami, 
uwarunkowania wodne oraz związane ze zmianami klimatu. I jeszcze dodaliśmy rozdział 
fakultatywny, który określa obszary strategicznej interwencji kluczowe dla gminy, to jest 
dodatkowy rozdział, który żeśmy po prostu zamieścili, żeby wzbogacić dokument i system 
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realizacji, wskaźniki, źródła finansowania. Powiem tylko 2 słowa jeszcze odnośnie samego 
monitoringu ewaluacji, ona będzie miała miejsce, tylko że te wskaźniki są oczywiście 
wykazane, mamy wskazane kierunki. Jeżeli jakiś wskaźnik się zmienia, to później w ramach 
raportu, które będą następowały w następnych latach, on z czegoś wynika i nie zawsze jest 
tak, że gmina ma bezpośredni wpływ na wszelkie wskaźniki. Czyli jeżeli my umieszczamy 
liczbę mieszkańców jako wskaźnik, to sami się narażamy w cudzysłowiu na ryzyko, że on 
może nie iść w tym kierunku, co my chcemy. Ale pytanie jest, na ile samorząd był tutaj 
władny, a na ile są to ogólnopolskie procesy, gdzie my topniejemy z każdym rokiem, 
ponieważ mamy wskaźnik dzietności na poziomie 1. To jest bardzo, bardzo źle, więc 
dlaczego tak jest i co z tym zrobić? To jest oczywiście temat na inną dyskusję, ale tak jest 
obiektywnie, więc to też dotyka wszystkich i jakby zabieganie o tego mieszkańca będzie 
bardziej istotne, a ma to długofalowe konsekwencje, bo jeżeli gmina będzie właśnie miała 
problem z depopulacją, to inwestor nie przyjdzie, mówiąc tak kolokwialnie, bo my na 
przykład cały czas ten fokus nasz jest skierowany na tym, żeby w cudzysłowie załatwić 
inwestora, który będzie spełniał też jakby oczekiwania społeczności lokalnej, bo są różne 
biznesy, to tak to nazwijmy, ale nawet jak tak się stanie, to ten inwestor musi mieć 
zaplecze w postaci kapitału ludzkiego. Jeżeli tego nie będzie, to mamy kolejny problem, 
czyli nie będzie młodzieży, szkół. To są problemy, które z nami zostaną, więc to też musimy 
mieć na uwadze, ale my patrzymy na swoje jakby tutaj podwórko lokalne gminy i my 
będziemy, gmina będzie o tego mieszkańca zabiegać. I jeszcze dwie kwestie, czyli misja 
gminy. Ja to może krótko, bo misja jest sformułowana tak, po co gmina funkcjonuje, jakie 
ma zaplecze? No tu jest odniesienie do aktywnej społeczności, do dziedzictwa 
przyrodniczego, dolina Dolnej Odry, samorząd działający w partnerstwie, wykorzystanie 
zasobów, więc jest to trochę takie idealistyczne podejście, podobnie zresztą jak z wizją, ale 
my byśmy chcieli właśnie, żeby to było centrum życia społecznego, gospodarczego, 
harmonijnej jakości usług publicznych na wysokim poziomie. Ja państwu powiem, że 
zmienia się jakby struktura rozwoju, duże miasta będą kategorią jeszcze, tak nie jest, ale 
z każdym rokiem te aglomeracje odstają w sensie wszelkim. Nie jest też tak, jak zakładano, 
że one tak bardzo promieniują te duże miasta, jak się, jak zakładano łącznie ze 
Szczecinem, czyli gminy muszą też same budować swoje własne zaplecze, a nie czekać, że 
im jakby ten rozwój jakby zostanie nadany z uwagi na rozwój aglomeracji czy Szczecina, czy 
innych dużych miast. To trochę jest ograniczone w swoim oddziaływaniu po prostu, więc 
gmina sama musi sobie szukać swoich rozwojowych możliwości i pozyskiwać środki i robić 
infrastrukturę, żeby przyciągać, a nastąpi taki proces, gdzie ludzie będą szukali na pewnym 
etapie życia właśnie miejsc, które będą dla nich dobre do życia, do zamieszkania, czyli 
będą rozwijali. Ten proces będzie postępował, że będą rozwijali swoją karierę w Gdańsku, 
w Szczecinie, we Wrocławiu, dużo tych miast mamy tak, w Krakowie, w Poznaniu, Warszawa, 
wiadomo, ale później, po przekroczeniu pewnej bariery, kiedy dzieci się usamodzielniają, 
kiedy mamy już inne priorytety, będziemy szukali właśnie miejsc, które są spokojniejsze, 
bliżej przyrody, dobrze zarządzane, z dobrą infrastrukturą, bezpieczne. I tutaj jest gmina 
Gryfino, właśnie to jest, to jest to miejsce, czyli my nigdy nie, nie rywalizujemy 
z przysłowiową Warszawą czy Wrocławiem, tylko mamy swoje własne atuty, którymi 
przyciągamy. Ktoś powie: "No tak, ale nigdy nie przebijemy zarobków w Warszawie." 
Oczywiście, że nie. Natomiast też jakość życia, otoczenie, ceny nieruchomości i wszystkie 
inne elementy z tym związane mają, też znaczenie. To jest, zawsze będzie to pewien 
kompromis, czyli ceną za te zarobki są te, te właśnie chociażby ceny nieruchomości czy też 
wynajmu, które spotykamy. Więc mając na uwadze te procesy rozwojowe, ja myślę, że 
sobie swoje miejsce jesteśmy w stanie odnaleźć, tym bardziej, jeżeli, tak jak mówię, moim 
zdaniem tu państwo profesjonalnie do różnych procesów podchodzą, to tym bardziej. 
I jeszcze chciałem państwu pokazać tą zbieżność, żebyście też państwo mieli jakby ogląd, 
z jakimi dokumentami tutaj żeśmy ją wykazywali. Jest, tak jak mówiłem, to jest kwestia na 
poziomie europejskim, czyli mamy, tu jest umowa partnerstwa dla polityki spójności. 
Potem mamy agendę na rzecz zrównoważonego rozwoju, strategię na rzecz 
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odpowiedzialnego rozwoju Polski, strategię rozwoju Polski, ten nowy projekt, który teraz 
jest konsultowany. Bardzo ważna dla nas krajowa strategia rozwoju regionalnego, 
oczywiście bardzo ważna strategia rozwoju województwa zachodniopomorskiego, strategia 
rozwoju ponadlokalnego szczecińskiego obszaru metropolitalnego, plan 
zagospodarowania przestrzennego województwa zachodniopomorskiego, sam program 
fundusze europejskie dla Pomorza Zachodniego. Tak i tutaj mieliśmy, skończyliśmy na tym 
dokumencie, ale to jest dla nas wystarczające, to nic, żeśmy tu nie pominęli myślę, co jest 
dla rozwoju gminy kluczowe. Nawet jeżeli byłoby tak, że za jakiś czas, wiecie państwo, coś 
się pojawi, jakiś dokument czy projekt, to absolutnie ta strategia w niczym nie ogranicza, 
bo my wtedy wykażemy, że w ramach nowego dokumentu, który powstał w ramach 
aglomeracji i tak dalej, my się wpisujemy w te cele, pokazując, że a nam to koreluje 
z celem numer 1, 2 i 5. Także to, to absolutnie nie, też, no bo strategia jest właśnie dlatego 
dynamiczna, to się nie da przewidzieć za, za 5 lat, a ja myślę, że myślę, że to jest 
wystarczające. Także tyle ode mnie, szanowni państwo, oddaję tutaj państwu głos. Ja też 
chciałem podziękować jeszcze, my już mieliśmy dyskusję tutaj z państwem radnymi, 
bardzo, bardzo owocną i ona była moim zdaniem merytoryczna właśnie i teraz też oddaję 
państwu głos, bo może jeszcze państwo chcielibyście tutaj zabrać głos, także ja oddaję 
głos tu panu przewodniczącemu.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Bardzo dziękuję panie profesorze, szanowni państwo bardzo dziękuję i za spotkanie, które 
było zorganizowane. Wtedy łączyliśmy się za pomocą, to a propos tego, co pan profesor 
mówił, dzisiaj dostępność edukacji, czyli drogą internetową. Dziękuję bardzo za dzisiejszą 
prezentację, szanowni państwo, pan profesor zostaje do dyspozycji, nieważne, jakby to 
brzydko zabrzmiało w tym momencie. Czy ktoś z państwa chciałby zabrać głos w tym 
punkcie? To może ja zacznę, szanowni państwo, dzisiaj nie było tak przygnębiająco jak 
ostatnio. Trochę jakby ta dyskusja, bo zresztą bardzo dynamiczna i ciekawa dyskusja, która 
była na spotkaniu, niestety mówiliśmy o tych wielu zagrożeniach. Dzisiaj pan profesor 
tylko wspomniał o tym największym zagrożeniem jest oczywiście dla nas depopulacja, czyli 
proces, który się w tej chwili już dzieje. Patrząc na strategię, gdzie podkreślaliśmy to, że 
nie jest to dokument, jak ja to mówiłem, ścisłego zarachowania, że można nad nim 
pracować, jest to dokument żywy, będzie go można zmieniać. Natomiast szanowni 
państwo, znajdujemy się w trudnym momencie i w ciekawym równocześnie momencie, 
jeżeli chodzi o historię naszej gminy, ponieważ jesteśmy na etapie przedefiniowania naszej 
gminy. Przez wiele, wiele lat mieliśmy takiego karmiciela wielkiego, jedynego, który 
właściwie niczym nie musieliśmy się martwić, była elektrownia Dolna Odra, zatrudniała 
wielu ludzi. Tutaj trochę pan profesor powiedział, że kapitał ludzki jest ważny do tego, 
żeby się pojawił inwestor. Historia Gryfina wskazuje na pewne inne rozwiązania, 
aczkolwiek to też były inne czasy bo kiedy pojawiał się inwestor, to mieliśmy bodajże 6000 
mieszkańców i nagle nastąpił wielki boom inwestycyjny. Oprócz elektrowni zaczęto 
budować oczywiście mieszkania, zaczęto budować całe osiedla, niestety popełniono przy 
tym wiele, sądzę, że z pośpiechu wiele błędów, ale też nieumiejętności przewidzenia 
pewnych procesów, których my też dzisiaj zapewne nie potrafimy na przyszłość 
przewidzieć. Stąd nasze chociażby problemy z miejscami parkingowymi, postojowymi, na 
dzień dzisiejszy górny taras jest zapchany. Natomiast szanowni państwo, wracając jakby do 
głównego nurtu, tak, jesteśmy na etapie przedefiniowania. Na ten etap już nie będzie 
takiej sytuacji, chociaż to jest kategorycznie, to jest źle powiedziane, bo może się akurat 
znajdzie, że pojawi się jakiś wielki inwestor, który będzie chciał zatrudnić 5 czy 10 tysięcy 
ludzi i mielibyśmy wygodną sytuację. Natomiast wszystko wskazuje, że ten etap w historii 
Gryfina się skończył. Właśnie efektem tego jest chociażby ten proces depopulacyjny, 
między innymi, bo też są inne procesy ogólnopolskie. Za chwilę tak naprawdę będziemy 
mocno dyskutowali, co z tym faktem zrobić. No sądzę, że wszystkim nam powinno zależeć 
na tym, żeby zacząć w sposób skuteczny pozyskiwać czy naciskać na odpowiednie organy 
decyzyjne w kraju na to, żeby pozyskiwać tutaj jakieś inwestycje, które ten rynek pracy 
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nam zapełnią. Od wielu lat mówimy też, choć przypominam taką dyskusję w poprzedniej 
kadencji, która trochę w nerwowej atmosferze, ale dotyczyła studium zagospodarowania, 
gdzie mówiliśmy też o pewnych zagrożeniach, gdzie mówiliśmy o tym, co dalej, jak dalej ta 
gmina się powinna rozwijać. A ja cały czas gdzieś twierdziłem i twierdzę, podtrzymuję, że 
my na tym etapie powinniśmy iść drogą takich gmin ościennych Szczecina, jak 
Kołbaskowo, Dobra, które otwierają się na inwestycje w mieszkalnictwo blisko Szczecina, 
to, co powiedział pan profesor, tam mieszkania będą drożeć. Naszym atutem mogą być 
właśnie tereny pod inwestycje mieszkaniowe, powinniśmy się tutaj otwierać. Wtedy to się 
trochę zamykaliśmy w tym studium i równocześnie dbać, żebyśmy nie za bardzo wpływali 
na zwiększenie tych cen nieruchomości. Oczywiście mamy wolny rynek i tutaj na pewne 
procesy nie mamy wpływu, ale mamy pewne narzędzia jako samorząd, chociażby jeżeli 
chodzi o tą politykę fiskalną, podatkową, gdzie możemy tutaj nad tym pracować. Lepiej 
mieć niższe stawki podatku, ale za to więcej podatników, którzy będą płacić, niż 
podwyższać. Docelowo wydaje nam się, że będzie więcej, ale w efekcie, jak jest 
depopulacja, tak jak teraz, tych podatków będzie później sumarum wpływało mniej. Na 
pewne pytania będziemy musieli sobie odpowiadać, strategia nie jest na tym etapie, że 
dzisiaj tak naprawdę odpowiemy sobie na te pytania, bo ona ma przewidywać pewne 
rzeczy, ma przewidywać zagrożenia, ale też ma przewidywać szanse. Zgadzam się tutaj 
z twierdzeniem o, jeżeli chodzi o turystykę, natomiast szanowni państwo, inwestycje 
w turystykę są bardzo korzystne. Mają z jednej strony na celu ściągnąć tutaj turystów, 
nawet tych weekendowych, ale z drugiej strony one poprawiają warunki życia też dla 
mieszkańców gminy Gryfino. Jeżeli będziemy mieli tą plażę przysłowiową w Wełtyniu, 
o której od wielu lat mówimy, to przecież ok, może tutaj za dużo, czy specjalnie ktoś ze 
Stanów Zjednoczonych na tą plażę nie będzie przyjeżdżał, ale może ściągniemy kilku 
mieszkańców ze Szczecina. Natomiast przede wszystkim mieszkańcy, nasi mieszkańcy, 
mieszkańcy Gryfina będą mogli z tego korzystać i to jest ten element dodatkowy, skorzysta 
na tym Wełtyń. Więc o tych rzeczach gdzieś świadomie od dłuższego czasu też mówimy, na 
pewne rzeczy będziemy musieli odpowiedzieć i zacząć zadawać też trudne pytania. To, co 
też dzisiaj mówiłem, musimy całościowo patrzeć na gminę, bo tak naprawdę wszystkie 
tereny w tej gminie, w naszej, są ważne. Pan profesor też powiedział przy okazji 
prezentacji, że jesteśmy krajem i stosunkowo bogatym, doskakujemy tam do czołówek 
i często tego nie widzimy, szanowni państwo. To tak płynnie jakoś przychodzi, że nie 
zauważamy, ja akurat w swojej pracy często swoim uczniom powtarzam, że oni mają dużo 
szczęścia w swoim życiu, narzekamy, ale w porównaniu z tym, co część z państwa jest dużo 
młodsza ode mnie, to może nie pamięta, ale w porównaniu z tym, co z mojego dzieciństwa, 
z mojej młodości widzieliśmy, ta szarzyzna, te puste sklepy, taka byle jakość. Dzisiaj tak 
naprawdę to młode pokolenie ma inne szanse, ale też inne zagrożenia, więc faktycznie 
pewne rzeczy widać, powinniśmy doceniać, co nie zmienia faktu, że powinniśmy się 
upominać też o pewne rzeczy, bo te procesy mogłyby czasami iść szybciej albo pokazywać 
miejsca, za co państwu notabene dziękuję, te miejsca, gdzie powinny się pewne rzeczy już 
chyba wydarzyć. Najsmutniejszą tutaj konstatacją jest to, co mówiliśmy na spotkaniu, 
niestety, szanowni państwo, depopulacja nas dosięgnęła i to bardzo mocno. To jest 
pytanie, na które będziemy musieli sobie mocno odpowiedzieć, czy jest szansa zatrzymać 
ten proces, ja już nie mówię nawet poprawić, tylko zatrzymać ten proces albo go bardzo 
mocno spowolnić. Jeżeli tak, to w jaki sposób to zrobić? I chyba ponad wszelkimi 
podziałami po prostu wszyscy razem będziemy musieli do tego zmierzać, bo za chwilę tak 
naprawdę jako radni nie będziemy mieli co robić, mówiąc w skrócie, bo nie będzie tutaj 
dla kogo pomału robić. To jest czarny scenariusz, mam nadzieję, że jednak znajdziemy te 
odpowiedzi. Takie smutne podsumowanie wynikające z tamtej, z naszej dyskusji gdzieś 
tutaj wybrzmiewa. Natomiast tak, musimy wzmacniać i pilnować chociażby tego, co jest 
wartością w Gryfinie. Wartością są ludzie kreatywni i przez wiele lat, od właściwie lat 90., 
gdzie to społeczeństwo się rodziło po II Wojnie Światowej, bo przypominam, że to był obcy 
teren tak naprawdę dla wszystkich, którzy się tutaj znaleźli. Może i to spowodowało, że 
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tutaj ta kreatywność tych ludzi była niesamowita, w latach 90. ta otwartość, kreatywność 
była bardzo duża. Teraz też się pojawiają takie inicjatywy i chyba naszym zadaniem, czy 
w kulturze, czy w sporcie, czy w innych dziedzinach, jest bardzo duże wspieranie tych 
zjawisk. Żeby nie przedłużać i broń Boże się nie wymądrzać... A ja wiedziałem, że będę miał 
wystąpienie, które spowoduje pozytywną reakcję, bo nie znam oczywiście odpowiedzi, 
szanowni państwo...  
dr hab. Andrzej Raszkowski (prof. UEW) 
Ja chciałem tylko jeszcze dosłownie jedno zdanie dodać, bo tutaj... 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Proszę bardzo. 
dr hab. Andrzej Raszkowski (prof. UEW) 
Dobrze, że to wybrzmiało. Jeżeli ta polityka mieszkaniowa będzie taka, nazwijmy to, 
przyjazna, no to jest chyba taki najbardziej oczywisty sposób na przyciąganie mieszkańca. 
No tak pokazuje jakby przykład w innych miejscach w Polsce i możemy się chyba uczyć, jak 
to można rozwiązać. No po prostu, jeżeli ludzie będą mieli taką możliwość tutaj być, 
mieszkać, to jest to jakiś pomysł. No a turystyka jak najbardziej, także zobaczymy, jak to 
się nam się będzie rozwijać.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Bardzo dziękuję, panie profesorze. Szanowni państwo, proszę nie mieć pretensji, nie 
chciałem, żeby pan profesor tak wykonał swoją robotę i tak nikt nie zapytał. Pracę, dobrze, 
przepraszam, tutaj lingwista mnie poprawia. Szanowni państwo, jest głos, proszę bardzo, 
pani przewodnicząca Magdalena Pieczyńska, udzielam głosu.  
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Dziękuję panie przewodniczący, szanowni państwo, panie profesorze, muszę się odnieść 
do mojego przedmówcy, bo tak nie spodziewałabym się po panu przewodniczącym takiego 
czarnowidztwa, że lada moment radni nie będą mieli co robić. Myślę, że ta strategia 
właśnie pokazuje, że wiele wyzwań przed nami, chociażby. Ale tak, dużo argumentów 
i dużo filmików i takich wniosków, o których dyskutujemy. Ja drugą kadencję, ale to są 
takie głosy, które przewijają się w naszych dyskusjach też z mieszkańcami, to tak tytułem 
ad vocem pana przewodniczącego. Ja bym zaczęła przede wszystkim od tego, żeby 
podziękować, szczególnie pani Karolinie, bo z panią Karoliną intensywnie byłyśmy na 
łączach. Rzeczywiście ten proces, szanowni państwo, my możemy się nie zgadzać w wielu, 
w wielu obszarach, możemy mieć odmienne zdanie, ale zespół pod przewodnictwem pana 
naczelnika absolutnie zabiegał o to, żeby ten głos nasz się pojawiał. Zgłaszałam swoje 
uwagi, uczestniczyłam w tych pierwszych spotkaniach dotyczących założeń i diagnozy do 
strategii, do dokumentu, który dzisiaj będziemy przyjmować, bo myślę, że tutaj nie będzie 
większego problemu z tym, że ten dokument zostanie przyjęty i będziemy go lada moment 
wdrażać w życie. Także serdeczne podziękowania dla pani Karoliny, dla pana naczelnika 
i dla całego zespołu, który nad tym pracował, bo to nie jest łatwy dokument. Duży poziom 
ogólności, ale to już też wybrzmiało, natomiast patrząc chociażby na analizę SWOT, czyli 
silne strony, słabe strony, zagrożenia i szanse, to jest obszar, na którym powinniśmy się 
najbardziej skupić, patrząc chociażby pod kątem naszych dyskusji przy budżecie gminy 
Gryfino, przy sprawozdaniu z realizacji tego budżetu i tych głosach, które przewijają się 
zarówno we wnioskach do budżetu, czy interpelacjach składanych przez koleżeństwo 
z Rady Miejskiej, bo to są te właśnie wyzwania, to są te potrzeby. Mamy nowych 
mieszkańców, nie jest to spektakularnie dużo osób nowych, którzy decydują się na zmianę 
miejsca zamieszkania i na przykład rezygnację z mieszkania w dużym mieście, w dużej 
aglomeracji i przeniesienie się na obrzeżach. Zmieniają się nasze potrzeby, zmieniają się 
styl naszego codziennego funkcjonowania i to w tych wyzwaniach, o których była mowa i w 
tym dokumencie jest widoczne. Dziękuję, panie burmistrzu. Wracam do wątku, szanowni 
państwo, 35 uwag wpłynęło w procesie tym konsultacyjnym, czyli na tej ostatniej drodze, 
większość tych uwag dotyczyło instytucji, o których wspomniał pan profesor, ale były też 
uwagi środowiska kulturalnego. O tej kulturze dużo mówimy, o tych działaniach, więc 
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czekamy też na te rozwiązania i na te pomysły, które już się w ostatnich tygodniach 
i miesiącach też pojawiają, chociażby w ramach prac zespołu, który tej tematyce jest 
poświęcony. Misja: energia wspólnoty, siła natury i wizja Gryfino 2040, zielona brama 
metropolii, aż chciałoby się powiedzieć Park Narodowy Doliny Dolnej Odry. No ale wiemy, 
nie ma, nie będzie, być może, ale rzeczywiście w tym dokumencie bardzo dużo uwagi 
poświęca się uwadze zielonej energii, naszemu potencjałowi związanemu z położeniem 
geograficznym, ale również na przemysł, na rozwój strefy ekonomicznej i na ludzi. Bo 
przecież wielokrotnie nie tylko ja, ale też i moje koleżeństwo mówi o tym, że duże 
inwestycje nie będą miały racji bytu, gdy nie będzie miał kto z nich korzystać. I dlatego 
przy tym dokumencie naprawdę miejmy na uwadze to, że oprócz właśnie tych dużych, 
ważnych inwestycji, nie zapominajmy o tych małych, poprawiających nasze codzienne 
życie, takie jak dostosowane dla wszystkich i niewykluczające nikogo place zabaw, tereny 
rekreacyjne, wybiegi dla psów czy rozwój komunikacji publicznej. Tak trochę refleksyjnie 
też się odniosę, bo przeszło 20 lat temu broniłam pracy magisterskiej poświęconej właśnie 
strategii rozwoju gminy Gryfino i jej wpływie na rozwój lokalny. Gro tych argumentów 
i wniosków płynących z analizy SWOT powtarza się w obecnej strategii. Mamy dużo 
wyzwań, mamy obrany kierunek i to też jest potwierdzeniem naszej aktywności, kiedy nie 
do końca zgadzamy się z pomysłem na zarządzanie gminą przez pana burmistrza. 
Natomiast tak już na koniec, bardzo refleksyjnie i tak naprawdę z dużą życzliwością, to jest 
dokument nasz, gminy Gryfino, każdego z nas. Brakuje mi we wstępie słowa pana 
burmistrza, dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie w formule ad vocem, tak widzę, zgłosił się pan 
przewodniczący Zbigniew Szmaja. Proszę bardzo, aczkolwiek nie wiem, czy pan 
przewodniczący w tej chwili brał udział w dyskusji, ale proszę. 
Zbigniew Szmaja (Radny) 
Jak można w jednym szczególe, nie nazwy, a wartość przyrodnicza się liczy. Nie 
zapominajmy, że od wielu, wielu lat mamy piękny park krajobrazowy, który został 
zapomniany przez władzę. I zmiana tej nazwy na jakikolwiek inny nic nie zmieni, bo 
widzimy, że dalej tam się nic nie dzieje i to pokazuje tylko, no może nie będę już dalej 
komentował. Mamy piękny park krajobrazowy i czekamy na działania, żeby te piękno 
zachować i żeby ono się nie dewastowało, bo pamiętajmy, że został stworzony ręką ludzką. 
Dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiła pani radna Iwona Gatkowska, proszę 
bardzo. 
Iwona Gatkowska (Radna) 
Dziękuję. Szanowni państwo, panie burmistrzu, panie przewodniczący, państwo radni, 
uważam, że sama idea przyjęcia strategii rozwoju gminy Gryfino 2040 jest potrzebna, bo 
taki dokument powinien wyznaczać kierunek rozwoju naszej gminy na kolejne lata. 
Jednocześnie warto jasno powiedzieć, że sama strategia pokazuje również obszary 
niewykorzystanego potencjału Gryfina. Dotyczy to m.in. turystyki, przestrzeni publicznej, 
nabrzeża, oferty mieszkaniowej czy budowania silnej marki gminy. Dla mnie to ważne, bo 
mieszkańcy powinni usłyszeć nie tylko o mocnych stronach gminy, ale również o tym, co 
nadal wymaga poprawy i lepszego wykorzystania. Dlatego najważniejsze jest to, żeby ten 
dokument nie pozostał tylko wizją i zbiorem dobrych założeń, ale przełożył się na 
konkretne działania, terminy i realne efekty dla mieszkańców. Chciałabym też zapytać, 
które działania zapisane w strategii będą realizowane w pierwszej kolejności. Chciałabym 
również wiedzieć, w jaki sposób rada i mieszkańcy będą informowani o postępach 
w realizacji tej strategii, co jaki czas będzie można ocenić efekty jej wdrażania i w jakiej 
formie będzie to przedstawiane. Sam kierunek jest ważny, ale równie ważna jest 
przejrzystość realizacji i możliwość sprawdzenia, co rzeczywiście zostało wykonane. 
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Mieszkańcy mają prawo nie tylko znać wizję rozwoju gminy, ale też później regularnie 
widzieć, co z tej wizji zostało realnie wykonane, dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiłem ja, szanowni państwo, tutaj też 
chciałbym się do pani przewodniczącej Magdaleny Pieczyńskiej odnieść, ponieważ 
odniosła się do mnie, czyli takie było ad vocem, więc ja sobie pozwolę ad vocem do ad 
vocem. Chciałem powiedzieć, to nie jest pesymistyczna wizja. Ja nie pamiętam, proszę mi 
wybaczyć, pani przewodnicząca, czy pani była na tym spotkaniu, które było z panem 
profesorem, ale niestety tamta dyskusja pokazywała te duże zagrożenia. Trochę tam się 
posmuciliśmy, podyskutowaliśmy właśnie ze względu na demografię, ale chciałem panią 
przewodniczącą uspokoić, że ja ze swojej strony zrobiłem już naprawdę dużo, żeby 
demografia na terenie gminy Gryfino się poprawiała i chciałbym zachęcić wszystkich, żeby 
przynajmniej tyle też zrobili, także chciałem tylko tyle odpowiedzieć, dziękuję. Następnie 
o głos, tak, tak, panie profesorze, jeszcze udzielę, jeżeli mogę, panu przewodniczącemu 
Władysławowi Sobczakowi głosu, proszę bardzo, udzielam. 
Władysław Sobczak (Radny) 
Dziękuję bardzo, panie przewodniczący, ja też wypełniłem swoją rolę, jeśli chodzi 
o populację. Natomiast chciałbym tylko nadmienić to, że właśnie cieszy mnie to, że 
stawiamy też na tą turystykę. Ten nasz akwen wełtyński, który od lat nie jest w ogóle 
wykorzystany, a przecież to aż się prosi, żeby to wykorzystać i cieszy mnie to, że to będzie 
zauważone. Natomiast też chciałbym powiedzieć, że to nie jest ważne, czy pani Magda jest 
z Platformy, czy ja jestem z PIS-u, to nie o to chodzi. Chodzi o to, że liczy się człowiek, ten 
człowiek, a później dopiero to wszystko, co wokół niego jest. Wiem, że ta populacja, 
niestety zawodzi, ale myślę, że jak się weźmiemy wspólnie, dziękuję bardzo. To jest apel. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Szanowni państwo, ja tylko chciałem od razu odpowiedzieć, panie 
przewodniczący, żeby uspokoić, ale proszę się nie gniewać, ja z panem wspólnie nie będę 
się za to brał. Natomiast, muszę powiedzieć, że mój pierwszy apel już przyniósł pewne 
efekty, ponieważ nie będę mówił, że to pan wiceprzewodniczący Roland Adamiak, żeby go 
nie zdradzić, ale usłyszałem, że stwierdzenie: "ja jeszcze nie skończyłem", także trzymamy 
za słowo. Przekazuję głos panu profesorowi Andrzejowi Raszkowskiemu, proszę bardzo, 
panie profesorze. 
dr hab. Andrzej Raszkowski (prof. UEW) 
Ja tylko, szanowni państwo, bardzo dziękuję za te wszelkie głosy. One też pokazują dbałość 
państwa o rozwój gminy i tutaj się zgodzę tutaj z jednym z państwa przedmówców, że 
macie też piękne tereny i gmina ma swoje walory, jeżeli to wykorzystamy właśnie ten 
potencjał turystyki weekendowej. Może w przyszłości, jak się rozwinie jeszcze bardziej 
infrastruktura, to turystyki też kongresowej, konferencyjnej. To są takie elementy, które są 
do realizacji w takiej gminie jak Gryfino, czyli turystyka biznesowa, konferencyjna, 
weekendowa, aktywna, ścieżki rowerowe. To są rzeczy, które w Gryfinie można wdrażać, 
czyli myślę, że taka strategia turystyczna jest zasadna, a nie jakby implementowanie 
rozwiązań z Mielna, bo to jakby nie jest ta skala i nie jest taki zasób przyrodniczy. 
Natomiast jeszcze chciałem odpowiedzieć do pani radnej i bardzo dziękuję za te, myślę, 
zasadne kwestie. I odpowiadając, ewaluacja jest prowadzona w dwóch wymiarach, po 
pierwsze, co roku w ramach raportu o stanie gminy i co 2 lata, począwszy od 2027 roku 
i potem co 2 lata, jest jeszcze taki raport szerszy dotyczący tylko, jest dedykowany tylko 
dla elementów, które zostały zrealizowane w strategii w odniesieniu do tego zestawienia 
wskaźników, które zostały w strategii zawarte razem z interpretacją. Czyli myślę, że taka 
podwójna ewaluacja, jest dosyć dobrym wglądem w to, co się dzieje, ale chciałem 
zaznaczyć, że to nie jest tylko jakby przygotowanie zestawienia wskaźników, ale bardziej 
interpretacja procesów rozwojowych gminy. Może krótko, syntetycznie, ale odniesienie się, 
co się jakby wydarzyło i które elementy są wdrażane. I druga część pani zapytania, 
odpowiem tak, ciężko jest jednoznacznie wskazać, które z tych działań, które są w strategii, 
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będą realizowane jako pierwsze. Pytanie jest zasadne, natomiast odpowiem tak, 
w zależności od dostępności środków, naborów i możliwości rozwojowej gminy, tak trochę 
może dookoła jest odpowiedź, ale taka jest prawda. Czyli jeżeli będą się pojawiały kolejne 
nabory, np. w Urzędzie Marszałkowskim, będą ogłaszane, będziemy widzieć, że są 
pieniądze na edukację, na remont szkoły, to będziemy to po prostu realizować. Czyli 
mówiąc, trochę reakcyjnie będziemy jednak postępowali, ale mając na uwadze ten 
drogowskaz, o którym tu dzisiaj mówimy cały czas. Tak więc, w ten sposób chciałem się 
odnieść do pani zapytań i dziękuję za pytania. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Bardzo dziękuję, panie profesorze, najlepiej, jakbyśmy po prostu te cele równolegle 
realizowali. O głos poprosiła pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, proszę bardzo, pani 
przewodnicząca. 
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Dziękuję bardzo. Ja czytam ten dokument jako dokument, który dba o zrównoważony 
rozwój gminy, bo rozgadaliśmy się tutaj o turystyce chwilę, ale tej turystyki, całej 
infrastruktury nie będzie, jeśli nie będzie odpowiedniego rozwoju gospodarczego, jeśli nie 
będzie na wysokim poziomie usług społecznych, kultury, sport, ochrona środowiska, 
infrastruktura, zapomniałam, bardzo ważne, więc cieszę się, że dokument sporządzony jest 
w taki sposób, że zawiera wszystkie niezbędne elementy do tego, abyśmy mogli dobrze 
z niego korzystać, pozyskiwać środki i aby Gryfino się rozwijało, dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. To jeszcze ja tylko zgłosiłem się, udzieliłem do tego, co powiedziała 
pani przewodnicząca, to zresztą bardzo celnie popieram na 200%. Jeszcze bym tylko dodał, 
że musimy też dbać o godne i godziwe wynagradzanie pracowników w gminie Gryfino, ja ze 
swojej strony, szanowni państwo, tyle. Kto z państwa chciałby jeszcze zabrać głos? Nie 
mam zgłoszeń, szanowni państwo, zamykam dyskusję, przystępujemy do głosowania.  
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia Strategii 
rozwoju gminy Gryfino 2040. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
20 radnych, głosów wstrzymujących się i przeciwnych nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/200/26 stanowi załącznik nr 38. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Jeszcze raz bardzo dziękuję, panie profesorze. Bardzo paniom dziękuję za włożony wysiłek, 
pracę, jak widać, skuteczną, docenioną. 
dr hab. Andrzej Raszkowski (prof. UEW) 
Bardzo dziękuję w imieniu wszystkich osób, które pracowały nad tą strategią i na pewno to 
też państwa tutaj, to nasze dzisiejsze spotkanie, głosowanie jest też dla nich wszystkich 
tutaj, dla pani Karoliny, dla wszystkich pań wyrazem dużego uznania i mojego również, 
także dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękujemy serdecznie. Szanowni państwo, teraz ogłoszę przerwę ze względu na te 
techniczne sprawy. Natomiast dzisiaj też miałem wniosek, tu się patrzę na pana 
przewodniczącego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, pana przewodniczącego Leszka 
Łozowieckiego, ponieważ jest prośba o także zwołanie komisji. Czy pan przewodniczący 
chce zwołać Komisję Skarg, Wniosków i Petycji, czy w tym momencie, czy czekamy na po 
sesji? Dlatego chciałem zapytać, jak ma być długa, żebyście mogli skonsumować tą 
komisję?  
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Przewodniczący Rady ogłosił przerwę w obradach do godziny 12:45. 
Po przerwie przewodniczący wznowił obrady. 
 
Ad. XXII. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia apelu do Prezesa Rady Ministrów, Ministra 
Klimatu i Środowiska, Ministra Energii, Posłów na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej 
X kadencji, Senatorów Senatu Rzeczypospolitej Polskiej XI kadencji - DRUK NR 9/XXVIII. 
 
Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Otwieram dyskusję w tym punkcie, kto z państwa chciałby zabrać 
głos? Proszę bardzo, o głos poprosił pan przewodniczący Zbigniew Szmaja, udzielam głosu.  
Zbigniew Szmaja (Radny) 
Drodzy państwo, koledzy i koleżanki, w ramach jakby wzmocnienia tutaj informacji 
chciałbym przekazać, że w związku z sytuacją geopolityczną, sytuacją tych wyzwań 
i problemów energetycznych dowiedzieliśmy się z prasy, że chociażby kanclerz Niemiec dał 
informację, że do 28. roku nie będą zamykane żadne elektrownie w Niemczech. W związku 
z tą niestabilnością na rynku paliw, taką samą informację przekazała pani premier Włoch, 
pani Meloni. Chciałbym dodatkowo poinformować, że w związku z tą sytuacją trudną, którą 
odczuwamy na rynku paliw, a to dotyczy także właśnie paliwa gazowego, które jest 
wykorzystywane w naszych elektrowniach, a tutaj mamy przypadek elektrowni na węgiel 
kamienny, gdzie mamy dostępność surowca z własnych złóż i bezpieczeństwo, chciałem 
także poinformować, że niedawno zadziało się, że jakieś nieznane siły odcięły możliwość 
przesyłu energii elektrycznej ze Szwecji do Polski. Został uszkodzony kabel, łącze i na 
chwilę obecną nie ma możliwości, tak jak to było, przesyłania 600 MW ze Szwecji czy 
w odwrotnym kierunku. Miejmy też świadomość, że na naszym terytorium są różne 
sytuacje i działania dywersyjne, a infrastruktura gazowa jest bardzo narażona na takie 
działania, dużo bardziej niż przesył węgla, który mamy na miejscu. I pamiętajmy chociażby, 
że te ceny są na razie nieokreślone i szybują do góry, więc ten wniosek złożony przez nasz 
klub oparty jest o dbałość i mający na celu właśnie zapewnić bezpieczeństwo 
energetyczne kraju. Jeszcze taka informacja, która jest cały czas w mediach, Polskie Sieci 
Energetyczne w informacji o stanie sieci przesyłowych w zeszłym roku podała, że ze 
względu na bezpieczeństwo Polski nie powinny być do czasu wybudowania oddania 
elektrowni atomowej lub wybudowania już działających nowych elektrowni nie powinny 
być żadne polskie elektrownie likwidowane. Teraz chodzi o ostatnie dwa bloki węglowe, 
które funkcjonują i chciałem przypomnieć, że spełniają wszystkie warunki środowiskowe 
do 32. roku i nie trzeba tam żadnych remontów, bo te remonty zostały przeprowadzone 
z myślą, że ten zakład będzie pracował do 32. z ewentualną możliwością przedłużenia do 
35. roku, więc nasz apel jest do pana premiera, żeby w tej wyjątkowej sytuacji 
geopolitycznej zabezpieczył bezpieczeństwo energetyczne kraju, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Szanowni państwo, o głos poprosił burmistrz Miasta i Gminy Gryfino, 
pan burmistrz Mieczysław Sawaryn, proszę bardzo, udzielam głosu, ale jak państwo 
widzicie, pan burmistrz udał się na mównicę.  
Mieczysław Sawaryn (Burmistrz Miasta i Gminy) 
Dziękuję, panie przewodniczący. Wysoka rado, chciałbym bardzo serdecznie podziękować 
inicjatorom projektu uchwały dotyczącej elektrowni Dolna Odra i historycznie patrząc na 
sprawę tego zakładu, a mówił o tym również pan przewodniczący Rafał Guga, jakie miał 
znaczenie dla Gryfina, pan przewodniczący Zbigniew Szmaja powiedział o dwóch blokach, 
tak naprawdę to trzy spełniają wszystkie kryteria do pracy. Przyjęcie Strategii 
Energetycznej Polski wynika z Zielonego Ładu, ale w styczniu 2005 roku, kiedy urząd 
w Stanach Zjednoczonych objął pan prezydent Trump, to głośno powiedział, że Ameryka 
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zrywa z ideą Zielonego Ładu i ocenia ten Zielony Ład jako błąd w strategii rozwoju państw 
i od tego momentu przyjęli zasadę, wycofali się nawet z elektrowni wiatrowych 
budowanych na morzu, od tego momentu zmienia się też widzenie sektora energetyki 
węglowej na świecie. I kiedy pan prezydent Trump oznajmił, będąc na spotkaniu zespołu 
trójstronnego w obecności jednej z pań, wiceminister ochrony środowiska, zapytałem, czy 
państwo polskie w związku z słowami i decyzjami prezydenta państwa, które ma istotny 
wpływ na rozwój świata, czy polskie państwo przedyskutuje strategię energetyczną 
i zamiar likwidowania elektrowni węglowych? Usłyszałem, że nie ma takiej potrzeby, ale od 
dwóch lat bardzo dużo się zmieniło. To jest tak, jak powiedział pan Zbigniew Szmaja, 
mówię o tym od kilkunastu miesięcy. Kanclerz Niemiec Merz oznajmił, że do końca 2028 
roku nie zostanie zlikwidowana żadna elektrownia węglowa. W ostatnim czasie, kilka 
miesięcy temu, pani premier Meloni powiedziała, że Włochy nie będą likwidować 
elektrowni węglowych. Do tego mamy informacje ze świata, między innymi z Chin, że Chiny 
podjęły decyzję o wybudowaniu 50 elektrowni węglowych. Do tego zmienia swoją strategię 
Japonia, odchodząc od elektrowni atomowych z uwagi na tektonikę i zagrożenie 
trzęsieniami ziemi i będzie też budować elektrownie węglowe z najnowocześniejszą 
technologią przyjazną środowisku. Szanowni państwo, ale również Polska Grupa Skarbu 
Państwa Tauron to jest grupa z Małopolski w ubiegłym tygodniu pan prezes oświadczył, że 
Tauron również nie będzie likwidował elektrowni węglowych. To jest ostatni moment (...) 
służyć podjęciu decyzji. A ja państwu zdawałem sprawozdanie, że byłem na spotkaniu 
z panem ministrem energetyki Motyką i wydawało mi się, że tam ustaliliśmy, że trzy bloki 
w elektrowni Dolna Odra zostaną zachowane i będą przygotowane do podjęcia pracy 
w każdym elemencie zagrożenia energetycznego płynącego dla Polski. W mojej ocenie 
apele do pana premiera mają sens, bo również pan premier ostatnio mówił, że będzie 
postulował zmianę zasad ETS-u i wprowadzanego Zielonego Ładu. Jeśli państwo się 
wypowiecie, ja nie chciałbym wchodzić w spór polityczny, pozytywnie, to tak padło, że 
pierwszą elektrownią przeznaczoną do likwidacji z uwagi na oddalenie od źródeł węgla 
stała się elektrownia w Nowym Czarnowie, czyli nasz największy podatnik, a jednocześnie 
pracodawca, który daje dobre warunki pracy dla zatrudnionej załogi. I dzisiaj jeszcze jest 
taka możliwość, bo pracuje blisko 400 osób. Jeden blok pracuje nieustannie, a w szczycie 
pracują i dwa bloki, czyli tak naprawdę potrzeba produkcji energii elektrycznej z węgla 
jest. Państwo widzicie, co spowodowały działania wojenne w Zatoce Perskiej, jak wpłynęło 
to na rynek paliw i jak wygląda sytuacja. Dzisiaj chyba w Europarlamencie miało być 
głosowanie i strona amerykańska powiedziała, że jeśli Unia Europejska nie przyjmie 
pewnych rozstrzygnięć co do handlu międzynarodowego, to może ograniczyć swoje 
dostawy gazu. A jakie te znaczenie dostawy gazu mają, to każdy z państwa jest w stanie 
sobie wyobrazić. W mojej ocenie postuluje to od kilkunastu miesięcy, sektor energetyczny 
i sektor żywnościowy powinien być wpisany jako sektory obronności narodowej, bo 
bezpieczeństwo żywnościowe i bezpieczeństwo energetyczne, co widzimy dzisiaj na 
Ukrainie, jest podstawą utrzymania niepodległości. Dlatego chciałem podziękować 
wnioskodawcom, że jest jeszcze taki moment, że skoro Tauron uznał, że nie będzie 
likwidował bloków węglowych przez najbliższe lata, to może zostanie to uwzględnione, że 
podjęte decyzje co do Dolnej Odry przynajmniej zatrzymają część załogi, co najmniej 200 
osób i nawet gdyby te bloki nie miały pracować, to będą utrzymane w gotowości do pracy, 
żeby w każdej sytuacji zagrożenia móc wystartować. Skoro wydajemy olbrzymie pieniądze 
na czołgi, na rakiety i kupujemy je z uzasadnieniem, że będą bronić naszego kraju 
w sytuacji zagrożenia, to identycznie jest z żywnością i z energią elektryczną. To są 
elementy, które mają olbrzymie znaczenie dla naszego wspólnego bezpieczeństwa. Także 
jeśli państwo uwzględnicie projekt, który został złożony przez naszych kolegów, to bardzo 
proszę, bo może to będzie szansa na to, że pewne sprawy, a to się teraz właśnie rozstrzyga, 
będą istotne dla nie tylko Gminy Gryfino, Powiatu Gryfińskiego, Województwa 
Zachodniopomorskiego, ale całej Polski. Te tereny, które mamy w zakładzie w Dolnej 
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Odrze, urządzenia, które tam się znajdują, schrony na czas wojny, hale przemysłowe mają 
strategiczne znaczenie i warto byłoby zawalczyć, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. O głos poprosił pan przewodniczący Tomasz Namieciński, proszę 
bardzo.  
Tomasz Namieciński (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję bardzo. Panie burmistrzu, panie przewodniczący, koledzy i koleżanki. Ja tutaj się 
odniosę do tego, co mieliśmy w poprzednim punkcie, do tego, co mówił pan profesor. Nie 
wiem, czy zwróciliście uwagę, że opowiadał nam, jak to było fajnie w roku 2019, 
dotyczących strategii, pewnych strategii, które są podejmowane zarówno przez gminy, nie 
wiem, województwa czy nasz kraj. I sytuacja była świetna, natomiast się później okazało, że 
tak najpierw pandemia, później wojna na Ukrainie. Także my tak naprawdę nie wiemy, nie 
znamy swojej przyszłości, nie wiemy, co będzie za rok, za dwa, za trzy. I teraz co do 
naszego apelu, szanowni państwo, oczywiście jest to apel klubu Prawa i Sprawiedliwości, 
natomiast bardzo proszę, żebyście nie patrzyli na to, że akurat my przygotowaliśmy taki 
projekt uchwały, żeby na to gdzieś tam spojrzeć całościowo. I powiem tylko tyle, że jeżeli 
taki projekt uchwały by się pojawił sporządzony przez radnych czy przez kluby, my na 
pewno byśmy go poparli, bo tak trzeba. A co do samej sytuacji, rzeczywiście sytuacja nie 
tylko w Polsce, ale czy w Europie, na świecie jest dosyć dynamiczna i to widać po tym, co 
się dzieje w Zatoce Perskiej, już nie mówię o naszej wschodniej granicy i na wojnie na 
Ukrainie. Każdy, nie wiem, czy większość z nas ma samochody, tankuje codziennie paliwo, 
widzi, co się dzieje na rynku paliw. Zresztą my tutaj też z moją koleżanką Elą 
rozmawialiśmy na temat na przykład cen oleju napędowego, który z dnia na dzień te ceny 
są coraz wyższe. Jedyną rzeczą, którą mamy my jako kraj, to jest węgiel kamienny, nie tylko 
kamienny, ale i brunatny. Nie wiem, czy państwo robiliście sobie takie analizy, ale wszyscy 
mówili, że mieliśmy taką srogą zimę, ja pamiętam sroższe i takie zimy były codziennością, 
już jestem w takim wieku. Natomiast jeżeli ktoś sobie śledził, czy my jako kraj byliśmy 
opalani, to w ponad 60% to był węgiel kamienny. W 20%, takie analizy się pokazywały, ja je 
dostawałem co jakieś tam dwa tygodnie i to śledziłem, 60% to był węgiel kamienny, 20% to 
był węgiel brunatny, częściowo był to gaz, olej opałowy i chyba w 5% to były tylko 
odnawialne źródła energii. Także szanowni państwo, my nie wiemy, co będzie, warto by 
było tą uchwałę podjąć. Ja wam powiem tylko jedną rzecz, ja rozmawiałem też, rozmawiam, 
czy rozmawiałem w tym okresie zimy srogiej z pracownikami, z pracownikami Dolnej Odry 
i oni mi powiedzieli: Tomek, te dwa kotły chodziły na 100%, one cały czas chodziły. Nie 
wiem, jaki będzie efekt końcowy, natomiast warto było się pochylić nad projektem tej 
uchwały bez względu na to, kto ją gdzieś tam przygotował, do czego państwa bardzo 
serdecznie zachęcam, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiłem ja, szanowni państwo i pozwólcie 
państwo, że powiem tak, moi szanowni przedmówcy dużo czasu poświęcili na, jak to padło 
tutaj określenie, na geopolitykę. Szanowni państwo, ja nie będę się wyrażał w tematach 
politycznych, kryzysów światowych, bo nie mam na to najmniejszego wpływu. Nikt mnie 
nie pytał ze Stanów Zjednoczonych, czy napaść na Iran, przez co paliwo idzie w górę. Nikt 
mnie nie pyta i nie mam na to wpływu, czy będą interwencje rządowe w ceny paliwa, czy 
też koncernów naszych, po prostu nie mam na to wpływu. Jestem radnym gminy Gryfino 
właściwie po to zostałem przez mieszkańców obdarzony mandatem zaufaniem, żeby się 
i skupiać na gminie Gryfino. I tu na tym chciałbym, żebyśmy, szanowni państwo, bazowali 
i tu podzielam ten pogląd. Przede wszystkim powinniśmy brać pod uwagę to, jak się żyje 
mieszkańcom gminy Gryfino, także ze względu chociażby na koszty energii. Ale przede 
wszystkim, o czym już mówiłem w strategii, szanowni państwo, Dolna Odra, elektrownia 
Dolna Odra była od zawsze, od kiedy powstała, od początku lat 70., de facto, kiedy zaczęła 
być budowana, była tym motorem napędowym gminy Gryfino. My byśmy dzisiaj, szanowni 
państwo, byli małą miejscowością. Przypominam, w momencie rozpoczęcia procesu 
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inwestycyjnego Gryfino, gmina Gryfino liczyła 6000 bodajże mieszkańców. W okresie 
szczytowym było to ponad 30 000 mieszkańców w gminie Gryfino i to w bardzo krótkim 
czasie. Więc z tego względu, z powodu miejsc pracy, z powodu także sytuacji podatkowej 
Gminy Gryfino, bo pamiętajmy, że przez wiele lat to był największy podatnik, który tak 
naprawdę finansowo ciągnął naszą gminę. Dlatego uważam, że jest to słuszny kierunek, 
odcinając się od jakiejkolwiek polityki, odcinając się w tej chwili od jakiejkolwiek polityki, 
myśląc o gminie Gryfino. Szanowni państwo, wiele złych rzeczy w mojej ocenie, jeżeli 
chodzi o Dolną Odrę, o naszą elektrownię się wydarzyło i to bez względu na opcję 
polityczną, która aktualnie rządziła, bez względu. Ja trochę jestem zawiedziony tym, co się 
dzieje. Niedawno w wakacje rozmawiałem, mam rodzinę niedaleko Łodzi, niedaleko 
Bełchatowa, już wtedy mi przekazywali te wieści, a ostatnio już się o tym też pisze, 
czytałem dosłownie kilka dni temu artykuł. Szanowni państwo, odchodząc od polityki 
węglowej, także w Bełchatowie, właściwie Bełchatów to bardzo urósł na węglu brunatnym, 
na odkrywkach, już się planuje, co będzie dalej. Już się stworzy największe jezioro 
w Polsce, te tereny powydobywcze będą zalane wodą czy dopuszczone do tego, żeby się 
zalały. Będzie zaprojektowane najgłębsze, największe jezioro w Polsce. Już się myśli, gdzie 
się stworzy marinę, gdzie będą hotele budowane, bo nie można gminy Bełchatów zostawić 
z problemem. A gminę Gryfino? Czy nas ktoś pytał? Jakoś tak naprawdę tak przeszło się do 
porządku dziennego. Nasze problemy także depopulacyjne, o których dzisiaj mówiliśmy, 
wynikają, czy może przede wszystkim z tego powodu. Dlatego, szanowni państwo, 
odcinając się od jakiejkolwiek polityki, ja będę głosował za tym projektem, bo jeżeli uda 
się kilka, kilkanaście, kilkadziesiąt albo nawet kilkaset miejsc pracy dla Gryfina uratować, 
to już dla mnie warto, dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiła pani 
przewodnicząca Magdalena Pieczyńska, proszę bardzo.  
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Dziękuję panie przewodniczący, panie burmistrzu, szanowni państwo, tak się z uwagą 
przysłuchiwałam, szczególnie wypowiedziom wnioskodawców w tym temacie. I taką mam 
też refleksję w ślad też za podjętym stanowiskiem, chociażby przez Zarząd Powiatu 
w podobnej tematyce, w tej tematyce, że oprócz tego, że powinniśmy komunikować, że 
zdajemy sobie sprawę z tych zagrożeń, które obecnie nas sięgają, ale też powinniśmy 
komunikować to, że prowadzona jest transformacja energetyczna. W szczególności 
powinniśmy rozważyć zachowanie bloków węglowych na sytuacje kryzysowe w postaci 
chociażby zimnej rezerwy. I teraz jest pytanie, bo to w państwa wypowiedziach wybrzmiało, 
dlaczego tylko do roku 2027? Czy nie warto przemyśleć, przeanalizować i pochylić się nad 
działaniem długofalowym w tym zakresie? Rezerwa nie oznacza braku zaufania do gazu, 
tylko zabezpieczenie na wypadek problemów, rozwiązanie tymczasowe i odpowiedzialne, 
chociażby na okres przejściowy. Bo tak jak państwo powiedzieli, my nie jesteśmy w stanie 
przewidzieć, co się zadzieje. Nas nikt nie pyta o zdanie, czy chcemy, czy nie chcemy, bo 
przecież tutaj dyskusja właśnie dotyczy wspomnianej transformacji energetycznej i nie 
wybieramy pomiędzy węglem a gazem, a wybieramy pomiędzy bezpieczeństwem 
a ryzykiem. I oprócz chociażby terminu, o którym tutaj panowie przedmówcy mówili, 
zwracam też uwagę, jak dana decyzja wpłynęłaby również na kadrę, na pracowników, jakie 
by to miało znaczenie dla podpisanych porozumień, dla PDO, dla odpraw, dla urlopów 
energetycznych, bo od 1 września, jeśli mnie pamięć nie myli, ma zostać 124 pracowników, 
że reszta pracowników jest już, że tak powiem, w procesach różnych form odejść 
wspomnianych PDO czy urlopów energetycznych. Takie wątpliwości mi się przy tym 
temacie pojawiają, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. O głos poprosił burmistrz miasta i gminy Gryfino. O, panie burmistrzu, 
wyłączył się pan. Pan burmistrz Mieczysław Sawaryn, proszę bardzo, panie burmistrzu.  
Mieczysław Sawaryn (Burmistrz Miasta i Gminy) 
Panie przewodniczący, szanowni państwo, chciałem powiedzieć, że oczywiście ma pani 
przewodnicząca rację. Ja nie doczytałem, że tam został zakreślony czas do 2027 roku i jeśli 
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państwo moglibyście to skorygować w takiej formie, że z naszego punktu widzenia 
bezpieczeństwo, tak jak mówię, strategiczne Polski wymagałoby, żeby te bloki zostawić co 
najmniej dwa, a nawet, nawet trzy na odpowiednio długi czas i zagwarantować ich użycie. 
Oby to nigdy nie nastąpiło, ale wydaje się, proszę państwa, proszę zwrócić uwagę na 
politykę naszego sąsiada. Jeszcze niedawno Niemcy mówili, że tylko i wyłącznie 
samochody elektryczne, a dzisiaj już mówią: "Nie, nie, będziemy dalej produkować silniki 
benzynowe, silniki diesla, bo jednak one są potrzebne i musimy na pewien czas zawiesić 
wprowadzanie tylko i wyłącznie komunikacji samochodowej opartych na prądzie." A być 
może wynika to z konkurencji chińskiej, niektórzy mówią, że ich elektryka w samochodach 
jest lepsza od niemieckiej. Natomiast już dzisiaj powiedzieli, że do końca 2028 nie 
zlikwidują żadnej elektrowni węglowej, a mogą nam powiedzieć w 2028 roku, że jednak 
sytuacja jest taka, że węgiel to paliwo ekologiczne i technologia się tak zmieniła, że 
ochrona środowiska będzie zachowana i nie będziemy w ogóle tej energetyki likwidować 
nigdy. I to, co zgłosiła pani przewodnicząca, w mojej ocenie jest jak najbardziej, jeśli 
będzie to poprawka, to wydaje mi się, że nie zakreślanie tej cenzury. Dzisiaj mamy 2026, do 
końca 2027 roku byłoby bardzo dobrym rozwiązaniem, poprawiające jeszcze jakość tej 
zgłoszonej uchwały, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, panie burmistrzu. O głos poprosił pan przewodniczący Zbigniew 
Szmaja, proszę bardzo.  
Zbigniew Szmaja (Radny) 
Drodzy koledzy, koleżanki, szanowni państwo, sytuacja, która jest w elektrowni Dolna 
Odra, gdzie termin zamknięcia tego zakładu jest 31 sierpień 2026, jakby jest datą, która jest 
praktycznie za chwilę. Więc chodziło o to, żeby przy tej sytuacji przedłużyć działanie, bo to 
jest kwestia bezpieczeństwa energetycznego kraju, ale także czasu, żeby określić 
ewentualne nowe ramy, bo jesteśmy za tym, żeby te zabezpieczenie energetyczne 
w postaci energii elektrycznej z węgla kamiennego było na stałe w polskich sieciach 
energetycznych. Dlatego to się wzięło, że zostało zaproponowany rok czasu przedłużenia 
i to dałoby czas do konkretnych działań. Nie chciałbym, żeby „wylać dziecko z kąpielą”, bo 
wtedy mogą się podnieść głosy, że nie patrzy się na transformację energetyczną i to 
mogłoby zaważyć. Ja uważam, najważniejsze jest teraz bezpieczeństwo energetyczne kraju, 
które dają nam elektrownie węglowe. Myślę, że przy tym przedłużonym czasie 
i wypracowanych nowych standardach to inaczej by wyglądało, dlatego została podana 
data przedłużenia o rok. Mogę zgłosić, zgłaszam wniosek formalny w wyniku tutaj rozmów 
o zmianę zapisu w tutaj w projekcie uchwały o przedłużeniu działalności elektrowni Dolna 
Odra, może tak jak nasi sąsiedzi, przyjaciele z Niemiec do końca 2028 roku, a sytuację 
i decyzję transformacji wtedy będą mogli podjąć w zależności od sytuacji fachowcy 
z działu energetyki PGE. Więc poprosiłbym pana przewodniczącego o zmianę 
i przedłużenie propozycji funkcjonowania elektrowni Dolna Odra PGE GiEK S.A. Elektrownia 
Dolna Odra do 31 grudnia 2028, tak jak to określili nasi sąsiedzi, przyjaciele z Niemiec, 
a sytuację dalszą zostawilibyśmy fachowcom i osobom związanym z transformacją, 
dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję bardzo, teraz tak, pewne rzeczy musimy wyprostować i wyjaśnić. Wniosek 
formalny, panie przewodniczący, to jest taki wniosek, który byśmy musieli jako rada go 
przegłosować i sądzę, że tutaj chyba nie do końca o to chodziło. Rozumiem, że państwo 
jako wnioskodawcy chcecie zgłosić po prostu autopoprawkę, tutaj do 31 grudnia 2028 roku, 
rozumiem. Natomiast, szanowni państwo, tu ja już nie mam jakby absolutnie na to wpływu, 
to jest po prostu autopoprawka. Natomiast, szanowni państwo, tutaj jeszcze, żebyśmy tak 
może niezbyt pochopnie postępowali, może warto rozważyć, to do państwa prośba, czy nie 
wykreślić w ogóle tego terminu z treści, albo przed terminem dodać minimum do tej daty, 
tutaj taka propozycja pana przewodniczącego Rolanda Adamiaka padła. Teraz, zanim 
przejdziemy jakby do dalszych tutaj decyzji, bo to państwo musicie się naradzić, panie 
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mecenasie, mam pytanie, czy możemy to w formie ustnej, czy autopoprawka powinna 
wpłynąć w formie pisemnej, tak żebyśmy mieli pełną świadomość, żeby nikt się później nie 
przyczepił? Proszę bardzo, pan Tomasz Uldynowicz, mecenas.  
Tomasz Uldynowicz (Radca Prawny) 
Mamy dwa wyjścia, albo robimy autopoprawkę, tylko w tym momencie jest konieczny 
wniosek klubu radnych Prawa i Sprawiedliwości. Jeżeli przewodniczący oświadczy, że to 
jest wynik głosowania klubu, to jest to jednoznaczne z tym, że klub podjął taką decyzję. 
Więc albo robimy autopoprawkę, albo robimy po prostu...  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Poprawkę.  
Tomasz Uldynowicz (Radca Prawny) 
Poprawkę, czyli głosujemy wtedy ją, tak i ktoś musiałby taką poprawkę zaproponować, 
treść i brzmienie. Jeśli chodzi o autopoprawkę, to też powinna być ona na tyle dobrze 
sprecyzowana, żebyśmy wiedzieli, jaki jest brzmienie tekstu pierwotnego. Zwracam też 
uwagę, że w uzasadnieniu projektu uchwały również się pojawia data. Jeżeli miałaby ta 
uchwała być wysłana wraz z uzasadnieniem, to również powinniśmy, to skorygować.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję, panie mecenasie, ja bym tutaj miał lekką sugestię, żebyśmy uniknęli też 
bałaganu, ponieważ projekt uchwały pod uzasadnieniem jest podpisany przez państwa 
klub radnych. To może, żebyśmy uniknęli poprawek, najrozsądniej, najłagodniej będzie, 
gdyby to wpłynęła autopoprawka. Ja oczywiście mogę ogłosić chwilę przerwy, żeby 
państwo, to jest chwila, to nie powinno być większego problemu, ale oczywiście wola 
państwa zostanie spełniona, nikt tutaj nie narzuci.  
 
Przewodniczący Rady ogłosił przerwę w obradach do godziny 13:35. 
Po przerwie przewodniczący wznowił obrady. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Tutaj miałem pewną wątpliwość, szanowni państwo, którą wzmógł we mnie pan 
wiceprzewodniczący, iż nie potrafię odpowiedzieć na pytanie, czy pytałem się o stanowiska 
komisji, to powiem tylko tyle, że wszystkie komisje zaopiniowały pozytywnie, żeby już nie 
było później wątpliwości. Natomiast wpłynął na moje ręce, szanowni państwo, dokument 
podpisany w całości przez Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości. Klub Radnych Prawa 
i Sprawiedliwości wnosi autopoprawkę do projektu uchwały w sprawie przyjęcia apelu do 
Prezesa Rady Ministrów, Ministra Klimatu i Środowiska, Ministra Energii, Posłów na Sejm 
Rzeczypospolitej Polski X kadencji, Senatorów Senatu Rzeczypospolitej Polski XI kadencji 
poprzez zmianę brzmienia § 1. Cytuję: § 1. Rada Miejska w Gryfinie apeluje do Prezesa Rady 
Ministrów Donalda Tuska, Ministra Klimatu i Środowiska Pauliny Hennig-Kloski, Ministra 
Energii Miłosza Motyki, Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polski X kadencji Włodzimierza 
Czarzastego oraz Posłów na Sejm Rzeczypospolitej Polski X kadencji, Marszałka Senatu 
Rzeczypospolitej Polskiej XI kadencji Małgorzaty Kidawy-Błońskiej oraz Senatorów Senatu 
Rzeczypospolitej Polskiej XI kadencji o przedłużenie działalności koncesyjnej wytwarzania 
energii elektrycznej, wytwarzania ciepła oraz przesyłania i dystrybucji ciepła 
pozyskiwanych z dwóch bloków energetycznych PGE GIEK S.A. Elektrownia Dolna Odra do 
dnia 31 grudnia 2028 roku, koniec cytatu. Prosimy również o uwzględnienie zmiany daty 
w zdaniu pierwszym uzasadnienia do projektu uchwały na 31 grudnia 2028 roku. Podpisy 
członków Klubu Radnych Prawa i Sprawiedliwości: Tomasz Namieciński, Władysław 
Sobczak, Zbigniew Szmaja, radni. Panie Mecenasie, czy... Dziękuję serdecznie. 
Tomasz Uldynowicz (Radca Prawny) 
(...) 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Głosujemy z autopoprawką już całą uchwałę, dlatego to jest taka wygodna forma. 
Szanowni państwo, ja nie zakończyłem jeszcze przed przerwą dyskusji, czy ktoś z państwa 
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chciałby jeszcze zabrać głos? Nie widzę zgłoszeń, zamykam dyskusję, przystępujemy do 
głosowania. 
Autopoprawka stanowi załącznik nr 39. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia apelu do 
Prezesa Rady Ministrów, Ministra Klimatu i Środowiska, Ministra Energii, Posłów na Sejm 
RP X kadencji, Senatorów RP XI kadencji wraz z autopoprawką wnioskodawców.  
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
20 radnych, głosów wstrzymujących się i przeciwnych nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/201/26 stanowi załącznik nr 40. 
 
Ad. XIII. Rozpatrzenie wniosku o wyrażenie zgody na prowadzenie badań naukowych na 
terenie Pomnika Przyrody Krzywy Las, gmina Gryfino – DRUK NR 10/XXVIII. 
 
Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
 
Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
Nikt z radnych nie zgłosił się do dyskusji. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie uzgodnienia 
wykonania badań naukowych na drzewach stanowiących powierzchniowy pomnik przyrody 
Krzywy Las. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
20 radnych, głosów wstrzymujących się i przeciwnych nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/202/26 stanowi załącznik nr 41. 
 
Ad. XIV. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Gryfino w 2026 
roku – DRUK NR 11/XXVIII. 
 
Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, otwieram dyskusję w tym punkcie, kto z państwa chciałby zabrać 
głos? Proszę bardzo, o głos poprosiła pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Dziękuję bardzo, panie przewodniczący, wysoka rado. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Jeszcze raz poproszę, oczywiście z automatu udzielam, o już widzę, tu jest jakiś błąd, 
proszę bardzo, udzielam. 
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Dziękuję bardzo, panie przewodniczący, wysoka rado, pani burmistrz, komisja 
zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały, natomiast złożyła wniosek i a ja go odczytam: 
Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Publicznego wnioskuje o przedstawienie 
informacji na temat stanu posiadanych środków na działania opisane w § 10 pkt. 3 
w rozdzieleniu na poszczególne koszty na dzień 25 marca 2026, czyli na dzień sesji. 



 

31 
 

Ponadto komisja prosi o informacje dotyczące prowadzonych działań informacyjno-
promocyjnych oraz pracy zespołu roboczego do spraw wypracowania założeń do 
programu. Prosimy o dostarczenie informacji do najbliższej sesji Rady Miejskiej w Gryfinie. 
Komisja nie otrzymała tych informacji, być może w trakcie sesji, je uzyskamy i tego 
oczekujemy, dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Kto z państwa chciałby jeszcze zabrać głos? Nie mam zgłoszeń, 
szanowni państwo. Jest głos, pani przewodnicząca Magdalena Pieczyńska, proszę bardzo, 
udzielam głosu.  
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Dziękuję panie przewodniczący, tak jak wskazała pani przewodnicząca Ela Kasprzyk, taki 
wniosek pojawił się na Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Publicznego 
w poniedziałek i ponownie w dniu wczorajszym podczas posiedzenia Komisji Rewizyjnej 
wniosek tożsamy został złożony, więc widzę, że jest pan naczelnik. Pytanie, czy na punkt 
pierwszy, o który prosiliśmy, czyli o kwestię dotyczącą stanu środków finansowych 
przeznaczonych do realizacji tego programu, jesteśmy w stanie dzisiaj uzyskać? Dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Rozumiem, że pan naczelnik, tak? 
Paweł Kryzan (Naczelnik Wydziału Gospodarki Komunalnej) 
Tak. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dobrze, szanowni państwo, o głos poprosił pan naczelnik, pan Paweł Kryzan, proszę 
bardzo, udzielam głosu. 
Paweł Kryzan (Naczelnik Wydziału Gospodarki Komunalnej) 
Panie przewodniczący, szanowni państwo, dziękuję za udzielenie głosu. Otrzymaliśmy 
wniosek, bardzo mi przykro, nie dostarczyliśmy faktycznie tej informacji i ja mogę udzielić 
państwu informacji, mogę to powiedzieć teraz, a mogę równie dobrze później przygotować 
to w formie pisemnej. Natomiast jeżeli chodzi o podział środków, to on jest, tak jak jest to 
opisane, zgodny z programem. Oczywiście program jest uchwalany teraz, a my już pewne 
rzeczy podjęliśmy i pewne kroki podjęliśmy, w związku z tym część środków jest 
wykorzystana, także nie wiem, czy jest sens, żebym państwu czytał cyfry, czy po prostu 
przekazał takie zestawienie w późniejszym terminie. Natomiast jeżeli chodzi o sprawę, 
która tutaj została poruszona, jeżeli chodzi o promocję, to jeżeli chodzi o promocję, to 
działania promocyjne, o ile można to nazwać promocją, a nie bardziej informacją dla 
mieszkańców, jest cały czas prowadzona głównie poprzez internet, bo jest to najprostsza 
forma i najmniej kosztochłonna. Natomiast jest to też związane z pracą z mieszkańcami. 
Tak jak państwo wiedzą, mamy społecznych opiekunów zwierząt, prowadzone są akcje 
adopcyjne zarówno kotów, jak i psów, działają również wolontariusze przy kojcu, mamy 
Dom Kota, czy chociażby staramy się rozbudowywać taką, nie wiem, czy to można nazwać 
siecią, czy też punktami związanymi z dystrybutorami do woreczków na to, co tworzą mali 
pupile. Mamy w tej chwili, jest 11, są na nowo oznakowane. Zastanawiamy się nad pewną 
modyfikacją, dlatego że tutaj mogę zasygnalizować, że mamy pewien problem. To są 
woreczki foliowe i mieszkańcy jakoś tak nadmiernie chętnie z nich korzystają i często 
musimy je uzupełniać, dlatego co jakiś czas się pojawiają informacje, że ich nie ma, ale my 
je na bieżąco uzupełniamy. Zastanawiamy się nad zmianą na papierowe, wtedy byłyby 
prawdopodobnie mniej atrakcyjne do alternatywnych celów, ale to już jest taka mała 
dygresja techniczna z tym związana. Natomiast jeżeli chodzi o kwestię związaną 
z zespołem, czy też utworzeniem takiego zespołu, myśmy coś takiego proponowali 
faktycznie w zeszłym roku w przypadku programu. Później z tym programem, jak państwo 
wiedzą, były pewne perturbacje ze względu na interpretację Urzędu Wojewódzkiego 
ustawy w taki dosyć, powiedziałbym, twórczy sposób, ale dostosowaliśmy się do tego 
i przygotowaliśmy kolejny program, który już nie został uchylony przez wojewodę. 
Natomiast jakby formalnie nie został taki zespół zawiązany. Myśmy zaprosili na 
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konsultacje, mieliśmy okazję popracować tutaj z niektórymi radnymi, więc trudno mówić 
o tym, żeby funkcjonował jako taki zespół do spraw programu opieki nad zwierzętami. To 
w sumie pokrótce, jeżeli jakieś pytania, to proszę.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję, panie naczelniku. Tak przy okazji też jest z nami pan naczelnik Mariusz 
Andrusewicz, witam serdecznie. Szanowni państwo, widzę, że jest jeszcze głos pani 
przewodniczącej Magdaleny Pieczyńskiej, proszę bardzo.  
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Dziękuję, panie przewodniczący. To ad vocem wypowiedzi pana naczelnika, wniosek 
komisji dotyczył przedstawienia informacji z prośby pierwszej w dniu dzisiejszym, więc 
bardzo proszę o przedstawienie tej informacji dotyczącej wysokości środków, bo w moim 
przypadku jest to uzależnione głosowanie nad tym projektem programu. Kwestia, którą 
pan poruszył, dotycząca chociażby dystrybutorów na woreczki na psie odchody myślę, że 
połączę to z odpowiedzią dotyczącą sformalizowanego bądź niesformalizowanego zespołu. 
My doskonale z koleżanką radną siedzącą po mojej prawej stronie wiemy, że nie było 
formalnego charakteru tego zespołu, ale była intencja współpracy rok temu w tym 
obszarze, żeby wypracować takie założenia, czy pochylić się nad tym programem tak, aby 
nie było głosów środowiska wolontariuszy, czy chociażby teraz tych pana technicznych 
dygresji dotyczących korzystania nadmiernego przez mieszkańców z woreczków 
przeznaczonych na psie odchody. Może to akurat byłby punkt czy obszar wspólnej dyskusji 
dotyczącej ulokowania, czy rozlokowania, albo być może nawet zakupu dodatkowych 
pojemników na terenie gminy Gryfino. Także wnioskując, bardzo proszę albo 
o przedłożenie kserokopii tych wyliczeń finansowych, albo wskazania w dziewięciu 
punktach, ile tych środków finansowych zostało. Dodam, że mieszkańcy sygnalizują być 
może prawdziwą, być może nie, więc jest to też okazja, może pan z tego skorzystać, aby 
poinformować mieszkańców, czy są jeszcze środki finansowe na sterylizację, czy kastrację 
naszych bezdomniaków, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, pan naczelnik, rozumiem, tak? Proszę bardzo, pan naczelnik Paweł 
Kryzan.  
Paweł Kryzan (Naczelnik Wydziału Gospodarki Komunalnej) 
Nie chciałbym mówić, że ad vocem, bo to by nam nakreśliło w jakiś sposób retorykę. Więc 
oczywiście ja mam to zestawienie, może zrobimy w ten sposób, żeby było łatwiej, to ja po 
prostu je skseruję i państwu przekażę. Tylko chwilkę potrzebuję na to, żeby to zrobić. Tak 
będzie chyba najłatwiej, bo mogę oczywiście to odczytać, ale chciałbym uszanować też 
państwa czas. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Czy w związku z tym państwo potrzebują przerwy, żeby poczekać na 
ten materiał?  
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Proszę przeczytać po prostu ten materiał. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Proszę bardzo, panie naczelniku. 
Paweł Kryzan (Naczelnik Wydziału Gospodarki Komunalnej) 
Mam to podzielone na zgodnie z klasyfikacją budżetową, więc tak, część pierwsza to jest 
zakup materiałów i wyposażenia, w tym m.in. zestawów higienicznych dla zwierząt, 
materiałów związanych z utrzymaniem wolno żyjących kotów, łącznie zaplanowano w tej 
części 26 000, na razie zostało wydane 415 zł. Następnie zakup środków żywności, czyli 
przede wszystkim karma dla wolno żyjących kotów, zaplanowano 30 000, wydatkowano  
14580 zł. I kolejna część to jest nazwana tutaj zakup usług pozostałych, tutaj się mieszczą 
koszty wyłapywania, zapewnienia opieki zwierzętom bezdomnym z terenu gminy, koszty 
usług weterynaryjnych wykonywanych na bezdomnych zwierzętach, koszty sterylizacji oraz 
kastracji, koszty odłowienia i opieki rehabilitacji dzikich zwierząt z terenu gminy, koszty 
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utrzymania bezdomnych zwierząt do schroniska oraz koszty pozostałe zapewnienia 
czasowego pobytu dla zwierząt gospodarskich. Tak jak państwo wiedzą, niektóre z tych 
kwot, ja zaraz je odczytam, one są zarezerwowane, natomiast w zeszłym roku nie mieliśmy 
okazji i mam nadzieję, że nie będzie okazji, żeby je wykorzystać, dlatego one przez długi 
czas są niewykorzystane, to uprzedzając różne pytania. Więc jeżeli chodzi o koszty 
wyłapywania, to jest 145 000 zaplanowane w budżecie, dotychczas wydane 23 204 zł. Jeżeli 
chodzi o usługi weterynaryjne, 68 890 wydane jak na razie 10 797 zł. Jeżeli chodzi o koszty 
sterylizacji, zaplanowane 17 480, natomiast wydatkowane 3 765. Jeżeli chodzi o koszty 
odłowienia i opieki rehabilitacji dzikich zwierząt z terenu gminy Gryfino, to jest 101 000, na 
razie wydatkowane 10 840. Koszty utrzymania bezdomnych zwierząt w schronisku, 9 000, 
na razie jest to wykorzystane, a w zasadzie zarezerwowane w budżecie 8 856 zł. I koszty 
pozostałe zapewnienia czasowego pobytu dla zwierząt gospodarskich, 1 000 zł, póki co nic 
nie zostało wykorzystane. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, czy ktoś z państwa chciałby jeszcze zabrać głos? Nie widzę, szanowni 
państwo. Bardzo dziękuję, panie naczelniku, szanowni państwo, zamykam dyskusję w tym 
punkcie, to przystępujemy do głosowania. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu 
opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie 
gminy Gryfino w 2026 roku. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
20 radnych, głosów wstrzymujących się i przeciwnych nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/203/26 stanowi załącznik nr 42. 

Ad. XV. Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu gminy Gryfino 
na 2026 rok. 

Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Otwieram dyskusję, czy ktoś z państwa chciałby zabrać głos? No i uciekło gdzieś, proszę 
bardzo, pani przewodnicząca Magdalena Pieczyńska, proszę bardzo. 
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Dziękuję panie przewodniczący, szanowni państwo, myślę, że dobre informacje płyną 
z tego projektu uchwały dla mieszkańców. Pierwsza kwestia to ta, na którą zwróciliśmy 
uwagę na Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Publicznego, rozmawiając z panem 
wiceburmistrzem Tomaszem Milerem, razem z panią przewodniczącą Elą Kasprzyk. 
W projekcie tej uchwały jest taki punkt, zaraz państwu przeczytam, naprawa i remont 
nieutwardzonych odcinków dróg uszkodzonych po okresie zimowym na nowych osiedlach 
mieszkaniowych poprzez tymczasowe położenie płyt betonowych, zwiększenie wydatków 
w kwocie 1 000 000 zł i ten zapis spowodował lawinę pytań, przede wszystkim pytanie 
dotyczące, jakie nowe, czyli jakie ulice na nowych osiedlach doczekają się tych napraw 
i płyt. W ślad za tym pojawiło się pytanie, myślę, że pani przewodnicząca być może będzie 
chciała zabrać głos, jakich nowych osiedli na obszarach wiejskich to dotyczy i stąd też 
pojawiła się autopoprawka, o której pewnie pan przewodniczący powie w momencie 
głosowania, czyli zostało to poprawione, że na obszarach miejskich i wiejskich te prace 
zostaną wykonane. Więc ja uzyskałam informację na posiedzeniu komisji, że będzie to 
dotyczyć m.in. dróg związanych z osiedlem na ulicy Jesiennej, Wiosennej, Pogodnej. 
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Natomiast komisja też złożyła wniosek w tym temacie, aby poznać szczegółowo, na co 
konkretnie ten 1 000 000 zł zostanie wykorzystany, więc na pewno jest to dobra 
wiadomość i nadzieja, że zadzieje się coś dobrego na tych naszych drogach. Natomiast 
chciałabym zwrócić uwagę również na kwestię, która mnie osobiście od poprzedniej 
kadencji bardzo mocno angażowała i cieszę się, że to się też pojawiło w projekcie tej 
uchwały i w zmianach budżetowych. Opracowanie uwarunkowań technicznych w związku 
z możliwością utworzenia plaży i pomostu rekreacyjnego na jeziorze Wełtyń. Od zeszłego 
roku przy okazji uchwały dotyczącej wykazu kąpielisk, temat plaży w Wełtyniu wracał jak 
bumerang. Trzymam mocno kciuki, abyśmy dopełnili tego działania do końca i żeby się 
udało to sfinalizować, bo rzeczywiście dzisiaj o tej turystyce trochę było rozmów, mamy 
ogromny potencjał. Pojawił się też temat parku w Drzeninie, ścieżek rowerowych, które 
lada moment będą oddawane i kolejne, które są tworzone, więc na pewno są to dobre 
wiadomości, są też informacje dotyczące dróg na obszarach wiejskich. Oczywiście, tak to 
jest prawo skonstruowane, że nie wszystkie zmiany są akceptowalne, ale jakby większość 
jest tutaj pozytywnie odbierana, więc myślę, że to jest dobra informacja dla naszych 
mieszkańców, dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Faktycznie może te takie pojawiające się, znikające głosy mnie trochę, 
że tak powiem, wybiły z rytmu, ale faktycznie wpłynęła autopoprawka do druku nr 12/28 
z dnia 24 marca 2026 roku, szanowni państwo: Wnoszę o wprowadzenie pod obrady XXVIII 
sesji Rady Miejskiej w Gryfinie autopoprawki do projektu uchwały zmieniającej uchwałę 
w sprawie uchwalenia budżetu gminy Gryfino na 2026 rok, druk nr 12/28. W uzasadnieniu 
pkt. 9 ust. 1 lit. c otrzymuje brzmienie, cytuję: "C/ naprawa i remont nieutwardzonych 
odcinków dróg na terenach zabudowy mieszkaniowej na obszarze miejskim i wiejskim 
gminy Gryfino, zwiększenie wydatków 1 000 000 zł." Koniec cytatu. Podpis pana burmistrza, 
jak również podpis pani skarbnik. Oddaję już, szanowni państwo, głos pani 
przewodniczącej Elżbiecie Kasprzyk.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Proszę bardzo.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Dziękuję bardzo, panie przewodniczący, tradycyjnie odczytam wnioski, jakie komisja 
złożyła w związku z tym projektem uchwały, czyli pierwszy ten prostszy, znaczy krótszy 
może, o tak. To jest wniosek w sprawie pilnego remontu Borówkowej we wsi Żórawie, który 
zapewni bezpieczeństwo użytkowników, czyli tutaj zgłaszany przez członkinie naszej 
komisji. Rozumiem, że oczekuje, że te środki będą w jakiejś części mogły być spożytkowane 
na remont właśnie tej drogi. I drugi wniosek w związku z projektem uchwały dotyczącym 
zmian budżetowych gminy Gryfino, Komisja Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa 
Publicznego wnioskuje o przedstawienie szczegółowej informacji dotyczącej planowanego 
zwiększenia wydatków o 1 000 000 zł na poprawę i remont nieutwardzonych odcinków 
dróg, w nawiasie które drogi, w jakim zakresie są planowane. Prosimy o przedstawienie 
informacji do najbliższej sesji Rady Miejskiej. Nie mamy takiej informacji na piśmie, ale 
myślę, że jest przestrzeń do tego, żeby o tym porozmawiać przed głosowaniem. Idąc dalej, 
na Komisji Spraw Społecznych był obecny pan wiceburmistrz Tomasz Miler, w związku z tak 
sformułowanym punktem dotyczącym tego 1 000 000 zł, który w ocenie członków 
wskazywał, że te środki jakby miałyby być przeznaczone na nowe osiedla w Gryfinie, bo na 
wsi osiedli jako takich nie mamy. Zrobiła się trochę burza, ponieważ nie mamy nic 
przeciwko temu, aby naprawiać te drogi na osiedlach powstających bądź częściowo 
zamieszkałych, tak aby mieszkańcy mogli z tych dróg korzystać. Jednakże chcemy wskazać, 
że są mieszkańcy, którzy czekają kilkadziesiąt lat, żeby cokolwiek zostało zrobione na ich 
drogach i to nie są nowe osiedla. Otrzymaliśmy zapewnienie od pana burmistrza, ponieważ 
moim absolutnym priorytetem, jeśli chodzi o budowę i remonty dróg, które z tych środków 
powinny być zrobione, to jest droga w Żórawiach, tak aby w końcu ta wieś przestała być 
wykluczona, aby mógł być tam prowadzony transport publiczny, bo uważam, że to jest 
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obszar wstydu dla i samorządu gminy, i dla samorządu powiatu. Od początku samorządów 
nic konkretnego na tych drogach się nie wydarzyło, poza jakimiś częściowymi naprawami, 
łataniem dziur, które też jest bardzo często przez mieszkańców oceniane jako bardzo złej 
jakości. Jedyny większy remont jednej z dróg w Żórawiu to był ładnych parę lat temu 
wykonany z tych takich łupków asfaltowych na pewnym odcinku ulicy Borówkowej. 
Jednakże, tak jak wspomniałam, trochę czasu od tego minęło i teraz to już jest 
wspomnienie po tej drodze, ona jest też już w bardzo złym stanie. Także ja dzisiaj poprę tą 
zmianę, bo ona jest ważna, potrzebna i mam nadzieję, że dużo dobrego się wydarzy. 
Natomiast, tak jak wspomniałam, liczę na to, że w końcu mieszkańcy miejscowości Żórawie 
przestaną być wykluczani transportowo, że droga będzie zrobiona w taki sposób, że będzie 
mógł tam zacząć kursować transport publiczny, zresztą zaplanowany w nowym 
dokumencie dotyczącym transportu publicznego gminy Gryfino, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Tak, to prawda, było wiele interpelacji i wniosków składanych 
i zawsze to zostawało bez echa, to jest bardzo cenny głos. Dobrze, szanowni państwo, czy 
ktoś z państwa jeszcze chciałby zabrać głos w tym punkcie? Pan naczelnik? Tak, pan 
naczelnik Mariusz Andrusewicz za chwilę wyjaśni wszelkie wątpliwości, proszę bardzo. 
Mariusz Andrusewicz (Naczelnik Wydziału Inwestycji i Rozwoju) 
Dzień dobry państwu. Chciałem tak tylko krótko, tak naprawdę dopowiedzieć kilka wersji, 
między innymi do pani Magdaleny radnej Pieczyńskiej, chodzi o plażę w Wełtyniu. 
Realizujemy na razie założenia przedprojektowe, głównie związane z ochroną środowiska. 
Wydaje mi się, że uda nam się to wszystko do końca tego roku spiąć, żebyśmy mogli 
ewentualnie w przyszłym roku rozpocząć te prace projektowe i zamknąć ten temat 
docelowo. Wiadomo, nie w roku się nie uda, ale zamknąć temat docelowo, chociaż 
w przeciągu dwóch lat, na pewno jest to atrakcyjny teren i będzie spożytkowany dla 
wszystkich innych. Co do dróg, burmistrz Miler, nie wiem, nie byłem na komisji, ale 
zakładam, że informacje takie choćby pobieżne mówił, niestety trudno jest określić 
szczegółowo za ten 1 000 000 zł, co mamy zrobić. My mamy wszystkie drogi gminne 
zarządzane, które są tak naprawdę wielokrotnie po tym okresie zimowym szczególnie, 
dosyć zmęczone, szczególnie w osiedlach mieszkaniowych. Tak jak wiemy, tak jak tutaj 
popadło, Jesienna, Wiosenna, mówimy Lema, mówimy Herberta, to są te ulice. Tak samo na 
wsi mamy wiele, wiele odcinków, że wymagają remontu. Środki te na pewno planujemy 
przeznaczyć na ułożenie po kanalizacji sanitarnej, którą PUK będzie robił na ulicach 
Wiosennej, Jesiennej, Pogodnej i Letniej i to na pewno będzie jeden z etapów 
wykorzystania tych środków. Planujemy też częściowo osiedle tutaj od strony wschodniej 
na Jana Pawła, na tę ulicę Lema też, Mrożka mamy ulicę, mamy Herberta, tak te najbardziej 
uczęszczane, żeby tak też nie wziąć pod uwagę, że wszystkie odcinki mamy zrobić, tylko 
najbardziej uczęszczane odcinki, gdzie ten transport, dojazd mieszkańców pieszy czy 
samochodowy jest dosyć wzmożony. Oczywiście też nie pozostajemy bierni w kierunku 
drogi w Żórawiach, też zleciliśmy projekt w zakresie od końca ulicy Kasztanowej do ulicy 
Borówkowej, gdzie mamy plan miejscowy, jest to uregulowane i tak naprawdę 
chcielibyśmy ten odcinek rozpocząć i zamierzamy go w tym roku zaprojektować, 
w przyszłym roku zagwarantować środki, zrealizować. W ramach tych środków też 
będziemy starali się najgorsze odcinki na ulicy Borówkowej, te, które są rzeczywiście, tak 
jak pani powiedziała, łupki, to może nie łupki, tylko bardziej nazywa się to frez asfaltowy, 
który zrobiliśmy jakiś czas temu. Wiadomo, że jest to element, który w różnym bez 
podbudowy, no niestety bardzo krótko wytrzymuje. Przez jakiś czas było dosyć ciekawie, 
następnym etapem wiadomo było, że niestety to się wybija i też zamierzamy w najbliższym 
czasie to zrealizować. Mamy też kilka problemów w innych miejscowościach, na przykład 
mówimy nawet w Nowym Czarnowie, tam gdzieś na Kolonii mamy problemy 
w miejscowości Chwarstnica, gdzie mamy problem z dojazdem autobusów szkolnych od 
zaplecza szkoły, też chcemy ten odcinek utwardzić. Nie wymieniam wszystkich wiosek, ale 
każda wioska jest dla nas ważna, żeby to nie wziąć pod uwagę, że mówię tylko 
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o wybranych. Każda wioska z drogą gruntową jest brana pod uwagę. Staramy się ją 
analizować na bieżąco, jak tylko dostajemy sygnały, jeździmy. Zresztą wielu z państwa też 
i sołtysów, zresztą których nie ma, miało okazję też widzieć naszą reakcję, gdzie tylko ktoś 
zadzwonił, staraliśmy się w ciągu jednego, dwóch dni coś zrobić. Wiemy o tym, że teraz na 
tych ulicach Wiosenna, Jesienna i te na wschód od Jana Pawła poprawiliśmy trochę tą 
nawierzchnię. Staraliśmy się zagwarantować tak, żeby te drogi były w jakiejś formie 
przejezdne. Mamy jeszcze dużo, dużo pracy na pozostałych odcinkach, będziemy to też 
realizowali. Także każdy sygnał nawierzchni drogi gruntowej nie pozostaje tak naprawdę 
gdzieś w otchłani, tylko staramy się na bieżąco szybko to realizować, analizować 
możliwości, realizację prac. Dodatkowo PUK w ostatnim czasie poinformował nas, że ma 
zamówić sobie taki sprzęt, ja to tak nazwę krótko, taką glebogryzarkę, która tak naprawdę 
ma za zadanie spulchnienie, następnie utwardzenie dróg nieutwardzonych, gruntowych. 
Będzie to etap, który będzie i nas trochę taniej kosztował, a więcej zakresu możemy zrobić. 
To też zamierzamy realizować w komplecie całości w ramach tej jednej umowy na 
utrzymanie dróg, która nie dotyczy, tak chciałem powiedzieć, żeby nie mylić tych środków 
na budowę, bo na środki na budowę są bardziej inwestycyjne. Tu rozmawiajmy tylko 
o kwestiach, tak jak tu wstępnie padło, tymczasowych i gwarantujących dojazd w tych 
terenach, gdzie one są naprawdę bardzo trudno dojazdowe, a wiemy o tym, że budowy 
trwają i się nie przerwą, tych budynków mieszkalnych. My też musimy dbać o stan drogi, 
ale również i o dobro mieszkańców, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, panie naczelniku. Czy ktoś z państwa chciałby jeszcze zabrać głos? 
Proszę bardzo, pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Odnoszę wrażenie, że nie było pomyłki w tym zapisie, bo jak pan tak zaczął wymieniać te 
wszystkie drogi w mieście, właśnie na nowych osiedlach, to chyba tak miało być. Dobrze, 
że padła ta dalsza część pana wypowiedzi również o drogach wiejskich. Natomiast chyba 
nie do końca się zrozumieliśmy, nie oczekujemy w miejscowości Żórawie kolejnego łatania 
dziur i gdzieś tam dosypywania jakiegoś kruszywa takiego rodzaju czy innego, tylko 
naprawdę są konkretne pieniądze, więc moje oczekiwanie jest takie, że ta droga zostanie 
zrobiona w taki sposób, że będzie mógł kursować do miejscowości Żórawie transport 
publiczny, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. O głos poprosiła pani radna Agnieszka Hajduk-Misiak, proszę bardzo, 
udzielam głosu.  
Agnieszka Hajduk-Misiak (Radna) 
Ja chciałam, pani przewodnicząca, bardzo podziękować za te słowa, za to wsparcie. A panie 
naczelniku, panu chciałam powiedzieć, że to nie są zniszczenia spowodowane zimą, tylko 
to są wieloletnie zaniedbania, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Nie mam więcej zgłoszeń, szanowni państwo, zamykam dyskusję 
w tym punkcie, przystępujemy do głosowania.  
Autopoprawka stanowi załącznik nr 43. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie 
uchwalenia budżetu Gminy Gryfino na 2026 rok wraz z autopoprawką. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
20 radnych, głosów wstrzymujących się i przeciwnych nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/204/26 stanowi załącznik nr 44. 
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Ad. XVI. Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Gryfino na lata 2026-2030 

Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 30. 
 
Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
Nikt z radnych nie zgłosił się do dyskusji. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Gryfino na lata 2026-2030. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
20 radnych, głosów wstrzymujących się i przeciwnych nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/205/26 stanowi załącznik nr 45. 

Ad. XVII. Projekt uchwały zmieniający uchwałę nr XV/116/25 w sprawie powołania 
doraźnej Komisji do spraw Statutu Gminy Gryfino oraz Statutów Sołectw, ustalenia 
przedmiotu jej działania i określenia składu osobowego – DRUK NR 14/XXVIII. 

Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Nie mamy stanowisk Komisji Rady, ponieważ ten druk został dzisiaj przez państwa 
wprowadzony pod obrady. Otwieram dyskusję w tym punkcie i szanowni państwo, pan 
przewodniczący zespołu chciałby tutaj zabrać głos, pan przewodniczący Roland Adamiak.  
Roland Adamiak (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Wysoka Rado, projekt zaproponowany przez zespół pod dzisiejsze obrady Rady Miejskiej 
związany jest z zakresem prac, który Rada Miejska zakreśliła zespołowi. Prace toczą się, 
odbyliśmy już znaczną ilość posiedzeń, natomiast czas zakreślony pierwotnie jest 
niewystarczający, stąd  komisja prosi, aby ten czas został wydłużony zgodnie z projektem 
uchwały, bardzo dziękuję.  
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały zmieniający uchwałę nr 
XV/116/25 w sprawie powołania doraźnej Komisji do spraw Statutu Gminy Gryfino oraz 
Statutów Sołectw, ustalenia przedmiotu jej działania i określenia składu osobowego. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 18 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 
17 radnych, przy 1 głosie wstrzymującym się. Głosów przeciwnych nie było. 
Raport z głosowań na XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 r. stanowi załącznik nr 6. 
UCHWAŁA NR XXVIII/206/26 stanowi załącznik nr 46. 

Ad. XVIII. Sprawozdanie z działalności Straży Miejskiej w Gryfinie z 2025 roku, 
sprawozdanie z działalności Gminnego Centrum Zarządzania Kryzysowego za rok 2025 
oraz sprawozdanie z działalności Ochotniczych Straży Pożarnych Gminy Gryfino. 

Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Oczywiście nie mamy tutaj, jeżeli chodzi o komisję stanowisk, ponieważ ten druk 
wprowadziliśmy dzisiaj. Otwierając dyskusję, chciałbym, szanowni państwo, odczytać te 
dwa wnioski i taką małą też refleksją się podzielić. Pierwszy wniosek, który został złożony, 
był złożony przez Komisję Skarg, Wniosków i Petycji, tutaj doszło do jakiegoś dziwnego 
zawirowania, że ten wniosek trafił szanowni państwo, do burmistrza. Przypominam, że to 
jest wyłączna kompetencja Rady Miejskiej i tutaj mamy odpowiedź pana burmistrza 



 

38 
 

właśnie zmierzająca w tym też kierunku. Wniosek brzmiał: Komisja Spraw Społecznych 
i Bezpieczeństwa Publicznego wnioskuje o zmianę porządku obrad XXVIII sesji Rady 
Miejskiej w Gryfinie poprzez wprowadzenie pod obrady sprawozdania z działalności Straży 
Miejskiej w Gryfinie z 2025 roku, sprawozdania z działalności Gminnego Centrum 
Zarządzania Kryzysowego za rok 2025 oraz sprawozdania z działalności Ochotniczych 
Straży Pożarnych Gminy Gryfino. I tutaj mamy podpis przewodniczącej Komisji Spraw 
Społecznych i Bezpieczeństwa Publicznego, pani przewodniczącej Elżbiety Kasprzyk. Mamy 
odpowiedź burmistrza z 25 marca: W związku z wnioskiem Komisji Spraw Społecznych 
i Bezpieczeństwa Publicznego Rady Miejskiej w Gryfinie w sprawie zmiany porządku obrad 
XXVIII sesji w dniu 26 marca 2026 roku przekazuję kopię wniosku wraz z opinią prawną 
w tej sprawie. Podpis pana burmistrza Mieczysława Sawaryna i mamy opinię prawną. 
Szanowni państwo, przeczytam ją: Zgodnie z art. 20 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym 
Rada Gminy obraduje na sesjach zwoływanych przez Przewodniczącego Rady Gminy. 
Zgodnie z art. 20 ust. 1a ustawy Rada Gminy może wprowadzić zmiany w porządku obrad 
sesji Rady Gminy. Sesję rady zwołuje, prowadzi sesję oraz ustala porządek obrad 
przewodniczący rady. Wniosek Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Publicznego 
o zmianę porządku obrad powinien być więc złożony do przewodniczącego Rady Gminy, 
a nie do burmistrza, albowiem burmistrz nie ma kompetencji do ustalania ani zmiany 
porządku obrad sesji. Mając na uwadze powyższe, należy wskazać, iż Komisja Spraw 
Społecznych i Bezpieczeństwa Publicznego złożyła wniosek do niewłaściwego organu, 
ponieważ zgodnie z art. 20 ust. 1 i 1a ustawy o samorządzie gminnym właściwym 
podmiotem w zakresie ustalania porządku obrad jest przewodniczący Rady Gminy, a nie 
burmistrz. To mamy załatwioną sprawę, jeżeli chodzi o Komisję Spraw Społecznych 
i Bezpieczeństwa Publicznego, ale wniosek został też w dniu 25 marca 2026 roku 
ponowiony przez Komisję Rewizyjną i skierowany na moje ręce. Odczytam: Komisja 
Rewizyjna wnioskuje o zmianę porządku obrad XXVIII sesji Rady Miejskiej w Gryfinie 
poprzez wprowadzenie pod obrady sprawozdania z działalności Straży Miejskiej w Gryfinie 
z 2025 roku, sprawozdanie z działalności Gminnego Centrum Zarządzania Kryzysowego za 
rok 2025 oraz sprawozdanie z działalności Ochotniczych Straży Pożarnych Gminy Gryfino. 
I tu jest podpis przewodniczącego Komisji Rewizyjnej, pana przewodniczącego Zbigniewa 
Szmai. Całą tutaj procedurę, szanowni państwo, odczytałem, jaka była, dlatego został ten 
wniosek przedstawiony państwu dzisiaj w punkcie propozycje zmiany porządku obrad, czy 
wnioski do zmiany porządku obrad i państwo w głosowaniu przyjęli ten porządek obrad, 
przyjęliśmy, tak dokładnie, o który apelowały dwie komisje, tyle tytułem wstępu. 
Otworzyłem dyskusję, mam pierwsze zgłoszenie, pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, 
proszę bardzo.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Panie przewodniczący, wysoka rado, wniosek jakby z rozpędu pomyłkowo został napisany 
do burmistrza i jestem zdumiona, że tutaj i pan burmistrz, i pan mecenas wykazali się 
takim zaangażowaniem i otrzymaliśmy tak szczegółowe pouczenia. My o tym wiemy, tak jak 
powiedziałam na początku, pomyłkowo został skierowany do burmistrza zamiast do pana 
przewodniczącego. Ubolewam, że inne wnioski nie znalazły aż tak dużego zainteresowania 
jak ten jeden, który tak naprawdę poucza radnych, co mogą zrobić i do kogo składać 
wnioski, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Aha, i jeszcze merytorycznie. Komisja Spraw Społecznych zapoznała się z tymi 
sprawozdaniami, ponieważ miała to wpisane w swoim planie pracy. Bardzo cenny materiał, 
dużo informacji, ważnych informacji, zwłaszcza w sytuacji geopolitycznej, w jakiej się 
znajdujemy, myślę tutaj o zarządzaniu kryzysowym. Mieliśmy możliwość spotkania się 
z panem naczelnikiem, z bardzo merytoryczną, dobrą dyskusją, dlatego też taki wniosek, 
aby przynajmniej tą informację, którą posiadają członkowie Komisji Spraw Społecznych, 
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z taką informacją mogli się zapoznać pozostali radni, bo dużo cennych, ważnych 
informacji, pozyskanych środków, zakupów, przygotowań, szkoleń, więc warto nad tym się 
pochylić, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, szanowni państwo, pani przewodnicząca mi przypomniała, że nie 
przywitałem pana naczelnika, tylko już teraz nawet po tych zmianach, to jeszcze się nie 
nauczyłem tej nowej nazwy, ale jak pan naczelnik mi da szansę, to postaram się już od 
następnej sesji nauczyć się na pamięć. Natomiast, panie naczelniku, jakbym coś źle 
przeczytał, proszę mnie poprawić. To jest pewne ryzyko z mojej strony, ale zapewne zdaje 
pan sobie z tego sprawę. Witam pana naczelnika Andrzeja Hoehle. Dobrze powiedziałem? 
Dobrze, dziękuję, kamień mi z serca spadł. Jest pan naczelnik do naszej dyspozycji. Witam 
też, szanowni państwo, Komendanta Straży Miejskiej, pana Romana Rataja. Witam także 
zastępcę komendanta pana Komendanta Arkadiusza Rybickiego. Szanowni państwo, pan 
naczelnik, panowie komendanci są do państwa dyspozycji i wracamy do dyskusji. O głos 
poprosił pan radny Maciej Puzik, proszę bardzo.  
Maciej Puzik (Radny) 
Dziękuję panie przewodniczący, powiem tak, otrzymaliśmy dzisiaj te trzy sprawozdania, to 
są dosyć obszerne sprawozdania. My nie mieliśmy, jeżeli nie należymy do Komisji Spraw 
Społecznych, nie mieliśmy możliwości zapoznania się z treścią tych sprawozdań wcześniej. 
Ja dzisiaj na sesji próbowałem gdzieś tam do nich zajrzeć, ale tak jak mówię, bardzo 
obszerny, ciekawy materiał, więc pewnie dużo więcej czasu na to potrzeba. Szkoda, że 
gdzieś tam to umknęło nam, kiedy planowaliśmy harmonogram sesji Rady Miejskiej i nie 
wpisaliśmy sobie bo w poprzednich latach chyba część tych sprawozdań była na sesji 
omawiana, były nawet przedstawiane, pamiętam, więc powiem szczerze, że dzisiaj 
polegam na Komisji Spraw Społecznych, jeżeli były jakieś wątpliwości co do sprawozdań, 
bo na pewno zapoznali się szczegółowo i mają jakieś pytania, wątpliwości do pana 
naczelnika, do pana komendanta, to myślę, że oni w pierwszej kolejności, bo ja nie 
wypowiem się w temacie, bo tak naprawdę jeszcze nie miałem okazji zapoznać się z nimi 
szczegółowo, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, czy ktoś z państwa chciałby zabrać głos? Może panowie, pan 
naczelnik, panowie komendanci, może ktoś z państwa radnych? Na razie cisza. Jest pani 
przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Publicznego, pani 
przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, proszę bardzo, udzielam głosu.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Dziękuję bardzo, to ja może powtórzę tylko to, na co zwróciłam uwagę podczas rozmowy 
z panem naczelnikiem Wydziału Zarządzania Kryzysowego, aby zwrócić uwagę przy 
sytuowaniu, montowaniu, zaopatrzeniu w sprzęt, który miałby posłużyć przy sytuacjach 
kryzysowych naszym mieszkańcom, tak aby cała gmina miała jakby w miarę równy dostęp 
do tego typu infrastruktury i sprzętu. Wskazywałam na to, że np. rejon, w którym ja 
zamieszkuję, czyli Bartkowo, Żórawie, Żórawki, Szczawno, Steklno, Steklinko, Krzypnica, 
Krajnik, Pniewo, nie ma takiego miejsca, w którym są np. remizy OSP, czy magazyn, który 
będzie budowany, czy tak jak w Gryfinie miejsca wyznaczone, punkty schronienia, to tutaj 
ten teren jest taką pustką. Rozmawialiśmy o defibrylatorach, żeby pójść za dobrym 
przykładem, jakim jest Wełtyń, gdzie takie urządzenie zostało umieszczone na obiekcie 
świetlicy wiejskiej, żeby te, które zostały zakupione, również były rozlokowane na terenie 
całej gminy. Rozmawialiśmy o sposobach, w jaki sposób mają być informowani mieszkańcy 
tych miejscowości, gdzie nie ma remizy, gdzie nie ma tam jakiegoś systemu alarmowego, 
żeby też jakby spróbować to doprecyzować. Rozmawialiśmy o szkoleniu, na który zostali 
zaproszeni sołtysi, był chyba również wniosek, jak dobrze pamiętam, żeby radni również 
takim szkoleniem mogli być objęci. Więc poza tym, co wyczytaliśmy z tych sprawozdań 
i tymi wszystkimi dobrymi rzeczami, które są zaplanowane, które się dzieją w naszej 
gminie, na które pozyskiwane są naprawdę duże środki i za to dziękujemy.  
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Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. O głos... 
Andrzej Hoehle (Naczelnik Wydziału Bezpieczeństwa Publicznego i Wsparcia Lokalnego) 
Mogę słowo? Przepraszam, mogę odpowiedzieć, bo czy dopowiedzieć?  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Czy pani przewodnicząca Magdalena Pieczyńska pozwoli, żeby pan naczelnik? Proszę 
bardzo, pan naczelnik Andrzej Hoehle.  
Andrzej Hoehle (Naczelnik Wydzału Bezpieczeństwa Publicznego i Wsparcia Lokalnego) 
Ja tylko tytułem uzupełnienia, bo nasza rozmowa była dość długa, pani radna przekazała, 
inni członkowie, ja przyjąłem te wnioski. Chciałem tylko dopowiedzieć, aczkolwiek miało 
być to sprawozdanie za zeszły rok, ale patrząc w przyszłość, to chciałbym powiedzieć, że 
jesteśmy tak naprawdę na początku drogi, która nazywa się ochrona ludności, obrona 
cywilna i na pewno te wnioski będziemy się nad nimi pochylać na przyszłość. Natomiast 
jeżeli państwo sobie życzą, pan przewodniczący, mogę jakoś syntetycznie próbować 
przedstawić, ale to już państwa wola, mówię o sprawozdaniu za 25 rok.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Znaczy to przede wszystkim pana wola, panie naczelniku. My możemy jakby poprosić, 
natomiast przymusić, też nikogo nie możemy. Czy państwo chcą, żeby pan naczelnik 
syntetycznie przedstawił?  
Andrzej Hoehle (Naczelnik Wydziału Bezpieczeństwa Publicznego i Wsparcia Lokalnego) 
Chyba nie.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Na razie nie ma takiego sygnału, panie naczelniku, to w razie czego ewentualnie poproszę 
o reagowanie na pytania, jeżeli będzie taka możliwość. O głos poprosiła pani 
przewodnicząca Magdalena Pieczyńska, proszę bardzo.  
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Dziękuję, panie przewodniczący, wysoka rado, szanowni państwo, tak, mieliśmy okazję się 
zapoznać z tym materiałem i pierwsza prośba i wniosek, który chciałabym zgłosić, to żeby 
ten materiał znalazł się w portalu mieszkańca, aby nasi mieszkańcy mogli się zapoznać 
zarówno ze sprawozdaniem Gminnego Centrum Zarządzania Kryzysowego, naszych 
Ochotniczych Straży Pożarnej, jak również Straży Miejskiej. Materiał obszerny, pokazujący 
mnogość podejmowanych działań, ale też aktywność roku 2025, jeśli chodzi chociażby 
o takie wyzwanie związane z pozyskaniem środków na łączność. Jako osoba też 
zaangażowana w tworzenie takich wniosków właśnie ze środków rządowych, ze środków 
Wojewody Zachodniopomorskiego, wiem, że w pierwszym zamiarze nie było jakby 
przestrzeni na to, żeby na tę na łączność te środki pozyskać. Więc tym bardziej cieszy to, że 
28 sołectw zostało w tych działaniach ujęte, bo przecież kto, jak nie sołtysi, są w pierwszej 
linii kontaktowej i organizują pomoc, jeżeli takowa jest potrzebna. Bardzo dużo 
interesujących informacji dotyczących wyposażenia, doposażenia, uzasadnienia dla 
każdego wydatku. Pan naczelnik jest z nami od niedawna, ale rzeczywiście te wyzwania, 
które stoją przed nami wszystkimi jako radnymi, jako mieszkańcami, jako osobami 
pracującymi w samorządzie, są duże. Dzisiaj tak naprawdę cała sesja w każdym prawie 
punkcie gdzieś o tym bezpieczeństwie mówimy, zresztą chyba teraz też trwa nabór 
wniosków kolejnych, kolejne środki możemy pozyskać na działania związane z obroną 
ludności. Co do funkcjonowania Ochotniczych Straży Pożarnych, zawsze, wszędzie 
i w każdym momencie możemy na strażaków, ochotników liczyć. Wspierają od sytuacji, 
w której trzeba uratować ptaszka, kotka, poprzez mocniejsze akcje typu pierwsi na miejscu 
wypadku, nawet wcześniej niż karetki, których wiemy, że brakuje. Więc naprawdę warto się 
z tym materiałem zapoznać, z aktywnością wszystkich naszych jednostek i Ochotniczych 
Straży Pożarnych i przechodząc do działalności Straży Miejskiej, której sprawozdanie 
również jest bogate w statystykę, ale też w działania, które są podejmowane. 
I podsumowując podziękowania za to, co robicie, za to, że dajecie poczucie 
bezpieczeństwa, za to, że jest przestrzeń do tego, żeby rozmawiać o tych obszarach, które 
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wymagają doskonalenia. Ale przede wszystkim proszę mieszkańców o to, żeby zbyt 
pochopnie nie oceniali i nie obrażali też ludzi, komentując pewne aktywności, bo czasami 
nie zła wola, niewiedza powoduje, że niepotrzebnie służby są obwiniane za coś, czego nie 
popełniły. Więc w tym miejscu, w imieniu swoim, myślę, że koleżeństwa klubowego i na 
ręce Komendanta Gminnych Ochotniczych Straży Pożarnych, pana naczelnika, pana 
komendanta Straży Miejskiej, podziękowania za pracę, którą wykonujecie na rzecz 
bezpieczeństwa naszych mieszkańców, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. O głos poprosiła pani radna Iwona Gatkowska, proszę bardzo.  
Iwona Gatkowska (Radna) 
Dziękuję, ja chciałam się odnieść do sprawozdania Straży Miejskiej, mam trzy króciutkie 
pytania. Po zapoznaniu się ze sprawozdaniem chciałam dopytać o kwestie najbardziej 
odczuwalne dla mieszkańców. Ze sprawozdania wynika, że dużo interwencji dotyczyło 
ruchu drogowego i parkowania i czy Straż Miejska widzi dziś w Gryfinie miejsca szczególnie 
problemowe, które wymagają częstszych kontroli? I chciałabym też zapytać, ile interwencji 
w 2025 roku dotyczyło zaśmiecania lub utrzymania porządku w przestrzeni publicznej i czy 
są miejsca, gdzie ten problem się powtarza? I jeszcze jedno trzecie pytanie, czy Straż 
Miejska planuje jakieś dodatkowe działania w tych najbardziej problemowych miejscach, 
żeby poprawić tą sytuację? Dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, następnie o głos poprosiłem ja. Szanowni państwo, czytając tak 
pobieżnie, oczywiście te sprawozdania, ale powiem szczerze, sprawozdanie jeszcze do 
niedawna Gminnego Centrum Zarządzania Kryzysowego robi ogromne wrażenie. Ilość 
pozyskanego sprzętu, kwoty, jakie tu padają, szanowni państwo, tak na szybko: 
radiotelefony przenośne, dyski sygnalizacyjne, wózki paletowe, dron rozpoznawczy. Co tu 
jeszcze? Wodery ochronne, latarki taktyczne, namioty szybkorozkładalne, magazyny 
wyposażone, kwoty ogromne, zakup kontenerów, które mogą służyć jako mieszkania, ale 
też kontenerów socjalnych na potrzeby chociażby przekazane Przedsiębiorstwa Usług 
Komunalnych- 800 000, zakup zestawów oświetleniowych z agregatami prądotwórczymi-
100 000, 500 000-agregaty zasilające ujęcia wody, to są po prostu rzeczy na skalę 
niesamowitą. I tak jak tutaj było powiedziane, pan naczelnik jest właściwie naczelnikiem 
nowego tworu, który funkcjonuje chyba od tego roku, nie wiem, czy pewnego pocałunku 
śmierci, jak to się kiedyś mówiło, nie składam, ale sprawozdanie jest podpisane przez 
Kierownika Referatu Bezpieczeństwa Publicznego, a wcześniej Naczelnika Gminnego 
Centrum Zarządzania Kryzysowego, pana Andrzeja Wiśniewskiego. Ja powiem szczerze, 
obserwując, czytając tak ten materiał, jestem pod ogromnym, ogromnym wrażeniem 
i chciałbym wyrazić wielkie podziękowania dla pracowników, którzy przyczynili się do tego. 
Szanowni państwo, powiem szczerze, pamiętamy, że Gminne Centrum Zarządzania 
Kryzysowego działało wzorcowo. Mówię działało, bo już nie istnieje jako takie i wszyscy 
pamiętamy, kiedy zdarzały nam się tutaj jakieś klęski żywiołowe, tą powódź niedawną 
dużą, w zeszłym roku mieliśmy też cofkę na Odrze. Te helikoptery latające, te oddziały 
wojskowe tutaj w koordynacie z Ochotniczymi Strażami Pożarnymi, których mamy 
sprawozdanie, w koordynacji ze Strażą Miejską, która też wiele wysiłku, zaangażowania 
wykazała, z Policją, z Państwową Strażą Pożarną, szanowni państwo, wielkie chapeau bas. 
Wtedy wiele osób też zabierało głos, dziękowało, wyrażało się pozytywnie, sądzę, że 
wypada też za takie zaangażowanie, za tą pracę też ten głos zabrać i też przypomnieć, 
potwierdzić, podziękować. Tak się składa, że ostatnio, zresztą nie tylko ja, bo są też 
państwo radni, jeździmy na zebrania sprawozdawczo-wyborcze poszczególnych jednostek 
Ochotniczych Straży Pożarnych. Ilość, szanowni państwo, ludzi zaangażowanych, ilość 
młodzieży, która jest w młodzieżowych drużynach pożarniczych, ilość sprzętu zakupionego, 
powiem szczerze, robi ogromne wrażenie dla wszystkich tych ludzi zaangażowanych, dla 
Ochotniczych Straży Pożarnych, dla Straży Miejskiej w Gryfinie, dla Gminnego Centrum 
Zarządzania Kryzysowego. Wielkie, wielkie podziękowania za to, że faktycznie te działania 
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poprawiające bezpieczeństwo naszych mieszkańców są, dzieją się, są. Ja chyba wyrażę 
tutaj w imieniu całej Rady Miejskiej wielkie, wielkie podziękowania i podziw za to, co się 
zadziało w ostatnim czasie, w ostatnich latach. Wiadomo, szanowni państwo, mamy 
sytuację i okoliczności takie, jakie mamy. Pojawia się tych środków dosyć sporo, ale umieć 
je wykorzystać to jest też druga sprawa także wielkie, wielkie brawa dla wszystkich 
zaangażowanych. Tak, widzę, że tutaj niektórzy z państwa radnych kiwają głowami, sądzę, 
że mogę w imieniu wszystkich przekazać te wielkie, wielkie podziękowania. To tak z mojej 
strony, na szybko przeglądając ten materiał, szanowni państwo, i na razie dziękuję. O głos 
poprosił pan radny Roman Krysiak, proszę bardzo, udzielam głosu. 
Roman Krysiak (Radny) 
Dziękuję bardzo, panie przewodniczący. Za rok 2025 chciałoby się powiedzieć: dziękujemy 
bardzo w imieniu służb, ale prosimy o jeszcze. Dziękujemy radzie, dziękujemy 
burmistrzowi, dziękujemy, bo dużo zadziało się dobrego w temacie Ochotniczych Straży 
Pożarnych, obrony cywilnej i dzieje się, i serce się bardzo raduje, kiedy praktycznie, jak 
codziennie jeżdżę przez Wełtyń i widzę, jak ten budynek rośnie. Budynek rośnie, mam 
nadzieję, że w tym roku zostanie oddany w terminie z magazynem. Z magazynem, tak, bo 
przed wydziałem, który reprezentuje pan naczelnik Hoehle, nowe zadania związane 
z obroną cywilną, także masa roboty. Prosimy o jeszcze, prosimy o jeszcze. Wiadomo, jakie 
są bolączki, chcielibyśmy też wiedzieć, może wkrótce poznać stanowisko, jaki jest pomysł 
i plan na OSP Raffer, to w połączeniu, bo już jakieś tam plany się naświetliły, ale 
w połączeniu może z powiatem może wystosować pismo, bo jakiś jest pomysł na 
zgromadzenie wszystkich stowarzyszeń ratowniczych w budynku po byłej komendzie. Czy 
ten pomysł dalej jest aktualny? I to pytanie do pana burmistrza, do pani starosty, czy 
jakieś inne rozwiązanie? To tyle może w temacie Straży Pożarnych, w temacie Straży 
Miejskiej. Zawsze będę zwolennikiem bratniej służby i zawsze doceniam ich pracę i ci 
wszyscy, którzy mówią i zastanawiają się, czy jest sens utrzymywania Straży Miejskiej 
w gminie Gryfino, powtarzam, że są w wielkim błędzie, bo sens jak najbardziej jest. Także 
dziękuję strażakom ochotnikom, dziękuję strażnikom miejskim i wszystkim służbom, które 
przyczyniają się do poprawy bezpieczeństwa w naszej gminie, dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. O głos poprosił pan przewodniczący Tomasz Namieciński.  
Tomasz Namieciński (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję bardzo, ja nie będę mówił tak długo jak państwo moi przedmówcy. Natomiast, 
szanowni państwo, mamy sprawozdania, szkoda, że dostaliśmy je dopiero dzisiaj. 
Natomiast za sprawozdaniami stoją liczby, a przede wszystkim stoją ludzie. Państwo 
oczywiście reprezentujecie swoich pracowników, czy osoby, które są zaangażowane 
w pewne działania. Także ja ze swojej strony mogę sobie chyba pozwolić, bo jestem 
sołtysem zarazem i radnym, mamy też tutaj kolegów sołtysów i koleżanki. My chcieliśmy 
podziękować za codzienne kontakty, bo to tak to jest, że nic nie dzieje się od tak, tylko to 
jest cały rok kalendarzowy pracy i bardzo dobrze wiemy, że często się z wami 
kontaktujemy nieraz w późnych, różnych godzinach i nie zdarzyło chyba się tak, ja nie 
znam takiego przypadku, żeby ktokolwiek odmówił nam gdzieś tutaj współpracy czy 
pomocy. Dziękujemy oczywiście panu Andrzejowi Wiśniewskiemu, staremu naczelnikowi, 
nowemu życzymy wszystkiego dobrego. I chcielibyśmy, żeby ten poziom, który do tej pory 
jest w naszej gminie, w tych naszych wszystkich służbach i osobach zaangażowanych, żeby 
ten poziom był utrzymany. Także też reprezentując sołtysów gminy Gryfino za codzienną 
współpracę, bardzo dziękujemy.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, jeszcze ja poprosiłem o głos, ale najpierw, zanim nawiążę do tego, co 
chciałem w głównym nurcie powiedzieć, to powiem tak, panu nie odmawiałem już dlatego, 
że się pana trochę lękają ze względu na posturę tutaj, panie przewodniczący. Nie, ale to 
potraktujmy to jako żart. Chciałem to, co powiedział pan radny Roman Krysiak, szanowni 
państwo, po wielu, wielu latach, po wielu latach wniosków, walki, strażaków przede 
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wszystkim z Wełtynia, ale nie tylko, także wniosków radnych Rady Miejskiej, w końcu rośnie 
ta remiza i wszyscy liczymy, że w tym roku będzie oddana. Byłem na zebraniu 
sprawozdawczo-wyborczym była pani radna Iwona Gatkowska, była pani przewodnicząca 
Magdalena Pieczyńska, ten temat wybrzmiewa, budzi duże nadzieje i wszyscy liczymy, że 
w końcu to zadanie zostanie zrealizowane. Był też a propos tego spotkania w OSP Raffer, 
dodatkowo pan radny Mariusz Strzelczyk. Szanowni państwo, tak, tam ten problem 
garażowiska, tej siedziby wynajmowanej, wypożyczanej, dzielonej jest od dłuższego czasu. 
Natomiast my przy okazji przekazywania tej działki koło ronda na potrzeby budowy nowej 
jednostki Państwowej Straży Pożarnej, tutaj bodajże i pan przewodniczący Tomasz 
Namieciński i ja podnosiliśmy, że źle się wtedy stało, że jednak nie porozumieliśmy się w 
ten sposób, żeby w zamian za przekazanie tej działki, ta działka, którą teraz użytkuje 
Państwowa Straż Pożarna, nie przeszła pod gminę. Tak, to jest najlepsze miejsce na to, 
żeby tam przeniósł się OSP Raffer, może faktycznie stowarzyszenia, może jeszcze jakieś 
inne podmioty. Niestety w tej chwili nie mamy na to wpływu, ponieważ w ramach tego 
porozumienia, o czym się mówiło cały czas, szanowni państwo, niestety tej działki nie 
przyjęliśmy. Ale też żywię dużą nadzieję, że faktycznie pójdzie to w tym kierunku, żeby te 
postulaty, czyli przeniesienie tych wszystkich podmiotów faktycznie w to miejsce się udało. 
To tylko tak tyle gwoli przypomnienia. Dziękuję, kto z państwa chciałby jeszcze zabrać głos 
w tym punkcie? Pan komendant, tak? Czy Pan komendant zechce odpowiedzieć na 
pytanie?  
Roman Rataj (Komendant Straży Miejskiej) 
Tak, spróbujemy coś odpowiedzieć.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Pan komendant Straży Miejskiej w Gryfinie, Roman Rataj. Proszę bardzo, panie 
komendancie.  
Roman Rataj (Komendant Straży Miejskiej) 
Panie przewodniczący, wysoka rado, pani burmistrz, Straż Miejska, działając w 2025 roku, 
tak jak pani się pyta, w których miejscach najbardziej dochodzi do popełniania wykroczeń, 
zacznę tutaj od spożywania alkoholu. To, co w tamtym roku podniosło bardzo statystykę, 
było aż o 110 wykroczeń więcej, to był głównie plac Barnima, ulica Piastów, kwadrat 
i miejsca w mniejszym stopniu, przy sklepach z tanim alkoholem, niestety, tam, gdzie są 
„małpki”. To jest właśnie efekt tego, że osoby, które spożywają, niestety zachowują się 
irracjonalnie, nie stosują się do żadnych norm prawnych, jakie obowiązują, przeklinają, 
zaśmiecają. Dlatego w tym przypadku poszło właśnie o 110 mandatów więcej niż w roku 
2024, czyli w 2024 było 57 chyba mandatów, a w tamtym roku już było w 2025-110 
mandatów więcej, czyli 167. Taki mandat to jest 100 zł dla każdego, przy tym jednocześnie 
były i mandaty za zaśmiecanie, taki mandat za zaśmiecanie to jest 500 zł. To jest jedyna 
kwota, jaka wynika z Kodeksu Wykroczeń, nie ma mniejszych, jedynie wniosek do sądu. 
Natomiast wykroczenia drogowe to jest też taki duży właśnie wzrost wykroczeń, te 
wykroczenia są głównie zgłaszane przez mieszkańców. To są osiedla, teraz właśnie te nowe 
nasze osiedle, ulica Flisacza, tam, gdzie jest problemu troszkę jeszcze, ale próbujemy to 
wyeliminować, ale niestety ludzie w nocy nie śpią i o każdej porze w nocy robią zdjęcia 
i rano mamy pliki całe zdjęć. Musimy wtedy każdego wezwać, ustalić, bo musimy na to 
zareagować. Kolejnym takim- zaśmiecanie, które miejsca? Jest tego coraz mniej, ale jest. 
Są to ciągi pieszych, tu mówimy o mieście, tak, bo jak się jedzie na wioski, to też pobocza 
dróg, to z samochodów. Są kierowcy, którzy nie szanują pracy innych i wyrzucają. Tak jak 
pani radna, tutaj z panią radną już współpracujemy już w kwestiach tych wysypisk przy 
koszach, próbujemy to wszystko regulować. Pani wie też, że jest to i pracochłonne, 
i czasochłonne, ale staramy się, żeby to wszystko grało. Udaje się w niektórych 
momentach, żeby to ładnie wyglądało. Nie wiem, jakie jeszcze tam pytanie było... Dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję bardzo, panie komendancie. Zapytam się, czy ktoś z państwa chciałby jeszcze 
zabrać głos? Pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, proszę bardzo, udzielam głosu.  
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Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Ja jeszcze dodam, że nasza komisja spotkała się również z Komendantem Powiatowym 
Policji. To tak może, żeby zamknąć wszystkie sprawozdania służb. Dostaliśmy też materiał, 
jeśli chodzi o działania i wyniki tych działań, ze szczególnym uwzględnieniem właśnie 
gminy Gryfino, więc jeśli państwo radni są zainteresowani, to myślę, że też możemy 
poprosić Biuro Obsługi Rady, aby wszyscy radni taką informację otrzymali, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Bardzo dziękuję. O głos poprosiła jeszcze pani przewodnicząca Anna Pęciak, proszę 
bardzo, udzielam głosu.  
Anna Pęciak (Radna) 
Dziękuję, panie przewodniczący. Ja pozwolę sobie do pana komendanta zadać pytanie, bo 
składałam już dwie interpelacje, chodzi mi o ulicę 1 Maja. Mieszkańcy cały czas zgłaszają 
o tych takich rajdach, szybkiej jazdy. Czy jest jakaś możliwość wzmożonego, czy powiedzmy 
częstszej kontroli? Wiem, że tam w tamtym roku zostały również mandaty i to w wysokości 
mandat chyba jeden czy dwa, około 5000, że sprawa poszła też do sądu. Czy może mi pan 
coś w sprawie tego odpowiedzieć, bo akurat jest pan, to bardzo bym prosiła, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję. Proszę bardzo, pan komendant Straży Miejskiej w Gryfinie.  
Roman Rataj (Komendant Straży Miejskiej) 
Akurat w tej kwestii to my niewiele możemy zrobić z tego względu, że swego czasu Straż 
Miejska posiadała na swoim wyposażeniu, w Polsce była uprawniona do kontroli 
fotoradarowej, ale zostało to cofnięte nam. Także mierzyć nie możemy, ani prędkości, 
zatrzymywać też nie możemy w tych sytuacjach. Także to tylko kwestia, żeby policja 
wyłapywała.  
Anna Pęciak (Radna) 
Dziękuję bardzo.  
Roman Rataj (Komendant Straży Miejskiej) 
Dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Aczkolwiek, szanowni państwo, ostatnio są głosy, że trwają prace 
w Sejmie nad tym, żeby przywrócić Straży Miejskiej możliwość, powiem brzydko, biegania 
z fotoradarami. Jest to inicjatywa chyba poselska, także może się okazać, że tutaj się coś 
ponownie zmieni, ale to tak tylko oględnie mówiąc. Kto z państwa chciałby zabrać jeszcze 
głos? Nie widzę, szanowni państwo, to zamykam dyskusję. A nie, jeszcze dobrze, to 
powiedzmy, że nie wypowiedziałem tej formuły, jeszcze pani radna Iwona Gadkowska, 
proszę bardzo, udzielam głosu.  
Iwona Gatkowska (Radna) 
A ja chciałam jeszcze podziękować za odpowiedź i za dobrą korespondencję mailową, za 
szybkość odpowiedzi i bardzo dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Szanowni państwo, nie ma więcej zgłoszeń, zamykam dyskusję. 
Bardzo dziękuję panu naczelnikowi Andrzejowi Hoehle, bardzo dziękuję panu 
Komendantowi Straży Miejskiej w Gryfinie, panu Romanowi Ratajowi, bardzo dziękuję 
Zastępcy Komendanta Straży Miejskiej w Gryfinie, panu Arkadiuszowi Rybickiemu. 
Szanowni państwo, uznaję niniejszym, że Rada Miejska w Gryfinie przyjęła sprawozdania 
do wiadomości. 
 
Sprawozdanie z działalności Gminnego Centrum Zarządzania Kryzysowego za rok 2025 
stanowi załącznik nr 47. 
Sprawozdanie z działalności Ochotniczych Straży Pożarnych Gminy Gryfino stanowi 
załącznik nr 48. 
Sprawozdanie z działalności Straży Miejskiej w Gryfinie z 2025 roku stanowi załącznik nr 
49. 
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Ad. XIX. Informacja Burmistrza o pracach podejmowanych w okresie międzysesyjnym 
i z wykonania uchwał Rady. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Proszę bardzo, czy są jakieś uwagi i zapytania? O głos poprosił pan radny Piotr Zwoliński, 
proszę bardzo.  
Piotr Zwoliński (Radny) 
Dziękuję, panie przewodniczący. Ja tylko dwa pytania w zakresie inwestycji, chciałem się 
dowiedzieć, na jakim etapie jest budowa hali sportowej przy Szkole Podstawowej 
w Radziszewie. I druga sprawa, opracowanie dokumentacji projektowej na budowę 
oświetlenia ulicznego w Gryfinie, tu chciałem się dowiedzieć, przy jakich odcinkach ulicy?  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Czy ktoś z państwa chciałby zabrać głos? Pani przewodnicząca 
Elżbieta Kasprzyk, proszę bardzo, udzielam głosu.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Dziękuję bardzo. Nie wiem, czy ten temat jest poruszony w sprawozdaniu z działalności 
burmistrza, ale wszyscy obserwujemy spór, jeśli chodzi o Mielenko Gryfińskie i strzelnicę, 
która jest w pobliżu tej miejscowości. W zeszłym tygodniu odbyło się kolejne spotkanie na 
zaproszenie burmistrza stron sporu. Padła też obietnica pana burmistrza, że w tym 
tygodniu pani sołtys Mielenka Gryfińskiego miała otrzymać odpowiedź, na którą złożyli 
mieszkańcy wniosek. I chciałam zapytać, czy ta odpowiedź jest, co z niej wynika, więc nie 
wiem, czy dzisiaj jest możliwość uzyskania takiej informacji, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję. Czy ktoś z państwa chciałby jeszcze zabrać głos? Szanowni państwo, nie ma 
więcej pytań. Nie ma też, nie wiem, jakby, bo jesteśmy w punkcie informacja burmistrza 
o pracach podejmowanych w okresie międzysesyjnym i z wykonania uchwał rady, na 
państwa pytania też nie mam tutaj żadnych zgłoszeń, żeby odpowiedzieć. No cóż, nie ma 
więcej zgłoszeń, zamykam ten punkt. 
Informacja Burmistrza o pracach podejmowanych w okresie międzysesyjnym i z wykonania 
uchwał Rady stanowi załącznik nr 50. 
 
Ad. XX. Wolne wnioski i informacje. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Szanowni państwo, w wolnych wnioskach mogę spróbować odpowiedzieć pani 
przewodniczącej przynajmniej ze swojej strony. Tak wpłynął wniosek, szanowni państwo, 
na początku tygodnia bodajże, albo pod koniec zeszłego tygodnia z podpisami, z wieloma 
podpisami, który wnioskodawcy wnioskowali o wszczęcie kontroli przez Komisję Rewizyjną 
dotyczącą procesu nadawania regulaminu na tę działkę, na te działki związane ze 
strzelnicą. W drugiej części było o udzielenie głosu na dzisiejszej sesji i w trzeciej jako 
wystąpienia publicznego. W trzeciej sprawie to było, szanowni państwo, uchwalenie 
uchwały wzywającej burmistrza do zmiany tego, czy ściągnięcia właściwie tego regulaminu 
z terenu tej strzelnicy w Mielenku. W środę odbyło się spotkanie, o którym ja powiem 
szczerze, nie wiedziałem. Dowiedziałem się później i okazuje się, że dowiedziałem się, że 
na tym spotkaniu zapadły jakieś bardzo ważne decyzje, które były zadawalające, tak 
doszło mnie, dla osób, które się tam spotkały. W związku z tym pozwoliłem sobie 
zadzwonić do reprezentanta wnioskodawców, czyli osoby, która składała to pismo, czyli 
pani sołtys. Pismo było opieczętowane przez panią sołtys, podpisane, a później, później 
były te podpisy. No i cóż, porozmawialiśmy sobie i pani sołtys oddzwoniła do mnie, 
poprosiła o czas, oddzwoniła do mnie i powiedziała, że na razie ten temat wstrzymujemy. 
Ja oczywiście, szanowni państwo, w razie czego mam gdzieś taki projekt, który miałby 
zmierzać do tego, żeby ta kontrola się odbyła. Natomiast ja do końca też nie wiem, bo 
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pismo było skierowane oczywiście do mnie, czy ja jestem odpowiedzialny za, czy tylko ja 
jestem odpowiedzialny za taki, za taki druk. Otóż ja, skoro był to wniosek, to sądzę, że to 
będę go na odpowiednim etapie, jeżeli nie przyniesie to spotkanie oczekiwanych efektów, 
które było w środę, będę go kierował do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji według tego, że 
jest to wniosek. Natomiast przypominam, że oczywiście każdy radny na każdym etapie, 
oczywiście grupa radnych, klub radnych, czyli przynajmniej trzech radnych, klub radnych, 
czy też chociażby burmistrz, a także w ilości określonej mieszkańcy mogą taki projekt 
zawsze złożyć i będzie rozpatrywany. To nie jest tak, że to musi być oczekiwanie od strony 
przewodniczącego. Natomiast ja oczywiście jestem do tego gotowy, przekazałem też 
reprezentantom, reprezentantce tych mieszkańców, że nie trzeba pisać o udzielenie głosu 
na sesji, że jest to jakby dostępne. Natomiast absolutnie nie czuję się kompetentny w tym, 
żeby napisać projekt w tym trzecim wariancie, czyli tego apelu do burmistrza. Uważam, że 
powinniśmy tutaj jako radni najpierw chyba ze sobą mocno porozmawiać, żeby taki apel 
później nie spotkał się z jakimiś kontrowersjami, niepotrzebnymi nerwami, nie daj Boże 
odrzuceniem, bo, to by było niekorzystne zjawisko. I to tak jakby przekazując w temacie 
tego, co z mojej strony jako przewodniczącego wydarzyło się z tym wnioskiem. Będę 
postępował zgodnie z wolą tutaj mieszkańców i oni o tym wiedzą, czy też ich 
reprezentantów, to tyle na razie ode mnie. O głos poprosił pan przewodniczący Tomasz 
Namieciński, proszę bardzo.  
Tomasz Namieciński (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję bardzo, ja króciutko. Szanowni państwo, ja nie zabierałem głosów przy projekcie 
uchwały dotyczących zmian budżetowych i mówiliśmy tam dużo o drogach, o tym 1 000 
000 zł, który ma pójść na remont dróg w gminie Gryfino, zarówno w miejscowościach, tutaj 
na terenie miasta Gryfina, jak i w miejscowościach wiejskich. Natomiast szkoda, że 
opuściła już nas pani skarbnik, ale pani sekretarz, mam nadzieję, że przekaże pani 
skarbnik. Szanowni państwo, z tej naszej, czy z tej dyskusji, która gdzieś tam się... O jest 
pani skarbnik, która gdzieś tam się toczyła, wynika jeden wniosek, że tych środków jest po 
prostu za mało. Fajnie, że one są, że jest te 1 000 000 zł, natomiast ich jest za mało i to 
widać po głosach, które gdzieś tutaj dobiegały z tej naszej sali sesyjnej. Także składam taki 
wniosek pani skarbnik w perspektywie czasowej, jak się jakiekolwiek środki pojawią, to 
żeby je kierować na drogi i na te remonty w gminie Gryfino, dziękuję bardzo.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. O głos poprosiła pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, proszę 
bardzo, udzielam głosu.  
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Dziękuję bardzo. Panie przewodniczący, to nie było pytanie o pismo, które skierowali 
mieszkańcy do pana, tylko właśnie w informacjach dotyczących prac burmistrza pytałam 
o pismo, które również wpłynęło do burmistrza. I to spotkanie, które się odbyło, tak, ono 
napawa optymizmem, aczkolwiek póki się coś nie wydarzy, to trudno wyrokować, jak się 
zakończy. I ja o to pismo pytałam, ponieważ na środowym spotkaniu, w którym 
uczestniczyłam, pan burmistrz poinformował, że przekaże pisemnie odpowiedź na pismo, 
które otrzymał, mieszkańcom do końca tego tygodnia. Więc jeszcze jest jutro, pana 
burmistrza nie ma, więc informacji pewnie nie otrzymamy, ale mam nadzieję, że wcześniej 
czy później będziemy wiedzieć, jakie są rozstrzygnięcia, dziękuję.  
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję. Oczywiście, pani przewodnicząca, ja nie śmiałbym za pana burmistrza 
odpowiadać, nawet czekałem, czy może gdzieś coś się tutaj wydarzy jeszcze w poprzednim 
punkcie. Natomiast ja tak przy okazji poinformowałem, że takie pismo też wpłynęło. 
Szanowni państwo, jest takie pismo i tak naprawdę, trzeba będzie się zastanowić, co z tym 
pismem zrobić, bo ono cały czas gdzieś funkcjonuje. Może czekamy tak naprawdę, co się 
wydarzy, ale, ale jest to przygotowane, to tak, żeby była pełna świadomość. Temat 
strzelnicy jest cały czas na wokandzie, jak to tak dobrze powiedzieć, tak? Pana mecenasa 
się pytam, dobrze? Tam pan mecenas też kiwa głową. Szanowni państwo, czyli tyle na 
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temat strzelnicy, bo to są takie gorące tematy, ale też chciałem państwa poinformować, że 
odbyło się spotkanie na wniosek przedsiębiorców, dzierżawców kortów, czy terenu, na 
którym są wybudowane korty, te pod balonem, tak popularnie nazywane. Ci przedsiębiorcy 
napisali, że proszą o spotkanie bez tam konkretów, takie oczywiście spotkanie się odbyło, 
sami państwo wiedzą, ustalaliśmy, konsultowaliśmy ten termin, spotkanie się odbyło. 
Część radnych była na tym spotkaniu, czyli państwo wiedzą wszystko na bieżąco, jak to 
wygląda. Ja oczywiście poinformowałem, że my na tym etapie absolutnie nie jesteśmy 
kompetentni do podejmowania jakichkolwiek decyzji. Jeżeli kiedykolwiek wpłynie projekt 
uchwały, to się do niego odniesiemy w formie głosowania, przedsiębiorcy o tym doskonale 
już teraz wiedzą. To tyle w temacie tego spotkania, jeżeli chodzi o korty. Czy ktoś z państwa 
chciałby jeszcze zabrać głos? Nie? To jeszcze, szanowni państwo, garść informacji, jak to 
zawsze na koniec. Najpierw od Jarmarku Wielkanocnego zaczniemy, szanowni państwo, jak 
wiecie, wiszą ogłoszenia, także na terenie całej gminy Gryfino w sobotę odbywa się 
Jarmark Wielkanocny na Stadionie Miejskim w Gryfinie. Także w imieniu pana burmistrza, 
w imieniu gminy Gryfino, szanowni państwo, zapraszamy serdecznie do uczestnictwa, jak 
zawsze smakołyki Koła Gospodyń Wiejskich. I mówiłem dzisiaj, pani przewodnicząca, że na 
terenach wiejskich jest lepiej, są Koła Gospodyń Wiejskich, jest co zjeść, są kapele ludowe, 
OSP, wszyscy zaangażowani, także szanowni państwo, zapraszamy. Następna rzecz, 
szanowni państwo, także w sobotę odbędzie się jakby trochę pobocznie, ale nie, razem 
powiedzmy na Hali Miejskiej w Gryfinie mecz charytatywny, turniej wspierający mieszkańca 
Gryfina, społecznika, który szanowni państwo, razem ze swoją partnerką ulegli ciężkiemu 
wypadkowi sądzę, że mogę powiedzieć, pani Julia i pan Daniel. Szanowni państwo, także 
zapraszamy serdecznie, to organizuje KPR Gryfino. Natomiast, szanowni państwo, na 
koniec zachowałem absolutny hicior, żeby nie było wątpliwości. Wiem, że państwo się też 
zaangażowali, chociażby w rozwieszanie plakatów, zaangażowali się w imprezę. Szanowni 
państwo, tak na szybko robiona impreza charytatywna w tym samym celu. Jutro, piątek, od 
godziny 18:00 w Gryfińskim Domu Kultury szanowni państwo, jedyna superprodukcja, 
megaprodukcja gryfińska, która już ma tylko 16 lat, bo to warto podkreślić, o mały włos 
nienominowana do Oscara, wiele rozpoznawalnych twarzy, czyli komedia gangsterska 
„Chłopaki z Ferajny”. Cały dochód jest przekazywany właśnie na ten cel, o którym 
mówiłem, pani Julii i pana Daniela. Po filmie, tak, chwila na zjedzenie czegoś dobrego, 
bardzo dziękuję tutaj wszystkim zaangażowanym. Bardzo mocno się szkoła na ulicy 
Łużyckiej zaangażowała, KS Energetyk, wielu z państwa i tak dalej, i tak dalej można 
wyliczać. Po, szanowni państwo, filmie odbędzie się koncert, dwie kapele, gryfińska Rabic 
i później szczecińska Garaż, także sądzę, że bardzo ciekawa, wesoła koncepcja, bawimy się, 
śmiejemy się, ale równocześnie pomagamy. Wiem, że nam dzisiaj są jakieś krytyczne uwagi 
wobec mnie, że jestem rozgadany, za dużo kawy to przez pana przewodniczącego. 
Natomiast, szanowni państwo, już tak na koniec, w imieniu pana burmistrza, w imieniu 
całej załogi pana burmistrza, współpracowników, pracowników urzędu, w imieniu Rady 
Miejskiej w Gryfinie składamy państwu życzenia zdrowych, spokojnych Świąt 
Wielkanocnych, oderwania się od tych wszystkich złych rzeczy, o których dzisiaj też była 
mowa, od tej geopolityki, od polityki, nawet od działalności samorządowej. Dużo spokoju, 
dużo zdrowia, jak to się mówiło, uśmiechniętego zajączka, niekoniecznie ze śniegu, bo 
słyszałem, że takie są prognozy, ale, szanowni państwo, dużo, dużo spokoju i zdrowia 
z okazji Świąt Wielkanocnych. I jeszcze na koniec, bo to jest chyba najbardziej 
wyczekiwana wiadomość, ale po konsultacjach następna sesja planowana jest na 23 
kwietnia, a więc tydzień wcześniej niż, niż mogłaby być, o godzinie 10:00. To jest czwartek 
i bardzo państwu dziękuję za to, że państwo, jakby współpracując ten termin wyznaczyli, 
a osobom, które nie mogą być, dziękuję za to, że dali zielone światło. Z mojej strony to 
tyle, szanowni państwo, bardzo serdecznie dziękuję za dzisiaj. 
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W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczący zamknął obrady  
XXVIII sesji Rady Miejskiej w Gryfinie. 
 
Integralną część protokołu stanowią załączniki: 
1. Listy obecności radnych – załączniki nr 1-2.  
2. Lista obecności sołtysów – załącznik nr 3. 
3. Godzinowa lista obecności – załącznik nr 4. 
4. Porządek obrad XXVIII sesji – załącznik nr 5. 
5. Raport z głosowań – załącznik nr 6. 
6. Interpelacje radnych Tomasza Namiecińskiego i Władysława Sobczaka - załącznik nr 7. 
7. Interpelacje radnego Tomasza Namiecińskiego - załącznik nr 8,9,10,11. 
8. Interpelacja radnej Hajduk-Misiak - załącznik nr 12. 
9. Interpelacje radnej Anny Pęciak - załącznik nr 13,14,15. 
10. Interpelacja radnej Anny Pęciak, radnych Leszka Łozowieckiego i Rafa Gugi- załącznik 

nr 16. 
11. Interpelacje radnego Piotra Zwolińskiego - załącznik nr 24,25,26,27,28,29. 
12. Opinie Komisji - załącznik nr 30. 
13. Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Gryfinie w roku 2025 

i przedstawienia potrzeb w zakresie pomocy społecznej na 2026 rok – załącznik nr 31. 
14. Sprawozdanie z działalności Gryfińskiego Domu Kultury w 2025 roku – załącznik nr 32. 
15. Sprawozdanie z działalności Biblioteki Publicznej w 2025 roku – załącznik nr 33. 
16. UCHWAŁA NR XXVIII/196/26- załącznik nr 34. 
17. UCHWAŁA NR XXVIII/197/26- załącznik nr 35. 
18. UCHWAŁA NR XXVIII/198/26- załącznik nr 36. 
19. UCHWAŁA NR XXVIII/199/26- załącznik nr 37. 
20. UCHWAŁA NR XXVIII/200/26- załącznik nr 38. 
21. Autopoprawka – załącznik nr 39.  
22. UCHWAŁA NR XXVIII/201/26- załącznik nr 40. 
23. UCHWAŁA NR XXVIII/202/26- załącznik nr 41. 
24. UCHWAŁA NR XXVIII/203/26- załącznik nr 42. 
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